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Korábban kimutatott és jelen vizsgálatban is szereplô taxonok:

2. ábra. A. retroflexus L. f. retroflexus Priszt.

3. ábra. A. retroflexus L. f. densus Priszt.

4. ábra. A. retroflexus L. f. elongatus Beck



5. ábra. A. retroflexus L. f. Ludwigianus Thell. 6. ábra. A. retroflexus L. f. Aquinci (Soó) Thell.

7. ábra. A. chlorostachys Willd. var. Powellii
(S. Wats) Priszt.

8. ábra. A. chlorostachys Willd. var. aciculatus
(Thell) Aell.



Új elôfordulású taxonok a budapesti agglomeráció területén:

9. ábra. A. retroflexus L. f. major (Moq.) Priszt.

10. ábra. A. retroflexus f.flavescens Priszt.

11. ábra. A. chlorostachys Willd. f.
chlorostachys Priszt.



12. ábra. A. chlorostachys
Willd. f. laxus Reg.

Hibridfaj:

13. ábra. A. Ozanonii Thell.

A fotókat Solymosi Péter készítette



1. ábra. A fitoplazma betegség
tünete a szárlevélen

2. ábra. A cickafark
üszögbetegsége a levélen

3. ábra. A Botrytis cinerea gomba telepei



4. ábra. A nagyfejû csajkó

5. ábra. Az éticsiga a levélzet
legfontosabb kártevôje

6. ábra. A margaréta cincér
tojásrakási helye a száron



7. ábra. A pirregô tücsök lárvája

8. ábra. Az éticsiga a virágzatot
károsítja

9. ábra. A díszes virágcincér
imágója



10. ábra. A napraforgómoly
szövedékkel bélelt járatai
a virágzatban

11. ábra. A Rhopalomia millefolii
gubacsszúnyog gubacsai

a virágzaton

12. ábra. A pontozott repülôszöcske
imágója

A fotókat Horváth Zoltán készítette
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Hazánkban, az elmúlt két évtizedben a kerté-
szeti növényeket károsító fitofág atkák elleni vé-
delem kutatásán belül elôtérbe került a biológiai
védekezés lehetôségének vizsgálata. Irodalmi
adatok alapján a ragadozó atkafajok, elszaporo-
dásuk esetén, képesek a fitofág atkafajok popu-
lációjának korlátozására, és az akaricides keze-
lések a szôlôültetvényekben egyúttal teljesen el-
hagyhatók (Gyôrffyné és Májer 1999). A szôlô-
levélatka legfontosabb természetes ellenségei a
Phytoseiidae család fajai közül kerülnek ki.
A Typhlodromus és Amblyseius nemzetségbe
tartozó fajok kizárólag föld fölötti életet élnek,
fás szárú növényeken élô fitofág atkákkal táplál-
koznak (Karg 1993).
A magyar faunában jelenleg Bozai (1987,

1996), Kropczynska és Jenser (1968) és Ripka
(1998) vizsgálatai alapján a család 51 faja isme-
retes. Az ország különbözô területein más-más
fajok dominálnak. Ripka (2000) a díszfákon és
díszcserjéken végzett 10 éves országos atka-
felvételezése során a megtalált 31 Phytoseiidae
faj közül az Euseius finlandicus és a Kampi-
modromus aberrans fajt találta leggyakrabban
elôfordulónak.

Akarológiai felmérésünk során eltérô peszti-
cidterhelésû szôlôültetvényekben kívántuk
megvizsgálni a hasznos élô szervezetek, külö-
nösen a ragadozó atkák szerepét a kártevô
atkapopulációk szabályozásában. Munkánkat
egy 1998-ban indított többcélú környezetvédel-
mi program keretében végeztük.Az eddigi ered-
ményekrôl Németh (2001), Szôke és Németh
(2000a, 2000b), valamint Németh és mtsai
(2002) számolnak be. E cikkünkben közöljük
Phytoseiidae családba tartozó a hazánk faunájá-
ban eddig még ismeretlen, ragadozó atkák elô-
fordulását. Hasonló gyûjtést végeztünk az
Etyek-Budai Borvidéken, ahol sikerült kimutat-
nunk egy, a magyarországi szôlôültetvényekben
eddig ismeretlen ragadozó atkafaj jelenlétét.

Anyag és módszer

Az akarológiai vizsgálatokhoz mintavételi
helyenként a véletlen mintavétel szabályainak
megfelelôen a nyugalmi idôszakban cserrésze-
ket, a vegetációs periódusban leveleket szed-
tünk. A telelô atkákat a cserrészekrôl futtatásos
módszerrel gyûjtöttük be. A tölcséres futtató 24

ÚJABBADATOKAHAZAI PHYTOSEIIDAE
(ACARI: MESOSTIGMATA, PHYTOSEIIDAE) FAUNÁRÓL

Szabó Árpád1 és Németh Krisztina2
1Budapesti Corvinus Egyetem, Kertészettudományi Kar, Rovartani Tanszék 1118 Budapest, Ménesi út 44.
2Kecskeméti Fôiskola, Kertészeti Fôiskolai Kar, 6000 Kecskemét, Erdei F. tér 1–3.

A Soproni Borvidék és a Fertô-Hansági Nemzeti Park területén, illetve az Etyek-Budai Borvidé-
ken fekvô különbözô peszticidterhelésû szôlôültetvényekben végzett akarológiai felmérésünk során a
ragadozó atkák szerepét vizsgáltuk a fitofág atkapopulációk szabályozásában. Megállapítottuk,
hogy a ragadozó fajok közül a Typhlodromus pyri faj dominanciája érvényesült. Munkánk eredmé-
nyeként további négy, Magyarországon eddig ismeretlen elôfordulású, Phytoseiidae családba tarto-
zó ragadozó atkafaj, így az Amblyseius neobernhardi (Athias-Henriot 1966), az Amblyseius wain-
steini (Gomelauri 1968), az Anthoseius richteri (Karg 1970), és az Anthoseius rivulus (Karg 1991)
faj jelenlétét mutattuk ki. A Paraseiulus triporus (Chant et Shaul 1982) faj szôlôn való elôfordulásá-
ról mind ez idáig nem volt tudomásunk.



órán keresztül, 60W-os izzóval mûködött, az at-
kákat Berlese–Hoyer oldatba preparáltuk. A ve-
getációs idôben kezelésenként a hajtások képze-
letbeli három emeletérôl külön-külön 50 levelet
gyûjtöttünk. A leveleken élô atkákat laborató-
riumban sztereomikroszkóp alatt gyûjtöttük, be-
lôlük tartós preparátumot készítettünk és deter-
mináltuk ôket, így követve nyomon a növényvé-
delmi technológiaváltás következtében létrejött
változásokat. A Phytoseiidae családba tartozó
ragadozó atkákat Karg (1993) határozókulcsa
alapján határoztuk meg.

Eredmények

A Soproni Borvidéken a nyugalmi és a vege-
tációs idôszakban gyûjtött minták alapján a
Phytoseiidae család 7 faját sikerült meghatároz-
ni. A fellelt 11 ragadozó atkafaj közül a
Phytoseiidae családba tartozó Typhlodromus
pyri faj volt a domináns, mely 99,9%-os (3121
példány T. pyri, a többi 10 taxonban összesen 28
egyed) gyakorisággal volt jelen. Az Euseius fin-
landicus faj a növényvédelmi kezelésben egyál-

talán nem részesített, felhagyott szôlôültetvény-
ben fordult elô jelentékeny számban, így az üze-
mi szôlôültetvényekben a népességszabályozó
szerepe csak csekélyebb lehet.A vegetációs idô-
szakban megtaláltuk a Dubininellus juvenis fajt
is. Az Amblyseius neobernhardi, az Amblyseius
wainsteini, az Anthoseius richteri és az
Anthoseius rivulus faj hazai elôfordulásáról ed-
dig nem volt tudomásunk. E fajok nôstény egye-
dei az integrált növényvédelmi kezelésû szôlô-
ültetvényekben a tôkék cserrészein teleltek, a
futtatást követôen preparálták ôket.
Az Amblyseius wainsteini (Gomelauri,

1968) (1. ábra: 1., 2. rajz) fajt leírója szamócán
találta, elterjedési területe Európa és Ázsia
(Karg 1993). A faj fontosabb határozóbélyegei:
a digitus mobilisen csak két fogképzôdmény ta-
lálható, a digitus fixus 7 fogú. Az s2 és z1 serte
2–4-szer hosszabb a rövid (i3, i4, i5) sertéknél
(Karg 1993). Az egyedet Nagycenken, 2003
februárjában gyûjtöttük.
Az Amblyseius neobernhardi (Athias-

Henriot, 1966) (syn: A. intermedius Bernhard,
1963) (1. ábra: 3., 4., 5. rajz) faj Karg (1993)
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1. ábra. Amblyseius wainsteini (Gomelauri 1968): 1. digitus fixus és digitus mobilis, 2. spermatheca; Amblyseius
neobernhardi (Athias-Henriot 1966): 3. digitus fixus és digitus mobilis, 4. ventro-anális pajzs, 5. spermatheca;

Anthoseius rivulus (Karg 1991): 6., dorzális oldal, 7. Z5 serte, 8. ventro-anális pajzs, 9. spermatheca;
Anthoseius richteri (Karg 1970): 10. dorzális oldal, 11. Z5 serte, 12. ventro-anális pajzs, 13. spermatheca



szerint ritka elôfordulású, lombhullató erdôk-
ben, avarban, mohaféléken és Calluna fajokon
él, elterjedési területe Közép-Európa.A faj a kö-
vetkezô bélyegek alapján azonosítható: A Z5-ös
serte hossza megegyezik a test szélességével, a
digitus mobilisen 3 fogképzôdmény látható, a
digitus fixus 8–9 fogképzôdménnyel fûrészes.
Az s2 és a z1 serte megrövidült, nem hosszabb a
rövid, középsô sertéknél (i3, i4, i5). Az
Amblyseius neobernhardi egyed elsô lelôhelye
Nagycenk, (2004 február), ahol cserrésszel
együtt gyûjtöttük be.
Az Anthoseius rivulus (Karg 1991) (1. ábra:

6., 7., 8., 9. rajz) faj leírója szerint a gyepszint-
ben és az avarban él, elônyben részesíti a nedves
élôhelyeket. Elterjedési területe Közép-Európa.
A faj fontosabb határozóbélyegei: A Z5-ös serte
vége gömb alakú. A ventro-anális pajzson talál-
ható póruspár távolsága megegyezik a V2 serte
távolságával. A spermatheca keskeny kehely
alakú (Karg, 1993). A Balfon, 2003 februárjá-
ban gyûjtött mintából egy egyed került elô.
Az Anthoseius richteri (Karg 1970) ( 1. áb-

ra: 10., 11., 12., 13. rajz) faj lombhullató és ve-
gyes erdôkben él, közép-európai elterjedésû.
Typus (O) bükk elegyes tölgyerdô avarjából
származik (Wallitz bei Neuruppin, Branden-
burg). A faj fontosabb határozóbélyegei: Öt pár
serte található a ventro-anális pajzson, azon to-
vábbá, a V2 serte távolságában póruspár. A Z5-
ös serte hegyes végû.A spermatheca tölcsér for-
májú (Karg 1993). A faj egyedét Balfon, 2003
februárjában gyûjtöttük.
A Paraseiulus triporus (Chant et Shaul,

1982) faj gyümölcsfákon és más lombhullató
fásszárúakon él, elsôsorban Tydeidae fajokat fo-
gyaszt. Elterjedése Európa, Észak-Amerika
(Karg, 1993). A fajt hazai szôlôültetvényekben
ez idáig nemmutatták ki, Gyenis, Pénzes és He-
gyi (2005) közli elôfordulását vadgesztenyén,
ahol részt vesz az Eotetranychus pruni populá-
ciójának korlátozásában. E faj egyedeit Etye-
ken, 2005 áprilisában gyûjtöttük.
Az említett fajok a nyugalmi idôszakban

gyûjtött cserrészekrôl csak 1–1 példányban ke-
rültek elô. Életmódjukról keveset tudunk, a kár-
tevô atkák visszaszorítására kicsiny egyedszá-
mukmiatt nem képesek, jelenlétükkel mégis bô-

vítik a potenciális ragadozóatka-együttes diver-
zitását.
Bizonyító példányt a Budapesti Corvinus

Egyetem Rovartani Tanszékének gyûjteményé-
ben helyeztünk el.

Köszönetnyilvánítás

Köszönettel tartozunk dr. Pénzes Bélának és
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NEWDATAABOUT THE PHYTOSEIIDAE (ACARI: MESOSTIGMATA, PHYTOSEIIDAE)

FAUNA OF HUNGARY

Á. Szabó1 andKrisztina Németh2
1Corvinus University of Budapest, Faculty of Horticultural Sciences, Department of Entomology,
H–1118 Budapest, Ménesi út 44.
2College of Kecskemét, Faculty of Horticultural Sciences, 6000 Kecskemét, Erdei F. u. 1–3.

We have studied the role of predatory mites in controlling the phytophagous mite populations in
vineyards with different pesticide-treatments, located in the SopronWine Region, the Fertô-Hanság
National Park and the Etyek-BudaiWine Region. It has been concluded that Typhlodromus pyriwas
the dominant species. In addition, we have found four predatory mite species belonging to the
Phytoseiidae family, which have hitherto not been described in Hungary: Amblyseius neobernhardi
(Athias-Henriot 1966), Amblyseius wainsteini (Gomelauri 1968), Anthoseius richteri (Karg 1970)
and Anthoseius rivulus (Karg 1991).

Érkezett: 2006. november 13.

FIGYELEM!!

IRÁNYELVEK

ABIZOTTSÁG 2007/6/EK IRÁNYELVE
(2007. február 14.)

a 91/414/EGK tanácsi irányelvnek a metrafenon, a Bacillus subtilis, a spinozad és a
tiametoxam hatóanyagként való felvétele céljából történô módosításáról.

Megjelent: Az Európai Unió Hivatalos Lapja, 2007. 2. 15.



Magyarország egyik legjelentôsebb ter-
mesztett kultúrnövénye az árukukorica (Varga
és Varga-Haszonits 2003), melynek vetésterüle-
te az elmúlt években állandónak mondható,
mintegy 1,1–1,2 millió hektár között mozog.
A hektáronkénti termésmennyiség az elmúlt év-
tizedben jelentôsen növekedett. 2003–2005 kö-
zött az egy hektárra vetíthetô betakarított áruku-
korica termésmennyisége átlagosan 7,52 tonna,
és Magyarország összes kukoricatermése meg-
haladta a 9 millió tonnát (Hingyi 2006, Pepó
2006). Ezért könnyen belátható, hogy e gazda-
ságilag jelentôs kultúrnövény biotikus termés-
csökkentô tényezôinek mind pontosabb feltárá-
sa fontos feladat.

Magyarország kukoricatermesztésének ered-
ményességét alapvetôen meghatározza az
Észak-Amerikából betelepült, inváziós amerikai
kukoricabogár.A kártevô az 1992. évi elsô jugo-
szláviai leírása (Bača 1993) óta rendkívül gyor-
san elterjedt és megtelepedett Európában (Kiss
és Edwards 2001). Egy 2004-ben elvégzett fel-
mérés szerint Európában 300 000 km2-nyi terü-
leten okozott a faj gazdasági kártételt (Ripka
2004).A kártevô sikeres európai akklimatizáció-
ja a talajforgatásra alapozott növénytermesztés
(Bayar és mtsai 2003, Jug és mtsai 2006) mellett
a fejlôdéséhez és elterjedéséhez szükséges opti-
mális közép-európai klimatikus viszonyokkal
magyarázható (Ilovai és mtsai 1998).
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AZ AMERIKAI KUKORICABOGÁR (DIABROTICA VIRGIFERA
VIRGIFERA LECONTE) KÁRTÉTELÉNEK VIZSGÁLATA

Keszthelyi Sándor, Szabó Tamás és Kurucsai Pál
Kaposvári Egyetem, ÁTK, Kaposvár, Növénytani és Növénytermesztéstani Tanszék

Vizsgálatainkat az amerikai kukoricabogár (Diabrotica virgifera virgifera LeConte), kukoricán
okozott objektív kárfelmérése késztette. Ezért 2006-ban Iregszemcsén, Force 1,5 G granulált talajfer-
tôtlenítôvel sorkezelt, 11 hektáros monokultúrában termesztett kukoricatáblában végeztünk szabad-
földi és a begyûjtött szemes kukoricaminták segítségével laboratóriumi vizsgálatokat. Két sorkezelt
és két kezeletlen kísérleti parcellát alakítottunk ki. A felmérések kiterjedtek a kártevô rajzásmegfigye-
lésére, imágókártételére, a kukoricatövek megdôlés- és gyökérvizsgálatára, valamint a különbözô
parcellákról származó csövek tömeg-, és beltartalmi paramétereinek meghatározására.
A vizsgálatok során a levélkártétel (≈6%) mellett megfigyelhetô volt a bibekártétel (≈8%) is, bár

az imágók tömeges rajzása a kukorica virágzása után jelentkezett. A felmérések igazolták a mono-
kultúra esetében alkalmazott talajfertôtlenítés fontosságát. A sorkezelt (s) és kezeletlen (k) parcellák
növényei között egyértelmû különbség mutatkozott a tôdôlés (60°-teljesen kidôlt tövek százaléka:
s=4,19 és 4,77; k=23,62 és 44,83) és a módosított Iowa-skála szerint megállapított gyökérkártételek
(megbízhatósági konzisztenciaszázalék: s=85; k=20) tekintetében. A különbözô parcellákról szár-
mazó csövek tömege statisztikailag igazolhatóan, szignifikánsan különbözött (P<0,0001). Sikerült
igazolni a károsítás hatására bekövetkezô szem-csutka arány növekedését (az átlagos szem-csutka
arány különbözet százalékban: 8,05) és a kényszerérés jelenségét (átlagos víz%: s=28,20; k=26,25).
A laboratóriumi vizsgálatok viszont nem bizonyították, hogy a károsítás a szem beltartalmi paramé-
tereit rontaná.



Az amerikai kukoricabogár szántóföldön je-
lentkezô kártétele rendkívül széles skálán mo-
zoghat, a teljes kidôlésbôl adódó 100%-os ter-
mésveszteségtôl egészen a gazdaságilag elha-
nyagolható levélhámozgatásig (Ivezić és mtsai
2006, Nagy és mtsai 2003). E tünetek adott terü-
leten történô kifejezôdését a rovar kártételi nyo-
mása (Keszthelyi 2005), az adott évi csapadék-
viszonyok (Hadi 2004, Hataláné Zsellér és
Ripka 2001) és a kukorica agrotechnikai mûve-
letei (Edwards és mtsai 1999, Pikul és mtsai
2005) nagymértékben befolyásolják. Kijelent-
hetô azonban, hogy a mono- vagy bikultúrás ter-
mesztéskor alkalmazott talajfertôtlenítô inszek-
ticidek nélkül napjaink eredményes kukorica-
elôállítása szinte elképzelhetetlen (Kiss és mtsai
2001, Nagy és mtsai 2003).

Anyag és módszer

Az amerikai kukoricabogár által okozott kár
mértékének meghatározásra 2006-ban felméré-
seket végeztünk a Tolna megyei Iregszemcse te-
rületén, egy 11 hektáros monokultúrában ter-
mesztett kukoricatáblában. A vizsgált területen
2 ismétlésben 2 talajfertôtlenített (továbbiak-
ban: sorkezelt) és 2 kezeletlen, egyenként 5×10
m-es (2×50 m2) parcellát alakítottunk ki.
A területre 2006. április 21-én a Monsanto®

DKC 5143 (FAO 440) hibridjét vetették. A ve-
téssel egy menetben, sorkezelés formájában
Force 1,5 G (15% teflutrin) hatóanyagú talajfer-
tôtlenítô mikrogranulátumot (12 kg/ha dózis-
ban) juttattak ki. A kukorica agrotechnikai, táp-
anyag-utánpótlási és növényvédelmi munkái a
növény igényeinek, fenológiai stádiumának
megfeleltek.A területen az adott évben inszekti-
cides állománypermetezés nem történt.
A kukorica vegetációjába kihelyezett 4 db

Pherocon AM típusú ragacslappal figyelemmel
kísértük a kártevô rajzását, amelynek fogásered-
ményeit rajzásfenológiai oszlopdiagramban áb-
rázoltuk. Július elején összevetettük a kezelt és
kezeletlen területen a megdôlt tövek számát, fel-
jegyeztük a megdôlés mértékét. Három kategó-
riát alakítottunk ki: az álló és az ehhez viszonyít-
va 30°-kal megdôlt (továbbiakban 1. kategória),
a 30–60° között megdôlt (továbbiakban 2. kate-

gória), és 60°-nál jobbanmegdôlt (továbbiakban
3. kategória) növények csoportjait.
Meghatároztuk a gyökérkárosodás mértékét

– módosított Iowa-skála szerint (Hataláné Zsel-
lér és mtsai 2004) – egy sorkezelt és egy kezelet-
len parcelláról származó 20–20 növény vizsgá-
latával. A gyökérkárosodás átlagértékeinek
meghatározása mellett, a megbízhatósági kon-
zisztenciaszázalékokat [ {[(Σ:<3-as Iowa-értékû
tövek száma)/ Σ vizsgált összes tôszám]}*100 ]
is kiszámoltuk.
A kukorica vegetációs ciklusának végén, a

sorkezelt és a kezeletlen parcellákból random
módon letört 20–20 csô segítségével megmértük
azok össz-, csutka- és szemtömegét, kiszámítot-
tuk szem-csutka arányait (szemtömeg/csutka-
tömeg).A talajfertôtlenítés csôtömeg-alakulásá-
ra gyakorolt hatását varianciaanalízissel vizs-
gáltuk, SPSS for Windows 10.0 program fel-
használásával. A négy parcelláról letört, 20–20
db csövet lemorzsoltuk, és egyenként 3 kg-os
mintákat képeztünk.AMagyar Szabvány (1977,
1978, 1981) elôírásai szerint meghatároztattuk a
minták beltartalmi paramétereit, [szárazanyag,
víz (MSZ 6830/3-77), nyersfehérje (MSZ
6830/4-77), nyerszsír (MSZ 6830/6-78), nyers-
rost (MSZ 6830/7-81), nyershamu (MSZ
6830/8-78), nitrogénmentes kivonható anyag
(kalkulált), keményítô (MSZ 6830/6-77)], és
megnéztük az esetlegesen bekövetkezô változá-
sokat.

Eredmények

Rajzás- és imágókártétel-vizsgálat

Az 1. ábrán látható az amerikai kukoricabo-
gár ragacslappal megfigyelt rajzása 2006-ban
Iregszemcse területén. Az imágók tömegesen
július közepén jelentek meg. A kártevô az adott
évben egy csúcs megjelenésével rajzott a terüle-
ten. A rajzás augusztus 14–20. között tetôzött.
Ekkor érte el az egy csapdábanmegállapított he-
ti egyedszám a maximális 258-at. Levélhámo-
zás megfigyelhetô volt, a levélfelület mintegy
6%-át károsították bogarak. Bibekártételt szin-
tén észleltünk (≈8%), a kukorica megterméke-
nyülésének idôszakában azonban a csekély

346 NÖVÉNYVÉDELEM43 (8), 2007



kártevôjelenlét miatt az állo-
mánypermetezés nem volt indo-
kolt. A rajzás a száraz, arid klí-
mának köszönhetôen egészen
szeptember végéig, október ele-
jéig elhúzódott. Az egy napra
vetített imágószám a kései,
„vontatottabb” rajzáskezdetbôl
adódóan júliusban kevés volt
(12,09 egyed/nap), majd au-
gusztusban elérte a maximumot
(65 egyed/nap), amely áthúzód-
va szeptemberre szintén nagy
értéket eredményezett (41,2
egyed/nap).

Tôdôlésvizsgálat

A 2. ábra tartalmazza a
sorkezelt és kezeletlen parcellá-
ban megfigyelt tôdôlések ered-
ményeit. Jól látható a kezelt és a
kezeletlen területek közötti dif-
ferencia. A talajfertôtlenítô ha-
tása kielégítô volt, hiszen a
sorkezelt parcellákban tapasz-
talt 2. kategóriájú megdôlés el-
hanyagolható volt, és csak kis-
mértékben jelentkezett a „sú-
lyos”, 3. kategóriájú tôdôlés
(4,19%; 4,77%). A kezeletlen
parcellákon az ép és az ehhez
viszonyított 30°-ban dôlt tövek
százaléka csupán 25,48 és
31,39%-nak mutatkozott.A leg-
nagyobb arányban a 2. kategóriájú dôlést re-
gisztráltuk (29,67%; 44,98%). Emellett a 3. ka-
tegóriájú dôlés is nagy arányban jelentkezett
(23,62%; 44,83%).

Gyökérkártétel-vizsgálat

A módosított Iowa-skála szerint értékelt
gyökérvizsgálatok eredményeit az 1. táblázat
mutatja.Az 1. sorkezelt és az 1. kezeletlen par-
celláról származó 20–20 tô gyökérvizsgálata
egyértelmûen igazolta, hogy monokultúrában
történô kukoricatermesztéskor a teflutrin ható-

anyagú talajfertôtlenítô inszekticid megvédte a
növényeket a súlyos gyökérkárosodástól.
A kezeletlen parcellán a vizsgált tövek 80%-a

3-as, vagy afeletti Iowa-értéket képvisel, amely
már jelentôs gyökérkárosodást jelez. Ezen par-
cella átlagos Iowa-értéke 3,05, és a megbízható-
sági konzisztenciaszázalék 20 volt, a sorkezelt
parcellában a tövek 15%-ában tapasztaltunk 3-as
Iowa-értékû gyökérkárosodást.Az Iowa-értékek
átlaga csupán 2,075-nek mutatkozott, ami jóval
kisebb a gazdaságilag jelentôs kárt jelzô 3-as Io-
wa-értéknél. A megbízhatósági konzisztencia
értéke is kielégítô volt (85%).
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1. ábra. Az amerikai kukoricabogár Pherocon AM ragacslappal
megfigyelt rajzása Iregcsemcsén 2006-ban.

Magyarázat: Σ= adott hónap összes csapdázott egyedszáma;
átl.= egy csapda átlag fogása az adott hónapban

2. ábra. Sorkezelt és kezeletlen parcellák kukoricatöveinek
dôléseredményei Iregcsemcsén 2006-ban



Csôtömeg- és beltartalom-vizsgálat

A négy parcella kukoricacsöveinek átlag
össz-, szem-, csutkatömegei, és szem-csutka
arányainak értékei, illetve ezen adatok szórásai
láthatók a 2. táblázatban. A táblázatból kitûnik,
hogy a sorkezelt parcellákról származó csövek
össz-, szem- és csutkatömegei nagyobbak, mint
a kezeletlen parcelláról származó hasonló érté-
kek. A csôösszetevôk (szem, csutka) tömegelté-
réseinek százalékos értékei durván 20–25% kö-
zött mozognak.
Az átlagértékek mellett a vizsgált csövek

maximum és minimum tömegértékei is sokat-
mondóak. A sorkezelt parcelláról származó tö-
vek csôtömegmaximuma 462 g, -minimuma
209 g; a szemtömeg maximuma: 390 g, mini-
muma 182 g; a csutkatömeg maximuma 71 g,
minimuma 25 g. A kezeletlen parcella töveinek

csôtömegmaximuma 303 g, -minimuma 177 g;
a szemtömeg maximuma: 263 g, minumuma
170 g; a csutkatömeg maximuma 44 g, minimu-
ma 21 g. A maximum-minimum értékeket fi-
gyelve a gyökérkárosított, kezeletlen növények
csöveinek tömegvesztése nagymértékû lehet.
Vizsgálatunkban 285 g (61,68%) maximális
összcsô-, 220 g (56,41%) maximális szem-, és
50 g (70,42%) maximális csutkatömeg-eltérés
mutatkozott. A különbözô parcellákról szárma-
zó csövek tömegeltérései között statisztikailag
igazolható szignifikáns különbséget kaptunk
(P<0,0001).
A legnagyobb százalékos eltérések a csutka-

tömegeknél tapasztalhatók. Ez alátámasztja a
csem-csutka aránynál megfigyelt értékek alaku-
lását. Az erôsebben gyökérkárosított, kezelet-
len, és a sorkezelt parcelláról származó növé-

nyek szem–csutka arányai
között nagy differencia
mutatkozott. A sorkezelt
és kezeletlen parcellák
vizsgálatba vont csövei-
nek maximális szem–
csutka arány különbözete
3,04 volt.
3. táblázat tartalmazza

a két sorkezelt, és két keze-
letlen parcelláról szárma-
zó szemeskukorica-min-
ták beltartalmi eredmé-
nyeit. A vizsgálatok ered-
ményei heterogén képet
mutatnak. Csupán a
szárazanyag és a víztarta-
lom változása alakult egy-
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1. táblázat

A gyökérvizsgálatok módosított Iowa-skála szerinti értékei Iregszemcsén 2006-ban

Minták 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.

Iowa-értékek

1. sorkezelt
parcella 3 1,5 2,5 2 1 2 2 2,5 1,5 2,5 2 3 2,5 1,5 3 2 1,5 2 2 1,5

1. kezeletlen
parcella 3,5 3,5 1,5 3 3,5 4,5 3 3,5 3 4,5 3 1,5 3,5 2 1,5 3,5 3 3,5 3 3

2. táblázat

A talajfertôtlenítô szerrel sorkezelt, és kezeletlen parcellákról származó
kukorica csövek össz-, szem-, csutkatömegei és a szem–csutka arányai

csô- szem- csutka- szem–csutka
tömeg (g) tömeg (g) tömeg (g) arány

sorkezelt parcelláról származó csövek (20db) adatai

Átlag 299 256 42 6,21

Szórás 60,89 50,31 11,04 0,65

kezeletlen parcelláról származó csövek (20db) adatai

Átlag 239 207 31 6,71

Szórás 35,98 30,52 6,22 0,77

Átlagok abszolút
eltérései 60 49 11 0,5

Átlagok százalékos
eltérései 20,06 19,14 26,19 8,05



ségesen, az elôzetes feltételezések szerint. Itt a ta-
lajfertôtlenítô hiányában kialakult nagyobb mér-
tékû gyökérkárosodás hatására a csövek víztarta-
lom-csökkenését regisztráltuk. A minták beltar-
talmi paramétereinek alakulása a várakozásokkal
ellentétesen alakult. Csupán a keményítô és
nyersfehérje esetében – de ott is csak az egyik
mintapároson –figyelhetômeg a károsított tövek-
rôl származó csöveknél kisebb százalékos érték.

Következtetések, javaslatok

Az amerikai kukoricabogár Iregszemcsén
2006-ban tapasztalt fellépése megfelelt a vára-
kozásoknak. A késeinek mondható imágómeg-
jelenés a klimatikus tényezôk hatása mellett, a
teflutrin hatóanyagú granulált talajfertôtlenítô
kijuttatásával is magyarázható. A rajzás kései
kezdete a peszticid koncentrációjának idôvel
történô csökkenésével, és a már biológiailag
inaktív bomlástermékek kialakulásával állítható
párhuzamba.Az ezt követô tömeges rajzás a ku-
korica virágzása, terméskötôdése után jelentke-
zett, ami a légi állománypermetezés elhagyását
eredményezhette.
A növénydôlés vizsgálata egyértelmûen iga-

zolta a késôbbi gyökérvizsgálat eredményeit.
A talajfertôtlenítés nélkül, monokultúrában ter-
mesztett kukoricában a megdôlés sokkal na-
gyobb százalékban jelentkezett. Ez a jelenség
pedig termés- és gazdaságikockázat-növekedés-
sel jár, mivel ezek a tövek szél vagy vihar hatá-
sára teljesen megdôlhetnek, betakaríthatatlanná

válhatnak. A sorkezelt parcellában tapasztalt
60°-os vagy teljes kidôlés megjelenését a közép-
kötött talajon alkalmazott talajfertôtlenítô
csekély dózisával magyarázzuk.
A módosított Iowa-skála szerint értékelt

gyökérkárosodás-vizsgálatok világosan bizo-
nyították a talajfertôtlenítés fontosságát. Véle-
ményünk szerint a dózis engedélyezett határon
belüli emelésével, a Force 1,5 G megbízhatósá-
gi konzisztencia százaléka is emelhetô lenne az
adott területen.
A csô és a csôösszetevôk tömegcsökkenése

az egyéb agrotechnikai, klimatológiai és bioti-
kus hatások mellett, az amerikai kukoricabogár
„számlájára is írható”.
A csô-, szem-, csutkatömegvesztés tovább nö-
veli a kártevô által a kukoricán kialakított kárké-
pek, kártételek széles skáláját.
A rovar tevékenysége következtében csökken
az Európai Unióban, illetve a jövô kukorica-
elôállításában egyre nagyobb hangsúllyal, krité-
riumként szereplô hektolitersúly, és ezáltal az
adott területrôl realizálható maximális termés-
mennyiség.
A gyökérkárosított növényeken a szem-csut-

ka arány megnövekedése egy növényélettani fo-
lyamat eredménye, amelynek során a növény
csôösszetevôinek arányát eltolja a szem javára.
Hasonló eredményeket publikáltak Keszthelyi
és mtsai (2002) a kukoricamoly-károsítás vizs-
gálatával kapcsolatban. Mindkét rovar károsítá-
sakor, kukoricában a „teljes értékû”, egészséges
szemek kialakítása prioritással bír a virágzati
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3. táblázat

A talajfertôtlenítô szerrel sorkezelt, és kezeletlen parcellákról származó szemeskukorica-minták
szárazanyag-, víz- és beltartalmi paraméterértékei

Sz.anyag Víz Ny.fehérje Ny.zsír Ny.rost Ny.hamu N.mentes Keményítô
% % % % % % kivonható %

anyag %

1. minta 71,1 ¡ 28,9 ^ 5,7 ¡ 2,6 ¡ 1,3 II 0,8 ¡ 60,7 ¡ 55,8 ^

2. minta 73,5 26,5 5,8 2,8 1,3 0,9 62,7 54,8

3. minta 72,5 ¡ 27,5 ^ 5,7 ^ 2,5 ¡ 1,3 ¡ 0,7 ¡ 62,3 ¡ 54,9 ¡

4. minta 74,0 26,0 5,5 2,7 1,4 0,8 63,6 55,8

Magyarázat: 1.,3. minták sorkezelt parcelláról, 2.,4. minták kezeletlen parcellákról származnak. A fekete nyilak az adott
paraméter elôzetesen feltételezett irány szerinti változását mutatják
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ten gely (csut ka) kép zé sé vel szem ben. 
Szem ben a ku ko ri ca moly ká ro sí tá sá val

(Keszt he lyi és mtsai 2002) a la bo ra tó riu mi vizs -
gá la tok nem bi zo nyí tot ták, hogy az ame ri kai ku -
ko ri ca bo gár ká ro sí tá sá nak ha tá sá ra a bel tar tal mi
ér ték mé rôk szem be tör té nô beépü lé se za vart
szen ved. Csu pán a ká ro sí tás ha tá sá ra be kö vet ke -
zô víz vesz tést, vagyis a „kény szer érést” si ke rült
iga zol ni. El kép zel he tô, hogy a szál lí tó-e dény -
nya lá bo kat, így az asszimiláták transz port ját
köz vet le nül nem ká ro sí tó ro var ilyen jel le gû
kár té te le ki zárt. Bár en nek két sé get ki zá ró iga -
zo lá sa to váb bi szán tó föl di és la bo ra tó riu mi
vizs gá la to kat igé nyel ne.

Kö szö net nyil vá ní tás

Kö szö net tel tar to zunk dr. Dér Fe renc nek és a
Ka pos vá ri Egye tem Ké miai-Bio ké miai Tan szék
ana li ti kai la bo ra tó riu má nak, a sze mes ku ko ri ca-
min ták bel tar tal mi pa ra mé te rei nek meg ha tá ro -
zá sáért.
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STUDY ON DAMAGE BY WESTERN CORN ROOTWORM (DIABROTICA VIRGIFERA 
VIRGIFERA LECONTE) 

S. Keszthelyi, T. Szabó and P. Kurucsai 
University of Kaposvár, Faculty of Animal Science, Kaposvár, Department of Botany and Crop Production

Our study was initiated by the survey of the damage by western corn rootworm (Diabrotica vir-
gifera virgifera LeConte) on maize. Therefore, in 2006 we carried out trials at Iregszemcse in an 11-
ha-maize field with history of monoculture and row-treated with soil insecticide Force 1.5 G, com-
pleted with laboratory testing of the collected grain samples. Two plots were designed for row-treat-
ed and untreated maize plants. The surveys covered the observation of the seasonal flight, damage by
beetles, study of lodging and root injury of maize plants, as well as the determination of weight and
chemical composition of ears taken from different plots.
During the study, in addition to leaf injury (around 6%), damage on stigma (around 8%) was also

recorded, though mass flight of beetles occurred after the flowering of maize. Surveys confirmed the
importance of soil treatment for the crop grown in monoculture. There was a significant difference
between the plants of the row-treated (s) and untreated (k) plots in lodging (% of plants leaning at
60°and completely lodged ones: s=4.19 and 4.77; k=23.62 and 44.83) and root damage according to
the modified Iowa-scale (percentage consistency: s=85%; k=20%). A statistically confirmed, signifi-
cant difference was observed among the weight of ears originating from different plots (P<0.0001).
The increase of grain: cob ratio (the average difference of grain: cob ratio was 8.05%) and forced
ripening (average water content (%): s=28,20; k=26,25) due to pest injury were verified. However,
laboratory tests did not confirm that the chemical composition of grains would be adversely affected
by crop injury.
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Priszter Sza nisz ló a ha zai ad vent ív fló ra-ku -
ta tás kiemel ke dô egyé ni sé ge Amaranthus-
monográfiáival (Priszter 1949, 1953) meg te rem -
tet te a le he tô sé gét a ma gyaror szá gi disz nó pa réj-
fa jok mik ro szisz te ma ti kai ku ta tá sá nak. A szer zô
az ô nyom do kain ha lad va az 1980-as évek ele -
jén kez dett el fog lal koz ni a szán tó föl di és rude -
rális te rü le te ken elô for du ló Amaranthus-fajok
ta xo nó miá já val. 1981/82-ben az MTA Nö vény -
vé del mi Ku ta tó in té ze te (a MÉM Nö vény vé del -
mi és Ag ro tech ni kai Köz pont köz re mû kö dé sé -
vel) or szá gos Amaranthus-gyûjtést kez de mé -
nye zett, mely nek ered mé nye ként 800 la pos nö -
vény gyûj te mény jött lét re, ame lyet az MTA
NKI Gyomnövénykutatási Osz tá lyá nak Her bá -
riu má ban he lyez ték el. Ez a te kin té lyes gyûj te -
mény ké pez te az alap ját a szer zô ké sôb bi szisz -
te ma ti kai ku ta tó mun ká já nak, amely je len tôs
mér ték ben já rult hoz zá a disznóparéjfajok faj
alat ti taxonjai ma gyaror szá gi el ter je dé sé nek
megis me ré sé hez (Solymosi 1983a).
A szer zô idé zett mun ká já nak meg je le né se

óta 19 év telt el, emiatt új ra idô sze rû vé vált az
Amaranthus-mikrotaxonok je len le gi el ter je dé -
sé nek és a vál to zá sok mi ként jé nek megál la pí tá -
sa. Ez a dol go zat az A. retroflexus és az A.
chlorostachys alakkörébe tar to zó mikrotaxonok
bu da pes ti agg lo me rá ció te rü le tén fel tárt elô for -
du lá sá ról ad szá mot.

Anyag és mód szer

A morfoszisztematikai vizs gá la to kat 2002
és 2006 kö zött vé gez tük, 44, a budapesti agg lo -
me rá ció hoz tar to zó te le pü lés (1. áb ra) ha tá rá -
ban lé vô par lag te rü le te ken. A te le pü lé se ket Ma -
gyaror szág há ló tér ké pé nek irány koor di ná tái
(Anony mus 1975) alap ján je löl tük ki.
A há ló tér kép 6 × 6 km-es me zôk re bont ja az

em lí tett te rü le te ket, emiatt in do kolt volt meg fi -
gye lé si pon to kat ki je löl ni. A meg fi gye lé si pont
az il le tô te le pü lés dé li ha tá rá tól 200 m-re volt.
A vizs gá lan dó te le pü lé sek nagy szá ma in do kol -
ta, hogy az egyed szám lá lás hoz és a mag pro duk -
ció vizs gá lat hoz szû kít sük a ku ta tá si te rü le tet.
Er re a cél ra vé let len sze rûen ki vá lasz tot tunk 11
te le pü lést (Szi get mo nos tor, Soly már, Tö rök bá -
lint, Bu da ka lász, Du na ha rasz ti, Érd, Ha lász te -
lek, Gyál, Gyöm rô, Mo gyo ród és Du na ke szi),
ahol az em lí tett tá vol ság ban, a meg fe le lô par lag -
te rü le ten, ka rók kal rög zí tett, egy más tól 100 m
tá vol ság ban lé vô, 10 × 10 m-es min ta négy ze te -
ket tûz tünk ki, 4 is mét lés ben.
Bár a ki mu ta tott taxonok több sé ge ha bi tu suk

alap ján a hoz záér tô szem szá má ra a te re pen is
jól felis mer he tô, a vi rág szer ke ze ti sa já tos sá gok
fi gye lem be vé te lé vel azo no sít ha tó taxonokat be -
gyûj tött pél dá nyok alap ján ha tá roz tuk meg, Soó
(1970) se gít sé gé vel.
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AZ AMARANTHUS RETROFLEXUS L. ÉS AZ A. CHLOROSTACHYS
WILLD. ALAKKÖRÉBE TARTOZÓ MIKROTAXONOK
TERJEDÉSÉNEK VIZSGÁLATA  A BUDAPESTI
AGGLOMERÁCIÓBAN 

Solymosi Pé ter
MTA Me zô gaz da sá gi Ku ta tó in té ze te, 2462 Mar ton vá sár, Pf 19.

A szer zô 2002 és 2006 kö zött vég zett morfoszisztematikai ku ta tá so kat par lag te rü le te ken a
budapesti agg lo me rá ció ban. En nek so rán megál la pí tot ta az Amaranthus retroflexus és az A.
chlorostachys mikrotaxonjainak (f. retroflexus, f. densus, f. elongatus, f. Aquici, f. ma jor, f.
Ludwigianus, f. flavescens, var. Powellii, var. aciculatus, f. chlorostachys és f. laxus) je len le gi el ter -
je dé sét és a ter je dés szem pont já ból fon tos po pu lá ció-ö ko ló giai jel lem zô jét.



A mag pro duk ció- és csírázásvizsgálathoz
szük sé ges mag min tá kat 2004 és 2005 szep tem be -
ré ben gyûj töt tük be. A mag pro duk ció meg ha tá ro -
zá sá hoz min tán ként, min den egyes mikrotaxon
ese té ben 1 egyed nek az összes fü zér vi rág za tát be -
gyûj töt tük. Ugyanígy jár tunk el az össze ha son lí -
tás ra szol gá ló tí pu sos pél dá nyok kal is. A be gyûj -
tött ter mi ná lis és laterális vi rág za to kat szo ba hô -
mér sék le ten meg szá rí tot tuk. Szá ra dás után a mag -
va kat ki csé pel tük és na gyí tó alatt meg szá mol tuk.
A csí rá zás vizs gá la tot ter mosz tát ban vé gez -

tük, kü lön bö zô kö rül mé nyek (fo lya ma tos sö tét,
ál lan dó 30 °C; fo lya ma tos sö tét, vál ta ko zó
18/30 °C hô mér sék let; vál ta ko zó meg vi lá gí tás
(8 óra sö tét, 16 óra 4000 lux erôs sé gû fény) és
vál ta ko zó 18/30 °C hô mér sék let) kö zött. A csí -
ráz ta tás 20 cm át mé rô jû, szû rô pa pír ral bé lelt
Pet ri-csé szék ben tör tént, taxononként 100 mag -

gal, 4 is mét lés ben. A csí rá zás
szá za lé kát a beál lí tás tól szá mí -
tott 21. na pon ál la pí tot tuk meg.

Ered mé nyek és meg vi ta tá suk

A rend szer ta ni tisz tán lá tás
vé gett ér de mes köz zé ten ni a vál -
to zat és a for ma fo gal mát
(Borhidi 1995). A vál to zat olyan
fa jon be lü li el té rô ala ko kat je -
lent, ame lyek nek ál lan dó mor fo -
ló giai kü lönb sé gei van nak, és a
faj el ter je dé si te rü le tén be lül a tô -
ala kok kal együtt rend sze re sen
elô for dul nak. For ma ran gú nak
te kint jük azo kat az ala ki el té ré -
se ket vi se lô egye de ket, ame lyek
el sô sor ban mé ret- vagy mennyi -
ség be li kü lönb sé ge ket mu tat nak.
Ha ezek a bé lye gek nem örök -
lôd nek, ak kor az egye de ket modi -
fikációnak te kint jük, ame lyek -
nek rend szer ta ni ér té kük nincs.

A bu da pes ti agg lo me rá ció 
te rü le tén ki mu ta tott 
mikrotaxonok és bé lye geik

Az Amaranthus retroflexus L.
alakkörébôl

1. f. retroflexus Priszt. (2. áb ra): A nö vény
kö zép ter me tû, 30–100 cm, a levelek szé le sima,
rom bos-to jás da dok vagy há rom szög-to jás da -
dok, csú csu kon le ke re kí tet tek.
2. f. densus Priszt. (3. áb ra):A vi rág zat egy -

sze rû, rö vid hen ge res, tö mött.
3. f. elongatus Beck (4. áb ra): A ter mi ná lis

füzér meg nyúlt, 10–25 cm hosszú, kes keny.
4. f. LudwigianusThell. (5. áb ra):A vi rág zat

szá mos vé kony (–5 mm), rö vid (1–2 cm) ág ra
osz lik, bu gás kül se jû.
5. f. Aquinci (Soó) Aell. (6. áb ra): A fü zé rek

3–8 cm hosszúak, 1–2 cm vas ta gok, hosszú,
végálló (–45 cm), sû rû, dú san ágas vi rág za tok ban.
6. f. ma jor (Moq.) Priszt. (9. áb ra): A nö -

vény ma gas, –2 m, dú san ágas, a vi rág zat 23–50
cm hosszú, 10–13 cm szé les.
7. f. flavescens Priszt. (10. áb ra): A nö vény

sár gás zöld, a szár el fá so dó, me rev.

354 NÖVÉNYVÉDELEM 43 (8), 2007

1. áb ra. Az A. retroflexus L. és az A. chlorostachys Willd. 
mikrotaxonjainak el ter je dé se a bu da pes ti agg lo me rá ció te rü le tén. 
I= 1983-as, II= 1996-os, III= a je len le gi el ter je dé si ada to kat mu tat ja. 

Az arab szá mok a taxonok szö veg be li sor szá mait je len tik



Az Amaranthus chlorostachys Willd. alakkörébôl

8. var. Powellii (S. Wats.) Priszt. (7. áb ra):
Az elôlevelek 6 –8 mm hosszúak, szú ró sak, a nôi
vi rág lep le olyan hosszú vagy hosszabb a ter -
més nél, a fü zé rek meg nyúl tak, alul töb bé-ke vés -
bé szag ga tot tak, a levelek na gyok.
9. var. aciculatus (Thell.) Aell. (8. áb ra):Az

elôlevelek 2–3 cm hosszúak, vé ko nyak, tû sze -
rûek. Ez a vál to zat Soó (1970) sze rint át me net
az Amaranthus patulus Bert.-hoz.
10. f. chlorostachys Priszt. (11. áb ra): A szár

zöld, 60–100 (150) cm, a vi rág zat la za.
11. f. laxus Reg. (12. áb ra): A nö vény vi lá -

gos zöld, a vi rág zat la za, a fü zé rek felál lók.

A mikrotaxonok mag pro duk ció ja

Az egy éves gyom fa jok ter mô he lyi fenn ma -
ra dá sá ban fon tos sze re pe van a mag vak út ján
tör té nô re ge ne rá ció nak. El ter je dé sük ka pa ci tá -
sát, po pu lá cióik ki ter je dé sét alap ve tôen az élet -
ké pes mag vak mennyi sé ge ha tá roz za meg.
A ta nul má nyo zott mikrotaxonok mag pro -

duk ció já ra vo nat ko zó ered mé nye ket az 1. táb lá -
zat fog lal ja ma gá ba. Eb bôl ki tû nik, hogy az
egyes taxonok mag ter mé se alat ta ma rad a tí pus -
fa jo ké nak. Az A. retroflexus typicus át la gos
mag pro duk ció ja 3010 db/egyed, ez az ér ték az

alakkörébe tar to zó taxonokon 889 és 1249
db/egyed kö zött vál to zott. Ugyanez az A. chlo -
ro stachys typicus ese té ben 1874 db/egyed, az
alakkörébe tar to zó mikrotaxonoké pe dig 285 és
675 db/egyed kö zött vál to zott.
Az 1. táb lá zat ból az is megál la pít ha tó, hogy a

nagy mé re tû ter mi ná lis vi rág za tú taxonok (f. Aquinci,
f. ma jor és var. Powellii) át la gos mag pro duk ció ja
sok kal na gyobb (1249, 1235 és 675 db/egyed),
mint az ilyen nel nem ren del ke zô taxonoké.

A mikrotaxonok csírázóképessége

A csí ra nö vény és a juvenilis fá zi sok igen sé -
rü lé keny ál la po tot je len te nek a nö vény po pu lá -
ciók szá má ra. A ter mô he lyen va ló fenn ma ra dás
el sô fel té te le a jó csí rá zóké pes ség.
A 2. táb lá zat ból lát ha tó, hogy a tí pus fa jok és

a mikrotaxonok csirázó képessége kö zött je len té -
keny a kü lönb ség. A mikrotaxonok mag vai nak
csírázási szá za lé ka mind há rom csí ráz ta tá si szi -
tuá ció ban alat ta ma radt a tí pus fa jo ké nak. A har -
ma dik kombinációt (vál ta ko zó fény és vál ta ko zó
hô mér sék le ten) vé ve ala pul a tí pus hoz tar to zó
egye dek rôl gyûjtött mag vak 95, 90%-ban, a faj
alat ti taxonokról szár ma zó mag vak, füg get le nül
at tól, hogy me lyik disznóparéjfaj alakköréhez
tar toz tak, 38–51% kö zött vál to zó mér ték ben csí -
ráz tak. Az a ten den cia, amit a mag pro duk ció-

vizs gá lat kor meg fi gyel -
tünk, a csí rá zás ban is ér -
vé nye sült: a nagy csúcs ál -
lá sú vi rág za tú taxonok (f.
Aquinci, f. ma jor és var.
Powellii) na gyobb (40, 48,
49) szá za lék ban csí ráz tak.

A mikrotaxonok 
egyed szá ma 

A 3. táb lá zat banmu tat -
juk be az egyes mikro -
taxonoknak a 10×10 m-es
min ta négy ze tek ben mu  tat -
ko zó elô for du lá sát. A kvad -
rá tok ban az A. retro flexus
taxonjai át la go san 3–7, az
A. chlorostachys taxonjai
át la go san 6–9 egyed szám -
mal for dul tak elô, szem ben
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1. táb lá zat

A mikrotaxonok mag pro duk ció ja

Egy nö vény egyed mag ter mé se Mag -
Taxon Min ta vé te li a min ták ban pro duk ció

he lyek a min ta-
1.             2.               3.              4.    vé tel 

át la gá ban

A. retroflexus Szi get mo nos tor 3020 3011 3000 3012 3010
typicus
f. retroflexus Szi get mo nos tor 1142 1296 1060 1091 1147
f. densus Soly már 1000 1110 1100 1090 1075
f. elongatus Tö rök bá lint 1211 1080 1121 1310 1180
f. Ludwigianus Bu da ka lász 920 841 888 907 889
f. Aquinci Du na ha rasz ti 1100 1484 1391 1011 1249
f. ma jor Érd 1124 1135 1194 1189 1235
f. flavescens Ha lász te lek 1167 1181 1495 1093 1233
A. chlorostachys
typicus Gyál 1900 1906 1785 1905 1874
var. Powellii Gyál 658 660 596 688 675
var. aciculatus Gyöm rô 379 384 400 397 390
f. chlorostachys Mo gyo ród 476 494 488 510 492
f. laxus Du na ke szi 283 276 294 289 285



a tí pus fa jok 21, ill. 19-es egyed szá má val. Ez ar ra
utal, hogy a vizs gált mikrotaxonok ter mô he lyi pre -
zen  ciája igen cse kély.

A mikrotaxonok el ter je dé se

A budapesti agg lo me rá -
ció ban az A. retro flexus
alakkörébôl 7, az A. chlo -
rostachys alak köré bôl pe dig
4 taxont azo no sí tot tunk. Kö -
zü lük a f. retro flexus, f. den-
sus, f. elongatus, f. Ludwi -
gianus, f. Aquinci, var.
Powellii és a var. aciculatus
taxonokat ko ráb ban (Soly -
mosi 1981, 1983a) az or szág
más te rü le tein is ki mu tat tuk.
Új elô for du lás nak te kint he tô
vi szont budapesti agg lo me -
rá ció ban a f. ma jor, f.
flavescens, f. chloro  stachys
és a f. laxus fel buk ka ná sa.
Össze ha son lít va az

1983-as (Solymosi 1983a),
az 1996-os (Solymosi
1996 ined.) és a je len le gi

el ter je dé si ada to kat (1. áb -
ra) azt lát juk, hogy a két
vizs gált gyom faj mikro-
taxonjainak (f. retroflexus,
f. densus, f. elon gatus, f.
Lud wi gia nus, f. Aquinci,
var. Powellii és a var. acic-
u latus) el ter je dé se szór vá -
nyos. Eb ben a vizs gá lat ban
a ko ráb bi fel vé te le zé sek -
hez ké pest, csak az újabb
mikrotaxonok (f. ma jor, f.
flavescvens, f. chloro -
stachys és a f. laxus) fel lé -
pé se je lent vál to zást. Pe dig
a bu da pes ti agg lo me rá ció
Priszter (1953) ku ta tá sai -
nak ide jén a két vizs gált tí -
pus faj taxonjainak „el do rá -
dó ja” volt. Már az 1983-
as fel vé te le zés kor csak a
tö re dé két ta lál tuk azok -

nak a mikrotaxo noknak, me lyek Priszter idé zett
mo nog rá fiá já ban gya ko riak vol tak. Is mer ve a
glo bá lis föl me le ge dés kör nye ze ti krí zi sé nek a
gyom fló rá ra gya ko rolt ha tá sát (Kazinczi és
mtsai 2004, Solymosi 2005) a mikrotaxonok el -
sza po ro dá sa (a két tí pus faj hoz ha son lóan – Tóth
és Spilák 1998) in do kolt lett vol na. Az, hogy ez
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2. táb lá zat

A mikrotaxonok mag vai nak csí rá zá sa

Csí rá zás %-a a 4 is mét lés át la gá ban

Taxon
Min ta vé te li Fo lya ma tos Fo lya ma tos Al ter ná ló   
he lyek sö tét, sö tét,            meg vi lá gí tás,

kons tans al ter ná ló al ter ná ló
30 °C       18/30 °C    18/30 °C

A. retroflexus 
typicus Szi get mo nos tor 70 90 95
f. retroflexus Szi get mo nos tor 41 44 41
f .densus Soly már 35 32 39
f. elongatus Tö rök bá lint 40 37 41
f. Ludwigianus Bu da ka lász 28 26 38
f. Aquinci Du na ha rasz ti 40 31 47
f. ma jor Érd 36 30 48
f. flavescens Ha lász te lek 34 29 45
A. chlorostachys 
typicus Gyál 65 75 90
var. Powellii Gyál 36 32 49
var. aciculatus Gyöm rô 28 33 47
f. chlorostachys Mo gyo ród 29 36 44
f. laxus Du na ke szi 20 31 43

3. táb lá zat

A mikrotaxonok egyed szá ma a kvad rá tok ban

Növények darabszáma Az
Taxon Felvételezési a mintanényzetekben összes

he lyek kvadrátban
1. 2. 3. 4.    átlagosan 

A. retroflexus 
typicus Szi get mo nos tor 19 21 25 22 21
f. retroflexus Szi get mo nos tor 6 8 7 4 6
f. densus Soly már 3 3 4 2 3
f. elongatus Tö rök bá lint 5 6 9 3 5
f. Ludwigianus Bu da ka lász 3 5 4 2 3
f. Aquinci Du na ha rasz ti 7 7 6 6 6
f. ma jor Érd 4 4 7 8 5
f. flavescens Ha lász te lek 6 5 6 7 7
A. chlorostachys 
typicus Gyál 21 19 18 17 19
var. Powellii Gyál 9 8 10 7 8
var. aciculatus Gyöm rô 8 8 10 5 7
f. chlorostachys Mo gyo ród 11 12 8 7 9
f. laxus Du na ke szi 5 7 6 6 6



nem kö vet ke zett be an nak nagy va ló szí nû ség gel
az az oka, hogy a mikrotaxonoknak a két tí pus -
faj egye dei hez ké pest rosszab bak a po pu lá ció -
öko ló giai (mag pro duk ció, csí rá zó ké pes ség, ter -
mô he lyi egyed szám) mu ta tóik (1–3. táb lá zat).
Ér de mes em lé kez tet ni ar ra, hogy az eb ben a

vizs gá lat ban is sze rep lô taxonok kö zül a f.
Aquincit,  a f. flavescenst és a var. Powelliit elô -
ször ku ko ri ca-mo no kul tú rák ban és kör nyé kü -
kön mu tat tuk ki (Solymosi 1981, 1983a). Ezek
kö zül a f. Aquincin és a f. flavescensen bi zo nyí -
tot tunk atrazinrezisztenciát (Solymosi és
Lehoczki 1983b). Eb ben az idô ben az A.
retroflexus és az A. chlorostachys ál lo má nyai ban
gyak ran je len tek meg kü lön bö zô ala kú mor fo ló -
giai mu tán sok, me lyek kö zött tetraploidok is
vol tak (Solymosi és Pusz tai 1984). Az atrazin-
rezisztenciának a kukorica-monokulturákban
tör tént kiala ku lá sa so rán, jól is mert okok nál
fog va, a legerô sebb mu tá ciós ha tá sok mégis a tí -
pus fa jo kat ér ték, nem vé let len te hát, hogy az
USA-ban (LeBaron és Gressel 1982) és Ma -
gyaror szá gon  is (Solymosi és Kostyál 1985) a
leg na gyobb te rü le ten e gyom fa jok biotípusai
sza po rod tak el.   
Itt je gyez zük meg, hogy „kul túr te rü le ten”

(Agárd-Tük rös pusz tán) elô ször 1979-ben, majd
ké sôbb (1983-ban) a bu da pes ti agg lo me rá ció -
ban (Nagy ko vá csi ban és Soly má ron) is ki mu ta -
tott  A. Ozanonii Thell. hibridfajt (13. áb ra) eb -
ben a vizs gá lat ban nem si ke rült meg ta lál ni. En -
nek valószínûleg az az oka, hogy az
Amaranthus-hibridek ke vés élet ké pes ma got
hoz nak (Priszter 1949), emiatt nem tud nak tar -
tó san fenn ma rad ni a ter mô he lyen.
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STUDY OF SPREADING OF AMARANTHUS RETROFLEXUSAND A. CHLOROSTACHYS
MICROTAXA IN BUDAPEST-AGGLOMERATION

P. Solymosi
Agricultural Research Institute of the Hungarian Academy of Sciences, H-2462 Mar ton vá sár, P.O. Box 19.

The author had taken morphotaxonomical research in Budapest-Agglomeration between 2002 to
2006. In the course of that has been established the spreading area of microtaxa (f. retroflexus, f. den-
sus, f. elongatus, f. Aquinci, f. ma jor, f. Ludwigianus, f. flavescens, var. Powellii, var. aciculatus, f.
chlorostachys  and  f. laxus) and population-ecology features.

Ér ke zett: 2006. de cem ber 12.



ERDÉSZETI KULTÚRÁK ZÁRLATI
KÁROSÍTÓI AZ EURÓPAI UNIÓBAN
Côté forêts, les organismes de quarantaine

PHYTOMA La Défense des Végétaux, 
2006. ok tó ber, 597. szám, 32–35. ol dal

A ve szé lyes ká ro sí tók okoz ta ve szély hely ze tek
keze lé sé re, az Eu ró pai Unió (EU) összeál lí tot ta a zár la -
ti (ka ran tén) ká ro sí tók lis tá ját, il let ve in téz ke dé se ket
ho zott be hur co lá suk megaka dá lyo zá sá ra. A zár la ti ká -
ro sí tó kat hor do zó nö vé nyek, nö vé nyi ré szek és más
anya gok EU-ba ér ke zé se kor be ho za ta li ti la lom, kü lön -
le ges elô írá sok és fo ko zott nö vény-e gész ség ügyi el -
lenôr zé sek van nak ér vény ben. Az EU te rü le tén va ló
ész le lé sük kor felügye le ti rend szert al kal maz nak, il let ve
fel szá mo lá suk vagy fel tar tóz ta tá suk ér de ké ben nö vény-
e gész ség ügyi in téz ke dé se ket fo ga na to sí ta nak. Az EU
nagy te rü le tén elô for du ló ká ro sí tók gyak ran csak az ún.
vé dett zó nák ban zár la ti jel le gûek, vagyis ahol még nem
for dul nak elô.

Er dé sze ti zár la ti ká ro sí tók az EU-ban

– 19 nem-eu ró pai ro var faj vagy -génusz

Acleris spp. – a génusz nem eu ró pai fa jai zár la ti jel -
le gû kár te vôk

Anoplophora chinensis (= A. malasiaca) – fás gaz -
da nö vé nyek polifág kár te vô je el sô sor ban bonsai nö vé -
nyek kel ter jed. Olaszor szág ban ész lel ték 2000-ben
Acer, Platanus, Betula, Carpinus és Fagus ál lo mány -
ban. 2004-ben a 60 km-nyi tel jes fer tô zött te rü le ten nö -
vény-e gész ség ügyi in téz ke dé se ket al kal maz tak. 

Anoplophora glabripennis – fás gaz da nö vé nyek
polifág kár te vô je kí nai ere de tû fa cso ma go ló anyag gal
ke rült be 1993-ban Észak Ame ri ká ba, ahol in ten zív vé -
de ke zést foly tat nak, majd – gó cok ban – Eu ró pá ba, így
Fran ciaor szág ba is.

Cephalcia lariciphila – ki zá ró lag vé dett zó nák ban
vö rös fe nyôn zár la ti kár te vô.

Choristoneura spp. – a génusz nem-eu ró pai fa jai
zár la ti kár te vôk.

Dendroctonus micans, Ips amitinus, Ips cembrae,
Ips duplicatus, Ips sexdentatus, Ips typographus – ki zá -
ró lag vé dett zó nák ban tû le ve lûe ken zár la ti kár te vôk.

Dryocosmus kuriphilus – az EU ál tal 2006-ban el -
fo ga dott sür gôs sé gi in téz ke dé sek óta a sze líd gesz te nye
nö vé nyen zár la ti kár te vô nek mi nô sül. A Kí ná ból szár -
ma zó Hymenopterat 1941-ben Ja pán ban, 1963-ban Ko -
reá ban, 1974-ben az Egye sült Ál la mok ban, 2004-ben
Olaszor szág ban és 2005-ben Szlo vé niá ban ész lel ték.
Bár 2005-ben Fran ciaor szág ban gó cok ban elô for dult, a
fer tô zést a nö vé nyek meg sem mi sí té sé vel fel szá mol ták. 

Gilpinia hercyniae – ki zá ró lag vé dett zó nák ban
luc fe nyôn zár la ti kár te vô.

Gonipterus scutellatus – ki zá ró lag vé dett zó nák ban
eu ka lip tusz nö vé nye ken zár la ti kár te vô.

Monochamus spp. – a génusz nem-eu ró pai fa jai
zár la ti kár te vôk.

Pissodes spp., Scolytidae spp. – a két génusz nem-
eu ró pai fa jai tû le ve lûe ken zár la ti kár te vôk. 

Popillia japonica – Ázsia É-K-i ré szé bôl ke rült É-
Ame ri ká ba, majd on nan Por tu gá lia szi ge tei re.

Thaumetopoea pityocampa – ki zá ró lag vé dett zó -
nák ban tû le ve lûek nö vé nyén zár la ti kár te vô.

– 13 gomba

Atropellis spp., Cercoseptoria pini-densiflorae –
zár la ti kór oko zók er dei fe nyôn.

Ceratocystis fagacearum – Eu ró pá ba hur co lá sa
drá mai kö vet kez mé nyek kel jár na.

Ceratocystis virescens – az Egye sült Ál la mok ból és
Ka na dá ból szár ma zó gomba az Acer saccharumon zár -
la ti kór oko zó

Cronartium spp., Endocronartium spp. (nem-eu ró pai) 
Cryphonectria parasitica – a te le pí tés re szánt sze -

líd gesz te nye nö vé nyek zár la ti kór oko zó ja je len van az
EU-ban. A fa kér gen ki zá ró lag vé dett zó nák ban zár la ti
kór oko zó.

Gremmeniella abietina – a haj tá sok zár la ti kór oko -
zó ja tû le ve lûe ken vé dett zó nák ban.

Hypoxylon mammatum – Populus nö vény zár la ti
kór oko zó ja ki zá ró lag vé dett zó nák ban

Melampsora medusae – az EU-ban meg te le pe dett
rozs da 1998. óta nem for dul elô Fran ciaor szág ban.

Phytophthora ramorum – az Egye sült Ál la mok ban
tölgy pusz tu lást oko zó oomicetesz Eu ró pá ban el sô sor -
ban a Rhododendront ká ro sí tó zár la ti kór oko zó az Eu -
ró pai Bi zott ság 2002-ben ho zott sür gôs sé gi in téz ke dé se
óta. A fran cia er dô sé gek ben nem for dul elô, jól le het
2005-ben 14 fa is ko lá ban meg ta lál ták.

Scirrhia acicola (= Mycosphaerella dearnesii) –
zár la ti kór oko zó er dei fe nyôn. Fran ciaor szág ban 1993-
ban Pinus attenuata x radiata hib ri den ész lel ték elô -
ször, az ál lo mányt fel szá mol ták és a Pinus radiata te le -
pí té sét be til tot ták.

Scirrhia pini (= Mycosphaerella pini) – zár la ti kór -
oko zó az EU-ban er dei fe nyôn. Zár la ti jel le gét a kö zel -
jö vô ben megszûntethetik, mi vel az egész EU te rü le tén
elô for dul.

Gibberella circinata = Fusarium circinatum = F.
subglutinans – a va ló szí nû leg É-Ame ri ká ból szár ma zó
gomba a tû le ve lûek ve tô mag vá val szá mos or szág ba be -
ke rült. Az EU te rü le té re ér ke zé se kor sem mi lyen nö -
vény-e gész ség ügyi in téz ke dést nem al kal maz nak. Eu -
ró pá ban elô ször 2004-ben ta lál ták meg É-Spa nyolor -
szág ban, majd 2005-ben Fran ciaor szág ban, de itt fel -
szá mol ták. Ka ran tén lis tá ra vé te le ja va solt.

– Nö vény pa ra zi ta

Arceuthobium spp. – a génusz nem-eu ró pai fa jai
zár la ti kár te vôk

Összeállította: Böszörményi Ede
MgSZH Központ
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A ha zai szúfauna ku ta tá sa az utób bi év ti ze -
dek ben nem volt kü lö nö seb ben in ten zív. Csak -
nem öt ven éve je lent meg utol já ra rész le -
tes össze fog la ló (End rô di 1959). Tíz éve
Podlussány (1996) fog lal ta össze a ha zai or má -
nyos bo ga rak – a ma ér vé nyes ta xo nó mia sze rin -
ti a szúbogarakat is ma gá ban fog la ló – csa lád ját,
ahol 105 ha zai szúfajt so rol fel. Az utób bi évek -
ben folyt ku ta tá sok in kább az egyes fa jok ál tal
oko zott ká rok, il let ve a le het sé ges vé de ke zés le -
he tô sé gei re kon cent rál tak. Ezen be lül is hang sú -
lyo sab ban sze re pel tek a ha zai er dôk ben, feny ve -
sek ben fel lé pô fa jok (La ka tos 2006).
Mindez per sze nem je len ti azt, hogy ne je len -

tek vol na meg újabb fa jok (akár na gyobb tá vol -
ság ról is), mint pél dául a dracénaszú (Tus ná di és
Merkl, 1991), vagy a kör nye zô or szá gok ból, mint
a Phloeosinus aubei és P. thujae (Rakk és Bürgés

1994), il let ve az Ips amitinus és Carphoborus
minutus (La ka tos 2006). Ezek a fa jok azon ban
vagy nem tud tak tar tó san meg te le ped ni (dracé-
naszú), vagy kár té te lük, il let ve a cso port ra irá -
nyu ló cél zott gyûj té sek miatt ke rül tek elô.
2005 nya rán azon ban is mét egy ha zánk ra

néz ve új fajt ta lál tunk. A Xylosandrus germanus
(Blandford, 1894) je len tô sé gét az ad ja, hogy
ere de ti el ter je dé si te rü le tén (Ázsia), il let ve
Észak- Ame ri ká ban (aho vá be hur col ták) je len -
tôs kár te vô ként tart ják szá mon.

A faj jel lem zôi

A Xylosandrus nem zet ség ben je len leg 52
fajt is mer nek, me lyek leg több je Dél ke let-Ázsia
tró pu si te rü le tein ho nos. 5 faj ta lál ha tó Észak-
 Ame ri ká ban (eb bôl 4 be hur colt!) és csu pán egy
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RÖÖ VV II DD   KK ÖÖ ZZ LL EE MM ÉÉ NNY

EGY ÚJ SZÚFAJ – XYLOSANDRUS GERMANUS
(BLANDFORD, 1894) – MEG JE LE NÉ SE HA ZÁNK BAN

La ka tos Fe renc1 és Hisashi Kajimura2
1Nyugat-Magyarországi Egye tem, Er dô- és Fa anyag vé del mi In té zet, 9401 Sop ron, Pf. 132.
2Nagoya University, Graduate School of Bioagricultural Sciences, Laboratory of Forest Protection, 
Chikusa, Na go ya 464-8601.

2005 jú niu sá ban a Ba ra nya me gyei Nagymáté ha tá rá ban a ha zai fau ná ra néz ve új szúfajt ta lál -
tunk, amely a Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) ne vet vi se li. A faj nem zôit az er dei ra ko dón
tá rolt tölgy- és hárs rön kök bôl si ke rült ki bá nyász ni, va la mint az Er dô- és Fa anyag vé del mi In té zet be
szál lí tott min ta fák ból fényeklektorban ki kel tet ni.
Az ere de tét te kint ve ázsiai faj megíté lé se el lent mon dá sos. Észak- Ame ri ká ban je len tôs ká ro sí tó -

nak tart ják, amely el sô sor ban ker té sze ti és szô lô kul tú rák ban, il let ve cse me te ne ve lés kor okoz je len -
tôs ká ro kat, Eu ró pá ba tör tént be hur co lá sát kö ve tôen több év ti ze dig je len ték te len, má sod ren dû faj -
ként tar tot ták – tart ják szá mon. Va ló szí nû sít he tô, hogy ha zánk ban sem lesz ez más kép pen, hi szen ne -
he zen el kép zel he tô, hogy egy je len tôs kárt oko zó faj ész re vét le nül el jus son Ma gyaror szág kö ze pé re.
A faj pre pa rált pél dá nyait a Ter mé szet tu do má nyi Mú zeum Ál lat tá rá ban (Bo gár gyûj te mény), il -

let ve a NYME Er dô- és Fa anyag vé del mi In té ze té ben he lyez ték el.



– a szin tén be hur colt X. germanus – Eu ró pá ból
(Wood és Bright, 1992). A leg kö ze leb bi ro kon
nem zet ség a Xyleborus, amit az is mu tat, hogy
több Xylosandrus fajt elô ször eb be a génuszba so -
rol tak be (töb bek kö zött a X. germanust is).
A nem zet ség né hány fa já nak (pl. Xylosandrus
mutilatus) bio ló giá já ról rész le tes in for má cióink
van nak (Kajimura és Hijii 1992, 1994), de a leg -
több jükrôl igen csak hiá nyo sak is me re teink.

A nem zô

A hím és a nôs tény bogár, a Xyleborini nem -
zett ség re jel lem zô mó don, erô sen kü lön bö zik

egy más tól. A nôs tény 2,0–2,3 mm
nagy sá gú, szárny fe de lén a pont -
so rok alig be mé lye dôk, nyak paj -
zsa fé nyes, tövi ré szén szá mos,
alig be mé lye dô pon to zott ság gal,
elül sô sze gé lyén na gyobb fo gak -
kal (1. és 2. áb ra).A hím 1,0 –1,8
mm nagy sá gú, röpképtelen bogár,
en nek meg fe le lôen igen rit kán ke -
rül szem elé. Szárny fe de le a nôs -
té nyé hez ha son lóan csak igen
fino man pon to zott, nyak paj zsa
ele jén en nél a nem nél is csak ki -
sebb fo gacs ká kat ta lá lunk, a hát só
fe le fé nye sen sima (Pfeffer 1995).
Csáp bun kó ja szé les, el la po so dó, a
csáp os tor 5 íz bôl áll (3. áb ra). Ál -
cái ti pi kus szúálcák (csont fe hér

szí nû, has fe lé gör bü lô, lábatlan), de a fajt az ál ca
alap ján felis mer ni nem le het. Test felépí té se (és
rá gás ké pe) na gyon ha son lít a ho nos pú pos szú ra
(Xyleborus dispar), de an nál jó val ki sebb ter me te
le he tô vé te szi a biz ton sá gos el kü lö ní tést.

Kár kép

A töb bi Xylosandrus faj ra is jel lem zô ún.
csa lá di üreg, ahol a nem zôk és az ál cák is a fo -
lya ma to san bô ví tett üreg fa lán te nyé szô gom -
bák kal táp lál koz nak. Ez a „rá gó kam ra” a fa test
kül sô 2–3 cm-es fe lü le tén he lyez ke dik el, en nél
na gyobb mély sé gek be nem ha tol. Leg jel lem -

zôbb azon ban a be fu ra ko dá si nyí -
lá sok ból fog pisz ká ló sze rûen ki -
pré se lô dô rágcsálék (4. áb ra).

Elô for du lás

A fajt Ja pán ban ír ták le, ere -
de ti el ter je dé si te rü le te is a Tá -
vol-Ke let (Ja pán, Ko rea és Kí na
ke le ti ré sze). Be hur col ták az
USA-ba (1932), ahol üveg ház -
ban ne velt szô lô tô ké ket rá gott
meg elô ször, majd in nen ki sza ba -
dul va több fás nö vény is gaz da -
nö vé nyé nek bi zo nyult (Atkinson
és mtsai 1990). Eu ró pá ban a II.
vi lág há bo rú után Né metor szág -
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1. áb ra. Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) nôs té nye 
felülnézetben

(Fo tó: La ka tos Fe renc, BOKU Wien, Er dô vé del mi In té zet REM)

2. áb ra. Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) nôs té nye ol dal né zet ben 
(Fo tó: La ka tos Fe renc, BOKU Wien, Er dô vé del mi In té zet REM)



ban ta lál ták meg elô ször
(Groschke 1953). Az itt vég zett
ala pos vizs gá la tok sze rint azon -
ban Ja pán ból szár ma zó fa im -
port tal már a XX. szá zad ele jén
be hur col hat ták Dél-Né metor -
szág te rü le té re. A ter mé sze tes
tölgy- és bükk er dôk ben azon -
ban csak sok kal ké sôbb je lent
meg na gyobb szám ban.
Je len leg a kö vet ke zô eu ró -

pai or szá gok ból is mert: Fran -
ciaor szág, Bel gium (Bruge,
1995), Né metor szág (Groschke
1953), Svájc (Maksymov 1987;
Graf és Manser 1996), Olaszor -
szág (Faccoli 2000), Oroszor -
szág (Mandelshtam 2000),
Auszt ria. 

Gaz da nö vé nyek

Rend kí vül polifág, fá ban köl tô szúfaj. Ere -
de ti el ter je dé si te rü le tén a leg vál to za to sabb nö -
vény fa jok ban is meg te le ped het (tea cser je, örök -
zöld és lomb hul la tó fa fa jok egyaránt). 
Me ne teit Eu ró pá ban ed dig a kö vet ke zô nem -

zet sé gek fa fa jain ta lál ták meg: Quercus, Fagus,
Acer, Alnus, Betula, Buxus, Carpinus, Castanea,
Corylus, Ficus, Juglans, Robinia (!), Ulmus,
Picea, Pinus és Abies (Postner 1974). 

Élet mód

A meg ter mé ke nyí tett nôs -
tény bogár má jus fo lya mán
kere si fel a köl tés re al kal mas
gaz da nö vényt. 1–3 cm mély sé -
gû, a ké reg pa lást ra me rô le ges
me ne tet ké szít, amit a bel sô vé -
gén fo lya ma to san bô vít, il let ve
szük ség ese tén to váb bi kam rák -
kal nö vel. A sok kam ra bo nyo -
lult já rat rend szer rel van össze -
köt ve. Pe téit fo lya ma to san rak ja
le, így a me ne tek ben min den
fej lô dé si stá diu mú ál cá val ta lál -
koz ha tunk.

A báb nyu ga lom után ki fej lô dô utód nem ze -
dék nôs té nyeit a röpképtelen hí mek egy bôl meg
is ter mé ke nyí tik, majd né hány órán be lül el is
pusz tul nak. Az anya bo gár a rágcsálékkal és az
ürü lék kel együtt el is tá vo lít ja ôket a me ne tek -
bôl. Fej lô dé si ide jük 55–60 nap. Eu ró pá ban
nagy va ló szí nû ség gel csu pán egy ge ne rá ció ja
van, de pon tos vizs gá la tok még nem foly tak a
té má ban. 

Je len tô ség 

Rend kí vül polifág tu laj don sá ga, il let ve az
USA-ban meg fi gyelt kár té te le alap ján je len tôs
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3. áb ra. Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) csáp ja 
(Fo tó: La ka tos Fe renc, BOKU Wien, Er dô vé del mi In té zet REM)

4. áb ra. Xylosandrus germanus (Blandford, 1894) rá gás ké pe 
(Fo tó: Hisashi Kajimura)



ká ro sí tó nak so rol ták be Eu ró pá ban is. Ezt azon -
ban nem iga zol ják az utób bi év ti ze dek, hi szen
több or szág ban is je len van, de je len tôs kár té te -
lét még nem ír ták le. Ki fe je zet ten má sod la gos
ká ro sí tó nak tart ják, amely csak friss tus kók ban,
il let ve fris sen ki vá gott fák tör zsé ben, vas ta gabb
ágai ban te lep szik meg. El ha nya golt szô lô ül tet -
vé nye ken okoz hat eset leg ká ro kat is.
A nem zô ket az er dei ra ko dón tá rolt, né hány

hete ki ter melt tölgy- és hárs rön kök bôl si ke rült
ki bá nyász ni, va la mint az In té ze tünk be szál lí tott
min ta fák ból fényeklektorban ki kel tet ni. Mi vel
me ne teit a szijács kül sô né hány cen ti mé te res ré -
te gé ben ké szí ti, ezért a meg tá ma dott fa anyag ér -
ték csök ke né se is mi ni má lis. Be fu ra ko dá si nyí -
lá sai azon ban ka put nyit hat nak egyes kór oko -
zók nak (pl. Fusarium fa jok).
Az em lí tett faj mel lett je len tôs szá mú

Xyleborus monographus (Fabricius 1792) és
Xyleborinus saxeseni (Ratzeburg 1837) nem zô
is kelt ki a min ta fák ból.

Vé de ke zés

Fá ban köl tô szú ré vén elég ne héz bár mi fé le
vé de ke zé si el já rást is ja va sol ni a faj el len. Le het,
hogy kár té te le nem is te szi ezt szük sé ges sé. Ta -
lán azt kel le ne kiemel ni, hogy ezt a fajt is – mint
min den fá ban köl tô szút – vi szony lag jól le het
al ko hol lal csa lo gat ni. Grégoire és mtsai (2001),
va la mint Henin és Versteirt (2004) rész le tes
vizs gá la to kat vé gez tek eb ben az irány ban.

Kö szö net nyil vá ní tás

Kö szö ne tün ket fe jez zük ki Podlussány At ti -
lá nak, il let ve Merkl Ot tó nak (MTM Ál lat tár) a
faj azo no sí tá sa so rán nyúj tott se gít sé gért, va la -
mint Ru dolf Wegensteinernek (BOKU Bécs, Er -
dô vé del mi In té zet) az elekt ron mik rosz kó pos
ké pek el ké szí té se so rán nyúj tott se gít sé géért.
H. Kajumura ma gyaror szá gi tar tóz ko dá sát a

MTA-JSPS cse re kap cso lat tet te le he tô vé.
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THE FIRST RECORD OF A NEW AMBROSIA BEETLE SPE CIES 

– XYLOSANDRUS GERMANUS (BLANDFORD, 1894) – IN HUNGARY

F. La ka tos1 andHisashi Kajimura2
1University of West-Hungary, Institute of Silviculture and Forest Protection, 9401 Sop ron, POBox 132., Hungary
2Nagoya University, Graduate School of Bioagricultural Sciences, Laboratory of Forest Protection, Chikusa, 
Na go ya 464-8601., Japan

In June 2005 Xylosandrus germanus (Blandford, 1894), a new ambrosia beetle for Hungary was
found close Nagymáté, County Ba ra nya. The adults were excavated from freshly felled logs of
Quercus and Tilia, and reared from these attacked trees in light eclector respectively.
The judgment of this spe cies with Asian origin is controversial. In North-America X. germanus

represents one of the ma jor invasive ambrosia beetle spe cies, which attacks various host spe cies in
horticulture, vineyard and nursery. In Europe no remarkable damage was reported during this more
than 60 years presence and it is still considered as secondary pest. Most likely the situation will be the
same also for Hungary, because the spe cies was first found in the middle of the country, far away from
any transportation routes, which is rather unlikely for a primary pest.
The specimens are deposited at the Natural History Museum (Coleoptera Collection) and at the

Institute of Forest- and Wood Protection. 

Ér ke zett: 2007. feb ruár 11. 
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Ma gyaror szá gon 8 ôs ho nos or bánc fû-faj él
(Si mon 2000). Kö zü lük 3 faj vé dett (H. barba-
tum, H. maculatum, H. elegans). Rit ka sá guk és
ter mé szet vé del mi je len tô sé gük miatt na gyon
fon tos a raj tuk elô for du ló és eset leg be teg sé get
ki vál tó kór oko zók pon tos azo no sí tá sa.
A sza kál las or bánc fû (Hypericum barba-

tum JACQ.) a Bal kán-fél szi ge ten és a Kár pát-
me den ce DNy-i ré szé ben meg ta lál ha tó,
szubmediterrán (-il lír) jel le gû, vi szony lag szûk
areájú faj. Elô for dul Bul gá ria nyu ga ti ré szén,
Al bá niá ban, a volt ju go szláv tag köz tár sa sá -
gok ban, Auszt riá ban és Ma gyaror szá gon.
Több nyi re szik lás te rü le te ken, szá raz le ge lô -
kön, er dô sze gé lyek ben él. Areájának észa ki ré -
szén erô sen vissza szo ru ló ban van, Szlo vé niá -
ban az 1960-as, Auszt riá ban az 1980-as évek -
ben lát ták utol já ra. A vissza szo ru lá si ten den cia
Ma gyaror szá gon is egyér tel mû. Mintegy tu cat -
nyi ré gi le lô he lye volt is mert, a Du nán túl nyu -
ga ti és dé li fe lé bôl és a Ba kony ból. Utol só biz -
tos adat az 1950-es évek bôl szár ma zik (Ba -
konyal ja), Far kas (1999) már tel jes el tû né sé rôl
tu dó sít. Hosszú szü net után 2005-ben ke rült is -
mét elô Vas me gyé ben, egyik „klasszi kus”, az
1890-es évek bôl jel zett le lô he lyén (Ki rály és
Mesterházy 2006).

A faj vissza szo ru lá sá nak okait csak ta lál gat -
ni le het. Bi zo nyos, hogy egy ko ri ma gyaror szá gi
élô he lyei nap jaink ra tel je sen átala kul tak. Ko -
ráb ban a na pos, la za ko ro na szin tû le ge lô er dôk,
er dô sze gé lyek nö vé nye volt, ahol a fel nyí ló fol -
tok ban a nö vény jól érez te ma gát. Az er dei le -
gel te tés fel ha gyá sa után fel gyor su ló szuk -
cesszió el tün tet te a pio nír fol to kat, egy ben ideá -
lis élô he lyeit. To váb bi ve szély for rás volt a szá -
raz, fü ves töl gye sek átala kí tá sa kul túr feny ve -
sek ké vagy aká co sok ká, ami több egy ko ri
po pu lá ció el tû né séért egyér tel mûen fe le lôs.
2005-ben a So rok po lány mel let ti Ti los er dô -

ben új ra fel fe dez tük 200–300 tô bôl ál ló po pu lá -
ció ját. A faj élô he lye egy vál to zó víz ha tá sú ter -
mô he lyen ál ló mész ke rü lô jel le gû fü ves töl gyes,
mely nek kék per jés sze gé lyé ben él, más rit ka
sze gély nö vé nyek (Carex fritschii, Laserpitium
pruthenicum) tár sa sá gá ban.

Anyag és mód szer

Az Ôr sé gi Nem ze ti Park te rü le tén vég zett
rend sze res be já rá sok al kal má val szá mos vé dett
nö vény fa jon ta lál koz tunk be teg ség tü ne te ket
mu ta tó nö vé nyek kel, ame lyek leg gyak rab ban
le vél fol to so dás ként je len tek meg. Hypericum

A SZAKÁLLAS ORBÁNCFÛ (HYPERICUM BARBATUM JACQ.)
ÚJ GOMBÁS BETEGSÉGE MAGYARORSZÁGON

Fischl Géza1, Jandrasits László2 , Király Gergely3 és Mesterházy Attila2

1Pannon Egyetem, Georgikon Mezôgazdaságtudományi Kar, Növényvédelmi Intézet, 8360 Keszthely 
2Ôrségi Nemzeti Park Igazgatóság, 9941 Ôriszentpéter
3Nyugat Magyarországi Egyetem, Erdômérnöki Kar, Növénytani Tanszék, 9400 Sopron

A szer zôk egy olyan ku ta tás so ro zat kez de ti ered mé nyei re kí ván ják fel hív ni a fi gyel met, ame lyek a
ma gyaror szá gi vé dett edé nyes nö vé nyek gom bás be teg sé gei vel fog lal ko zik. E mun ka ered mé nyei rôl
tu do má nyos ren dez vé nye ken több elôadás ban is be szá mol tak. Ez a dol go zat a kár pát-me den cei te -
rü le ten ve szé lyez te tett, ha zánk ban ki pusz tu lás sal fe nye ge tett sza kál las or bánc fû (Hypericum barba-
tum) egy ed dig is me ret len be teg sé gé rôl és a be teg sé get oko zó Seimatosporium hypericinum gom ba -
faj ról kö zöl ada to kat.
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barbatumról 2006 jú niu sá ban az Ôrségi Nem ze -
ti Park ha tá rá tól nem messze, a So rok po lány hoz
tar to zó Ti los-er dô ben gyûjtöttük be azo kat a be -
teg ség tü ne teit mu ta tó le vél min tá kat, ame lye ket
a ké sôb biek ben a szo ká sos la bo ra tó riu mi mi ko -
ló giai mód sze rek kel vizs gál tunk. A vi szony lag
kis mennyi sé gû le vél min tát nedveskamrába he -
lyez tük, majd né hány na pi inkubálás után
sztereo- és átvilágítós fény mik rosz kóp pal vizs -
gál tunk meg. A ka pa rék ké szí tést kö ve tôen köz -
vet le nül mikroszkópi fel vé te le ket ké szí tet tünk
Flex-cam vi deo ka me ra se gít sé gé vel, ame lye ket
szá mí tó gé pen rög zí tet tünk. A konídium mé re -
tei nek megál la pí tá sá hoz 30 db konídium hossz-
és szé les ség mé re tét, va la mint a füg ge lé kek
hosszát is meg ha tá roz tuk.

Ered mé nyek

A be teg ség tü ne tei re, 2006 jú niu sá ban fi -
gyel tünk fel. A Hypericum barbatum al só le ve -
lein erô tel jes le vél szá ra dás je lent ke zett. A tö re -
de zett le vél min ták la bo ra tó riu mi vizs gá la ta so -
rán a ned ves kam rás inkubálást kö ve tôen a le -
vél fol to kon ki fej lôd tek a gomba ivar ta lan ter -
mô kép le tei, az acervuluszok (1. áb ra A).
Ben nük tö me ge sen kép zôd tek a jel leg ze tes ala -
kú, szí nû és füg ge lé kek kel el lá tott konídiumok
(1. áb ra B).
Mé ré seink sze rint a konídiumok mé re te 30

mé rés át la gá ban 15,2–19,76 × 4,7–5,8 µm, a
füg ge lé kek hossza 12,2–21,3 µm kö zött vál to -
zott. Ezek az ér té kek alig ha lad ják meg a szak -
iro da lom ban kö zölt mé re te ket. A konídiumok
mé re te a szak iro dal mi ada tok sze rint 15–18,5 ×
4,5–5,5 µm. A konídiumok mind két vé gén 2 fo -
nal sze rû füg ge lék ta lál ha tó, ame lyek 7–17 µm
hosszúságuak (Sutton 1980).
A konídiumok ti pi kus acervuluszban ke -

let kez nek, ame lyek sza bad szem mel is ki ve -
he tôk a le ve le ken. A konídiumok eny hén haj -
lí tot tak, a két kö zép sô sejt hal vány bar na, a
csúcsi és bazális sej tek hialinok és mindegyi -
ken 2 vé kony, eny hén haj lí tott, ese ten ként
hul lá mos le fu tá sú szín te len füg ge lék ta lál ha -
tó. Elenyé szô mér ték ben a csúcsi sej ten 3–4
füg ge lé ket is meg  fi gyel tünk. Ha son lóan elô -
for dult olyan eset is, ami kor a csúcsi vagy a

bazális sej ten kép zô dött füg ge lé kek kö zül az
egyik egé szen rö vid (10 µm alatt) volt. Az em -
lí tett tu laj don sá gok alap ján a gom bát
Seimatosporium hypericinum (Ces.) Sutton-
ként azo no sí tot tuk.
A Seimatosporium hypericinumot a

Hypericum perforatum és H. tetrapterum or -
bánc fû fa jok szá rá ról ír ták le. Ko ráb ban hasz nált
szi no nim ne vei: Pestalotia hypericina (Ces.)
Rabenh., Hyaloceras hypericina (Ces.) Sacc.,
Diploceras hypericina (Ces.) Died. Ed dig
Olaszor szág ból, Svédor szág ból, Né metor szág -

1. áb ra. Seimatosporium hypericinum (Ces.) Sutton
ap ró pont sze rû, ke rek, kis sé kiemel ke dô acervuluszai
(A) a sza kál las or bánc fû (Hypericum barbatum Jacq.)
le vél le me zén és a kór oko zó füg ge lé kek kel el lá tott

konídiumai (B)

A

B
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ból, Ang liá ból és Fran ciaor szág ból kö zöl ték.
Cunnington (2003) Auszt rá liá ban ta lál ta meg
ezt a gom ba fajt Hypericum sp.-en.
Ha zánk ban a Hypericumról (H. hirsutum, H.

maculatum, H. montanum és H. perforatum) a
kö vet ke zô gom ba fa jo kat em lí tik: Synchytrium
aureum, Erysiphe hyperici, Durella atrocyanea,
Kiessleriella ocellata, Melampsora hyperico-
rum, Phoma hyperici, Rhabdospora hyperici,
Phlyctaena hyperici. Az em lí tett gom ba fa jok
gyak ran az el halt, kor ha dó ága kon je len nek
meg. Ugyanak kor mindegyik em lí tett Hyperi -
cum faj ról ki mu tat ták a M. hypericorum rozs da -
gom bát is (Bánhegyi és mtsai 1985–87).
Ubrizsy és Vö rös (1968) ko ráb bi mun ká já ban
még csak a liszt har ma tot és e rozs da gom bát em -
lí ti az or bánc fû rôl. A ha zai szak iro da lom ban te -
hát is me ret len a Seimato sporium hypericinum.
Ér de kes ség ként kell megem lí te ni, hogy a
Hypericum perforatumról Schwarzinger és
Vajna (1999) Ma gyaror szá gon el sô ként kö zöl te
a Colleto trichum gloeosporioides acervuluszos
gomba okoz ta be teg sé get, amely mind a ter -
mesz tett, mind a va don elô for du ló nö vé nye ken
is meg ta lál ha tó volt. A kór oko zó egyaránt fer -
tôz te a szá rat és le ve le ket. 
Brandenburger (1985) sze rint a Hypericum

fa jok le ve lei rôl Eu ró pá ban to váb bi gom ba fa jok
azo no sí tá sá ra ke rült sor: Phyllosticta hyperici-
cola, Septoria hyperici, Gloeosporidiella hyperi ci,
Ovularia minutissima. A Seimatosporium
hypericinum nem ta lál ha tó a fel so rolt kór oko -
zók kö zött.
Farr és mtsai (1995) 20 kü lön bö zô

Hypericum faj gom bái ról kö zölnek ada to kat (de
ezek kö zött a H. barbatum nem sze re pelt). 23
gom ba fajt em lí te nek, köz tük a le vél fol tos sá got
oko zó Pestalotia nem zet sé get, pon to sabb faj -
meg je lö lés nél kül. Ha el fo gad juk a Seimato -
sporium nem zet ség ko ráb bi szi no nim ne ve ként
a Pestalotia nem zet sé get, ak kor le het sé ges,
hogy a Seimatosporium hypericinumra tör té nik
uta lás (a leírás a H. gentianoidesen va ló elô for -
du lá sá ra utal).

To váb bi vizs gá la ti cé lunk a be teg ség ter je -
dé sé nek mo ni to ro zá sa és a tü ne tek pon tos
leírá sa. Ez zel vá laszt kap ha tunk ar ra a be ve -
ze tô ben em lí tett fel te vés re, hogy a vi szony lag
kis po pu lá ció ban elô for du ló vé dett nö vé nyek
fenn ma ra dá sát mennyi ben be fo lyá sol hat ják a
kü lön bö zô kór oko zók. Ha son ló cél lal vé gez -
zük azo kat a fel mé ré se ket, ku ta tá so kat
(Jandrasits és Fischl 2006), ame lyek az Ôr sé -
gi Nem ze ti Park te rü le tén élô vé dett nö vény -
fa jok gom bás be teg sé gei nek vizs gá la tá ra irá -
nyul nak.
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VÁROSI FÁK KÁROSÍTÓI 
FRANCIAORSZÁGBAN
Côté arbre en ville, gérer 7 bio-agresseurs

Decoin, M.
PHYTOMA, La Défense des Végétaux, 
2006. ok tó ber, 597. szám, 28–31.

2006 ok tó be ré ben Avi gnon ban a Fran cia Nö -
vény vé del mi Egye sü let kon fe ren ciá ján több
elôadás fog lal ko zott a vá ro si fák ká ro sí tói val és a
vé de ke zés le he tô sé gei vel. A 7 vizs gált ká ro sí tó kö -
zül a Zeuzera pyrina és a pla tánt fer tô zô
Apiognomonia veneta év szá za dok óta ôs ho nos, a
Ceratocystis fimbriata f. sp. platani 1945 óta, a
Corythucha ciliata 1975 óta, a Cameraria ohridel-
la pe dig csak 2000 óta is mert Fran ciaor szág ban, az
ázsiai ere de tû Anoplophora glabripennis és A. chi-
nensis pe dig csak izo lál tan, gó cok ban for dul elô.

A Kí ná ból szár ma zó Anoplophora glabripen-
nis ázsiai hosszúcsápú cin cér és A. chinensis a vá -
ro si fá kat, gyü mölcs fá kat és er dô ket egyaránt ká -
ro sít ja. A há rom he lyen izo lál tan ta lált egye de ken
kí vül nem for dult elô: 1) Ardèche vi dé kén (Rhô ne-
Al pok kör zet) 2003-ban üveg ház kö ze lé ben a fa is -
ko la-tu laj do nos ál tal ko rán fel de rí tett A. chinensis-
szel fer tô zött két fát ki vág ták, meg sem mi sí tet ték,
egy ki lo mé te res su ga rú kör nyé kü kön fer tô zést a
kö vet ke zô két év ben nem ész lel tek. 2) Loiret kör -
ze té ben 2003-ban 200 A. glabripennis-lárvával
fer tô zött 30 fát (5 élô bá bot ta lál tak), 2004-ben 12

imá gó val fer tô zött tíz fát, 2005-ben ha tot (2 imá -
gó) ki vág tak. A góc fel szá mo lá sa fo lya mat ban
van. 3) Az At lan ti óceán par ti Loire-Atlantique vi -
dé kén 2004-ben 77, 2005-ben pe dig 33 fát vág tak
ki, és 163, il let ve 13 lár vát ta lál tak. 

A 2000 óta szin te va la mennyi vad gesz te nyés -
ben meg te le pe dett Cameraria ohridella vad gesz -
te nye ak ná zó moly el len két ha tó anyag en ge dé lye -
zett: diflubenzuron és bifentrin. A szisztemikus
imidakloprid fa törzs be in jek tá lá sa ha tá sos a kár te -
vô el len, de Fran ciaor szág ban nem en ge dé lye zett.
A szex-feromonokat hasz ná ló bio tech no ló giai el -
já rá sok (tö me ges csapdázás vagy lég tér te lí té ses el -
já rás) hasz no sak, vi szont a gya kor lat ban nem el -
ter jed tek. Mo ni tor ing alap ján szex-feromon csap -
dá kat he lyez nek ki ko ra ta vasszal a fák ra (2006-
ban 2 csap da/fa össze sen 5 fá ra), me lyek két hó na -
pon át fog ják az el sô nem ze dék hím egye deit,
meg gá tol va pár zá su kat. Az ered mé nyek is me re té -
ben le he tô vé vá lik a po pu lá ció di na mi ka meg fi gye -
lé se és sza bá lyo zá sa, a raj zás csúcs megál la pí tá sa,
a ro var ölô sze res vé de ke zés meg fe le lô idô pont já -
nak ki vá lasz tá sa és a kár té tel el fo gad ha tó szint re
csök ken té se. A lár vák és to já sok el len difluben-
zuron ja va solt. Kí sér le tet vé gez tek Bacillus
thuringiensisszel, amely ugyan nem pusz tít ja el a
C. ohridella lár váit, de gá tol ja fej lô dé sü ket és a
lár va já ra tok kiala ku lá sát.

Vá ro si kör nye zet ben ol csó és ha té kony
megelô zés a le hul lott, ká ro sí tott levelek össze -
gyûj té se, a le ve lek ben át te le lô bá bok elége té se
vagy fel hasz ná lá suk az öko ló giai lag ked ve zôbb

A NEW FUNGAL DISEASE OF HYPERICUM BARBATUM JACQ. IN HUNGARY

G. Fischl1, L. Jandrasits2, G. Király3 andA. Mesterházy2

1Pannon University, Georgikon Agricultural Faculty, Plant Protection Institute, 8360 Keszthely 
2Ôrség National Park, Directorate, 9941 Ôriszentpéter
3Western Hungarian University, Faculty of Forestry, Department of Plant Protection, 9400 Sopron

The authors wish to draw the attention to the preliminary results of a study dealing with the fun-
gal diseases of protected cormophyte plants in Hungary. They gave account of them in various lec-
tures delivered in scientific meetings. The present paper provides details on an up-to-now unknown
disease of Hypericum barbatum and its causing agent Seimatosporium hypericinum. The plant is an
endangered species in the Carpathian basin and at risk of extinction in Hungary.
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kom posz tá lás ra, ha a hô mér sék let 1 hé tig min. 40
ºC. Ha a nagy par kok ban minder re nincs le he tô ség,
a Waipuna-féle hô te rá piás mód szer ha té ko nyan al -
kal maz ha tó. 

Megol dást je lent het más fa fa jok vagy ke vés bé
fo gé kony faj ták te le pí té se. Or léans-ban az INRA-
nál (Nem ze ti Me zô gaz da sá gi Ku ta tó In té zet) bio -
ló giai vé de ke zé si kí sér le te ket foly tat nak, de még a
nagyszámban ki bo csá tott parazitoidokkal sem ér -
tek el sem mi lyen ha tást sem. A tar tó san be te le pít -
he tô hasznos élô szer ve ze tek kel az az egye dü li
gond, hogy az elô ször 1984-ben Ma ce dó niá ban ta -
lált C. ohridella va ló szí nû leg más hon nan ered,
vagyis hasznos élô szer ve ze tét a szár ma zá si he lyén
kel le ne ke res ni és az egyelô re nem is mert. 

Az Olaszor szá gon ke resz tül Ame ri ká ból be -
hur colt Corythucha ciliata pla tán csipkéspoloskát
1975-ben ész lel ték a fran cia Ri vié rán; 2001 óta Pá -
rizs ban, de El zász ban és Bretagne-ban is elô for dul.
Az Avignon-i Egye tem ku ta tó cso port ja a fer tô zött
fák vissza met szé sé vel kí sér le te zett, ami nek ha tá -
sá ra a kár te vô egyed szá ma és kár té te le je len tô sen
csök kent. Nyá ron egyet len ro var ölô sze res ke ze lés
ele gen dô cél zot tan a fer tô zött fák ra. 

A bio ló giai vé de ke zés te rén, a la bo ra tó riu mi
vizs gá la tok so rán meg fe le lô nek bi zo nyult
Chrysoperla carnea nem ad kielé gí tô ered ményt.
A 2004-ben vizs gált PreFeRal (Paecilomyces
fumusoroseus) jó (48%), de még min dig gyen ge
ha tást fejt ki. 

Az Ame ri ká ból a má so dik vi lág há bo rú vé gén
Fran ciaor szág ba hur colt Ceratocystis fimbriata f.
sp. platani Provence tér sé gé ben te le pe dett meg.
2005-ben új ra meg ta lál ták a Pi re neu sok vi dé kén.
Az INRA ku ta tói az ame ri kai Platanus occidenta -
list és a kö zel-ke le ti Platanus orientalist ke resz tez -
ték és a ka pott Vallis Clausa ne vû re zisz tens hib ri -
det 2005 óta for gal maz zák. Csak hogy a fer tô zés re
fo gé kony fák is hib ri dek! A spon tán ke resz te zés -
bôl szár ma zó P. occidentalis ere de ti leg nem re zisz -
tens, vi szont az Ame ri ká ból szár ma zó be teg ség nek
van nak el lenál ló tör zsei, ezért a szak em be rek Mis -
sou ri ál lam be li klónt hasz nál tak. To vább sza po rí -
tás ra az ame ri kai pla tán nem meg fe le lô, mert fo gé -
kony az Apiognomonia venetara, de a P. orientalis
re zisz tens. 

Ezt kö ve tôen a gö rög Samos szi get rôl szár ma -
zó két klón nal kí sér le tez tek si ke re sen. A kez de ti
anyag fel hasz ná lá sá tól a vég ered mé nyig mintegy
tíz év telt el, az 1960 hib rid bôl 18 eset ben volt si -
ke res az el sô két inokulálás és 3 ma radt vé gig élet -
ké pes. Egyet len, az A. venetaval szem ben re zisz -

tens pla tán fa fej lô dik meg fe le lôen, így ezt sza po rí -
tot ták to vább. A to váb bi ku ta tás cél ja re zisz tens
kló nok ki fej lesz té se és a pla tá nok ge ne ti kai sok fé -
le sé gé nek biz to sí tá sa.

A fer tô zött pla tá nok le cse ré lé se megol dott nak
lát szik, de a fák fenn tar tá sá ról gon dos kod ni kell a
vá ro si kör nye zet ben, az utak vagy csa tor nák men -
tén, kü lö nö sen a ki vá gott fák kör nyé kén. A fer tô -
zött fák el tá vo lí tá sa és a sar jak glifozátos ir tá sa
után a fer tô zé si for rás je len van, sôt a ká ro sí tó a fá -
ban él még legalább 16 hó na pig vagy eny hébb for -
má ban 5 évig is! Te hát er re a hely re vagy kör nyé -
ké re fo gé kony pla tánt nem ja va solt te le pí te ni.
A törzs tôl tá vo lod va vagy a gyö ke rek át mé rô jé nek
csök ke né sé vel a gyö ke rek fer tô zött sé ge csök ken.
Ja va solt ko rai sarj ke ze lést vé gez ni, ugyanis mi nél
ke ve sebb fa anyag ma rad a hely szí nen, an nál rö vi -
debb a kór oko zó élet tar ta ma.

A pla tán Apiognomonia veneta okoz ta be teg -
sé gét már a XIX. szá zad vé gén azo no sí tot ták. Leg -
je len tô sebb kár té te le, hogy nyá ron le vél hul lást
okoz. Spa nyolor szág ban fe dez ték fel új ra az 1970-
es évek vé gén. Kí sér le tek so rán ha son lí tot ták
össze a 2001-ben met szett, de nem ke zelt, a kont -
roll és a karbendazimmal ke zelt, de nem met szett
legalább 100 éves fák fer tô zé si szint jét. A 2001 és
2005 kö zött met szett fák egész ség ügyi ál la po ta
jobb volt, mint a ke zelt és a kont roll fá ké. A met -
szés és a megelô zô in téz ke dé sek (a levelek össze -
gyûj té se) együt te sen több éven át ha tá so sak. 

A gyü mölcs ül tet vé nyek ben is mert Zeuzera
pyrina kis farontólepke her nyó ja a vé ko nyabb
dísz fá kat ká ro sít ja: já ra to kat ké pez, kü lö nö sen a
10 cm át mé rô nél ki sebb gallyak ban, ame lyek a
szél ha tá sá ra el tör nek. A Pi re neu sok vi dé kén a Nö -
vény vé del mi Szol gá lat or szá gos kár te vô-fel de rí -
tést és me gyei ada tok ra épü lô he lyi vizs gá la tot
vég zett. Ki mu tat ták, hogy a kár te vô vá ro si (ju har-,
hárs-, pla tán-, nyár- és kô ris-) fá kon or szá go san
elô for dul. Tü ne tek: az ágak el tör nek, a fa tar tó
szer ke ze te mó do sul. A Ga ron ne fo lyó fel sô fo lyá -
sá nál 2002 és 2004 kö zött 53.000 meg vizs gált fá -
ból 844 (1,6%) volt fer tô zött. 2005 áp ri li sá ban a
Tou louse kör nyé ki au tó pá lyán ta lál tak egy
platánágat 55 lár vá val. Vé de ke zés re két ro var ölô
szer en ge dé lye zett: bifentrin és fozalon. Sorfákon
a met szés és az egyelô re is me ret len ha té kony sá gú
feromonos ke ze lés vagy, ala csony fá kon, a já ra tok
ki tisz tí tá sa ja va solt.

Összeállította: Böszörményi Ede
MgSZH Központ
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A SÁRGA VAGY JÓSZAGÚ 
CICKAFARK (ACHILLEA 
FILIPENDULINA)VÉDELME

Hor váth Zol tán1, Hor váth Henriett1, 
Kiss Tí mea1, Lé vai Pé ter1, Vecseri Csa ba1

ésVö rös Gé za2

1Kecs ke mé ti Fô is ko la, Ker té sze ti Fô is ko lai Kar,  
6000 Kecs ke mét, Er dei F. tér 1–3.
2Tol na Me gyei MgSzH Nö vény- és Ta laj vé del mi
Igaz ga tó ság, 7100 Szek szárd, Keselyûsi u. 7.

Az Achillea filipendulina (= sár ga v. jószagú
cic ka fark) az Asterales (fé szek vi rág za túak)
rend jé be, az Asteraceae (fé szek vi rág za túak)
csa lád já nak Asteroideae (csö ves vi rá gúak) al -
csa ládjába tar to zó faj, mely nek a kö ze li ro kon -
sá gá ba tar to zó fa jok, mint pl. az eu rá zsiai el ter -
je dé sû Achillea millefolium (= kö zön sé ges cic -
ka  fark) és az A. collina (= me zei cic ka fark) faj a
né pi gyó gyá szat ban Ma gyaror szá gon már régó-
ta is mert drog nö vény. A fel so rolt fa jok il la tát –
és gyak ran a ke ser nyés ízét is – az éterikus ola -
jok és laktonok okoz zák. A laktonok egy ré sze
jel leg ze tes azulogén ve gyü let, mely bôl víz gôz-
desz til lá ció val kékes szí nû, azuléntartalmú
éterikus ola jat von nak ki. Az Achillea nem zet -
ség rend kí vül vál to za tos ro kon sá ga ré vén az
egyik olyan so kat ku ta tott nö vény cso port, ame -
lyet a mo dern sejt ta ni, ge ne ti kai mód sze rek kel
és szö vet átül te té si (transzp lan tá ciós) kí sér le tek -
kel na gyon be ha tóan vizs gál tak. E vizs gá la tok
jó át te kin tést nyúj ta nak a nem zet ség be tar to zó
fa jok ról, sôt – a kör nye ze ti vi szo nyok kal va ló
össze füg gés ben – ke let ke zé sük fo lya ma tá ról is.
A sár ga vagy jószagú cic ka fark Kis-Á zsiá -

ból, il let ve a Kau ká zus ból szár ma zik, és már
hosszú idô óta a leg ked vel tebb éve lô dísz nö vé -
nyek kö zé tar to zik. Mindezt alá tá maszt ja ter -

mesz tett vál to za tai nak és faj tái nak nagy szá ma
is (pl. a 80–100 cm-es ma gas sá got elérô
„Coronation Gold”, a 100–120 cm-es ma gas sá -
got is meg ha la dó „Golden Plate”, vagy a
mindössze 60 cm-es ma gas sá got elérô „Altgold”
stb.). A felál ló szá ron el he lyez ke dô fû sze res il la -
tú ap ró vi rág za taik (in nét ered a „jószagú” cic -
ka fark el ne ve zé se) la pos vagy dom bo rú, sá tor -
sze rû vi rág zat ban cso por to sul nak. Több nyi re a
nyár kö ze pén nyíl nak, hosszú ideig tar tó sak, és
fris sen – vá gó vi rág nak, il let ve vágózöldnek –
vagy akár szá ra zon (ún. szárazvirágkötéshez)
csok rok, té len vá zák dí szí té sé re el ter jed ten
hasz nál ják. Tel je sen tél ál lóak. A ta laj szem pont -
já ból nem igé nye sek. Leg job ban a na pos he lye -
ket és a jó víz gaz dál ko dá sú ta lajt ked ve lik.
A ma gas ra nö vô fa jo kat és faj tá kat ka róz ni kell.
Ko ra ta vasszal vagy ôsszel tô osz tás sal, nyár ele -
jén zölddugvánnyal sza po rít hat juk. Szik la ker -
tek be, kô fal ra vagy ré zsû re te le pít het jük. Ugyan -
csak ki vá lóan hasz nál ha tó zöldtetôre ül tet he tô
éve lô ként is. Na gyon jól mu tat nak fû fé lék vagy
kékvirágú éve lôk, mint a zsá lya (Salvia spp.), a
veronika (Pseudolysimachion spp.) vagy a tör pe
szar ka láb (Delphinium grandiflorum), il let ve a
kúp vi rág (Echinaceae spp.) mel lett. 
En nek az im po záns, széles körû fel hasz ná lá -

sú faj nak a vé del mé hez nyújt e szak mai cikk
hasznos nö vény vé del mi-tech no ló giai in for má -
ció kat és aján lá so kat.

BETEGSÉGEK

A SZÁR KÓROKOZÓI

FITOPLAZMÁS BE TEG SÉG

A cic ka fark vi rág zöl dü lé se
Aster yellows phytoplasma cso port

A be teg ség kór oko zó ja a cic ka far kon kí vül
még sok dísz nö vé nyen elô for dul (ôszi ró zsa,
kard vi rág, ko kár da vi rág, kö röm vi rág, kri zan -
tém, pe tú nia stb.). Tá ma dá sa nyo mán a levelek
sár gás fe hé rek. A nö vé nyek jel leg ze te sen tor -
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zulnak, sep rû söd nek. A szár le ve lek még a kö -
zép sô le vél szin te ken is fej let le nek, „csö köt tek”
(1. ábra). A vi rág zat egy ré sze körcikkszerûen
be zöl dül. A kór oko zó vi szony lag rit kán for dul
elô. A ka bó cák (Macrosteles fascifrons,
Elymana virescens stb.) ter jesz tik. 

Vé de ke zés: 

– ag ro tech ni kai: ke rül ni kell mind azo kat a nö -
vé nye ket (dísz nö vé nyek, Cuscuta-fajok
stb.), ame lyek köz tes gaz dái a kór oko zó nak, 

– ké miai: a vek tor ka bó ca fa jok ir tá sa tiame-
toxam, alfametrin, ter mé sze tes piretrin,
eszfenvalerát stb. ha tó anya gú inszekti-
cidekkel.    

GOM BÁS BE TEG SÉ GEK

Diaportés szár fol tos ság
Diaporthe arctii var. achilleae (Auerswald)
Wehmeyer

A faj koz mo po li ta. El sô sor ban a na gyobb ter -
me tû lágy szá rú nö vé nyek kó róin ta lál hat juk.
A diaportés szár fol tos ság az Achillea szá rán
okoz bar na, meg nyúlt, or só ala kú fol to kat, ame -
lyek sok szor szárölelôk. A meg tá ma dott epi der -
misz alat ti szár sza kasz ban a bélszövet fel szí vó dik.

Vé de ke zés:

– ké miai: tetrametil-tiuram-diszulfid (TMTD),
tiofanát-metil + TMTD, fluzilazol + karben-
dazim, azoxistrobin stb. ha tó anya gú fun gi ci -
dek va la me lyi ké vel.

Hümenoszküphuszos szár fol tos ság
Hymenoscyphus scutula Phi lips

E kór oko zó az el vi rág zás vé gén je le nik meg
a lágy szá rú nö vé nyek, fô leg az Asteraceae-csa -
lád fa jain (Achillea, Chrysanthemum, Solidago,
Artemisia stb.). Az Achillea filipendulina szá rán
olyan kor össze füg gô fol to kat al kot, amely a nö -
vény esz té ti kai ér té két (kü lö nö sen szá raz vi rág-
kö té szet ben) je len tô sen csök ken ti.

Vé de ke zés:

– ké miai: az el le ne ha tá sos fun gi ci dek meg-
egyez nek a diaportés be teg ség nél leír tak kal,
ezért kü lön vé de ke zés nem in do kolt.

A LEVÉL KÓROKOZÓI

A cic ka fark rozs da
Puccinia millefolii Fuckel
Syn.: Micropuccinia millefolii Ar thur et Jackson

E tel jes fej lô dés me ne tû rozsdagombafaj
az Achillea-fajok le ve lét, oly kor a szá rat is tá -
mad ja. A le ve lén ap ró, sár gás uredo (nyá ri) és
bar nás-fe ke tés teleuto (té li) te le pek kép zôd -
nek, ap ró „pör se né sek” for má já ban, ame lyek
kü lö nö sen a szá ron, jel leg ze te sen fel sza kad -
nak. A gomba a le vél zet le szá ra dá sát okoz za.
Tele utospórái meg nyúlt bun kó-son ka ala -
kúak.

Vé de ke zés:

– ké miai: azoxistrobin, azoxistrobin + cipro -
konazol, rézoxiklorid, réz + mankoceb, fluzi-
lazol + karbendazim stb. ha tó anya gú fun gi -
ci dek kel.

Rabdospórás le vél fol tos ság
Rhabdospora millefolii Oudemans

A piknídium tel je sen zárt, legtöbbszôr pó -
rus sal el lá tott. A nem zet sé get el sô sor ban a tö -
ké le te sen kiala kult piknídium (göm bö lyû
vagy pa lack ala kú ter mô test, amely ben az
ivar ta lan sza po rí tó sej tek jön nek lét re) kü lön -
böz te ti meg a Septoria génusztól. A le ve le ken
ap ró, bar na fol to kat okoz, ame lye ket világos
udvar vesz kö rül. Erôs fer tô zés kor a fol tok
össze foly hat nak, és az egész le vél sár gu lását
okoz hat ják.

Vé de ke zés:

– ké miai: megegye zik a diaportés be teg ség nél
leír ta ké val.
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Cic ka fark pe ro nosz pó ra
Peronospora achilleae Săvulescu et Vánky

Az Achillea-fajok (el sô sor ban a A. no bi lis)
pa ra zi tá ja, amely a gaz da nö vé nye le ve lein – kü -
lö nö sen an nak fo nák ján – fe hé res vagy szür kés
pe nész gye pet ké pez, ame lyek rôl a leg ki sebb
érin tés re is konídiumok ez rei vál nak le. Ned ves,
zárt, nap fény nél kü li ud va rok egy re ter je dô kór -
oko zó ja.

Vé de ke zés:

– ké miai: rézoxiklorid, réz + folpet, réz +
mankoceb, klórtalonil stb. ha tó anya gú fun -
gi ci dek kel vé de kez he tünk ered mé nye sen.

A szkizothüriomás be teg ség
Schizothyrioma ptarmicaeVan Höhnel

E csé sze gom bafaj ter mô tes te rend sze rint a
gaz da nö vény szö ve té ben (le vél, szár) fej lô dik
ki. 0,3–0,5 mm nagy sá gú apotéciumai (iva ros
ter mô test) a ku ti ku la és az epi der misz kö zött, az
elôle ve lek ben fej lô dik nagy szám ban, szem mel
is lát ha tó mó don. A cic ka fark (kü lö nö sen az
Achillea ptarmica) le ve lein él.

Vé de ke zés: 

– vi szony lag rit ka elô for du lá sa miatt kü lön
ké miai vé de ke zés nem in do kolt el le ne.

A cic ka fark liszt har matgom bái
Leveillula taurica (Léveillé) Arnaud
Erysiphe cichoracearum De Candolle ex Mérat

A Leveillula taurica szá mos me di ter rán ere -
de tû nö vény liszt har mat gom bá ja, amely faj át -
me ne tet ké pez az endo- és ektoparazita kö zött,
amennyi ben a mi cé lium endofiton mó don fej lô -
dik a le vél mezofillumában. A gomba mi cé liu -
ma a le vél mind két ol da lán fej lett, sû rû fe hér
vagy sár gás szí nû be vo na tot ké pez. A konídium-
tartók a lég zô nyí lá sok ból tör nek a fel szín re,
vagy a fe lü le ti mi cé lium ból emel ked nek ki. E faj
rend kí vül polifág; 28 nö vény csa lád 85 nem zet -
sé gé be tar to zó nö vény faj ról mu tat ták ki. Kár té -

te le kö vet kez té ben a levelek sár gul nak, az asszi -
mi lá ció vesz tés kö vet kez té ben bar nul nak, vé gül
le szá rad nak. Az Erysiphe cichoracearum a cic -
ka fark ti pi kus ektoparazita liszt har mat gom bá ja,
ez a le vél szí nén idéz elô jel leg ze tes ne me zes
mi cé lium be vo na tot, amely a nö vény esz té ti kai
ér té két – kü lö nö sen vágózöldnek hasz nál va – je -
len tô sen csök ken ti.

Vé de ke zés:

– ag ro tech ni kai: he lyes ve tés vál tás sal ke rül ni
kell mind azokat a nö vé nye ket, ame lyek –
mind szán tó föl dön, mind zárt kert ben –
köztes gazdái le het nek. Ilye nek töb bek kö -
zött: a szeg fû, a díszamaránt, a hü ve lye sek, a
pap  rika, a dísz mály va stb.

– ké miai: azoxistrobin, azoxistrobin + hexa -
konazol, réz szul fát + kén, miklobutanil,
benomil, bitertanol, kresoxim-metil, dinokap
stb. ha tó anya gú fun gi ci dek kel tör té nô per -
me te zés. 

A cic ka fark üszög je
Entyloma achilleae Schroeter

En nek az üszög gom bafaj nak a spó ra te le pei
az Achillea-fajok le ve lé ben vagy szá rá ban fej -
lôd nek ki, ki sebb-na gyobb fe hér, sár gás, vagy
bar nás szí nû fol tok for má já ban. A fol tok a le ve -
lek bôl nem, vagy csak alig emel ked nek ki. A le -
vél mind két ol da lán lát ha tók, át mé rô jük 3–10
mm. Össze foly va jel leg ze tes nek ró zist okoz nak
(2. áb ra).

Vé de ke zés: 

– ké miai: folpet, rézoxiklorid, klórtalonil stb.
fun gi ci dek kel tör té nô per me te zés. 

A VIRÁG KÓROKOZÓI

Botrítiszes vi rág bar nu lás
Botrytis cinerea ( Pers.) Fries

Hosszabb esô zé sek ha tá sá ra a vi rág za ton –
an nak beázá sa kor – bar na fol tok je len nek meg,
ame lye ken rö vid idô múl va a kór oko zó ti pi kus
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tü ne te je lent ke zik bar na, konídiumtartó gyep
for má já ban. E fol tok ról a leg ki sebb lég moz gás
ha tá sá ra por sze rû konídiumtömeg ke rül a le ve -
gô be, és fer tô zi a szom szé dos nö vé nye ket.
A meg tá ma dott fol to kon a vi rág zat bar nán be -
szá rad, je len tô sen ront va an nak esz té ti kai ér té -
két (3. áb ra).

Vé de ke zés:

– ké miai: el le ne a polyoxin, klórtalonil,
azoxistrobin + hexakonazol, kresoxim-
metil, propamokarb, vinklozolin, procimi-
don stb. fun gi ci dek kel vé de kez he tünk
ered mé nye sen.

KÁRTEVÔ ÁLLATOK

A FAKADÓ ÉS A PÁR LEVELES NÖVÉNY
KÁRTEVÔI

TA LAJ LA KÓK, TA LAJ SZIN TEN KÁ RO SÍ TÓK

Gu mó ron tó fo nál fé reg
Ditylenchus destructor Thorne

E kár te vô fajt 44 or szág ban re giszt rál ták.
Elô for dul töb bek kö zött; Észak- és Dél-Ame ri -
ka or szá gai ban, Új-Zé lan don, a Ha waii-szi ge te -
ken stb. Az Achillea-fajok föld alat ti ré szeit tá -
mad ja meg. A gyö ké ren elô ször ap ró, vi lá go -
sabb, ké sôbb egy re na gyobb és sö té tebb fol tok
je len nek meg. A gyö kér zet egy ré szé nek ká ro so -
dá sa, sôt pusz tu lá sa kö vet kez té ben a nö vény el -
ma rad fej lô dé sé ben, víz ház tar tá sa rom lik. Leg -
fon to sabb táp nö vé nye a bur go nya, va la mint
Mentha, Taraxacum, Tussilago, Rumex,
Sonchus stb. fa jok.

Vé de ke zés:

– ag ro tech ni kai: ke rül ni kell mind azon nö vé -
nyek „ve szé lyes” kö zel sé gét, ame lyek köz -
tes gaz dái e faj nak,

– ké miai: dazomet, metam-ammónium, metam-
nátrium stb. ha tó anya gú nematiciddel tör té -
nô ta laj fer tôt le ní tés.

Má ju si cse re bo gár
Melolontha melolontha (Linnaeus)
Er dei cse re bo gár
Melolontha hippocastani Fabricius
Csa pó cse re bo gár
Polyphylla fullo (Linnaeus)
Ke le ti cse re bo gár
Anoxia orientalis (Kryniczki)
Pusz tai cse re bo gár
Anoxia pilosa (Fabricius)
Zöld cse re bo gár
Anomala vitis (Fabricius)

Az em lí tett fa jok lár vái a fô kár te vôk. A pa -
jo rok az Achillea-fajok gyök tör zsét ká ro sít ják.
Kár té te lü ket a fol tok ban her va dó nö vény zet jel -
zi. A cse re bo ga rak pa jor jai az el sô ved lé sü kig
nem okoz nak mér he tô kár té telt. Ezt kö ve tôen
azon ban fel hagy nak a hu musz és a kor ha dó
növé nyi anya gok kal va ló táp lál ko zás sal, és a
cic ka fark zöld nö vé nyi ré szeit fo gyaszt ják. Te -
le lés kor, il let ve szá raz idô ben a mé lyebb ta laj -
réte gek be hú zód nak.

Nagy fe jû csajkó
Lethrus apterus (Laxmann)

A cic ka fark ül tet vé nyek ben – kü lö nö sen
a ke lô ál lo má nyok ban – rend kí vül nagy kárt
tud okoz ni a nagy fe jû csajkó imá gó ja (4. áb -
ra), amely a meg rá gott és ki dön tött zsen ge
növénykéket a 10–15 cm mély sé gû já ra tai ba
húz za. A bo ga rak a ruderáliákban él nek, és on -
nan te le pül nek be a kör nye zô  cic ka farkül tet -
vé nyek be. Kár té te le el sô sor ban ho mo kos, szô -
lô ül tet vénnyel ha tá ros táb la ré sze ken vár ha tó.

Me zei pat ta nó bo gár
Agriotes ustulatus (Schaller)
Vál las gyász pat ta nó
Melanotus crassicollis (Erichson)
Cser je pat ta nó
Adrastus rachifer (Geoffray)

Ned ves és me leg ta va szo kon a pat ta nó bo ga -
rak lár vái a ta laj fel sôbb ré te gei ben tö mö rül nek,



NÖVÉNYVÉDELEM 43 (8), 2007 373

és itt a gyök törzzsel, il let ve az új haj tá sok föld
alat ti szár ré szé vel táp lál koz nak.

Ve té si ba goly lep ke
Agrotis segetum (De nis et Schiffermüller)

Éven te két nem ze dé ke fej lô dik. A ki fej lett
her nyó te lel a ta laj ban, 10–20 cm mély ség ben.
Ta vasszal bábozódik. Az át te lelt nem ze dék lep -
kéi má jus–jú nius ban, a nyá ri nem ze dék lep kéi
jú lius–szep tem ber ben re pül nek. Az el sô fej lô -
dé si fo ko za tú her nyók nap pal is a nö vény fe lü le -
tén táp lál koz nak. A má so dik fej lô dé si stá dium -
tól kez dô dôen a nö vény gyö kér nya ki ré sze kö -
ze lé ben a ta laj ban tar tóz kod nak. Itt a fia tal, leg -
fel jebb 30–40 cm ma gas cic ka farknövénykék
gyö kér nya ki ré szét mé lyen be rág ják, ami több -
nyi re a nö vény pusz tu lá sát okoz za. 

Fú ró le gyek (Tephritidae)

Oxyna flavipennis (Loew)

Észak- Eu ró pá tól Al bá niáig és a Kau ká zu sig
el ter jedt fúrólégyfaj. Ma gyaror szá gon min de -
nütt kö zön sé ges. Lár vái az Achillea millefolium
– de más Achillea-fajok – gyö kér tö vén bor só nyi
gu ba cso kat okoz nak. Éven te 1 nem ze dé ke van.

Dithryca guttularis  (Meigen)

A mintegy 4–5 mm hosszú sá gú, fe ke te
pot ro hú fú ró légyfaj csak a palearktikumból
is me re tes, ahol a nem zet ség még egy ro kon faj
ál tal kép vi selt. A Dithyrea guttularis Ma -
gyaror szá gon min den fe lé el ter jedt. Az
Achillea-fajok (A. filipendulina, A. millefoli-
um stb.) gyö ke rén fej lôd nek lár vái, ahol azok
jel leg ze tes gyö kér gu ba cso kat al kot nak. A faj -
nak 2 nem ze dé ke van.

Kö zön sé ges gyökérfúrómoly
Dichorampha  petiverella (Linnaeus)

A cic ka fark nak ter mesz té se so rán je len tôs
kár te vô je le het a D. petiverella ne vû sod ró moly.
Lár vái a gyö kér nyak ba be rág va tönk re te szik a

bélrészeket, szál lí tó nya lá bo kat, és je len tôs
kiesést okoz nak az ál lo mány ban.

Vé de ke zés a ta laj ban, il let ve a ta laj szin ten 
ká ro sí tó ál la tok el len:

– ag ro tech ni kai: fon tos a meg fe le lô táb la ré -
szek ki vá lasz tá sa. Ke rül ni kell a mély fek vé -
sû, bel víz ve szé lyes te rü le te ket. Az elô ve te -
mény rend sze res ta laj mû ve lé se és me cha ni -
kai gyom ir tá sa ha té kony vé del met nyújt, kü -
lö nö sen na gyobb gra dá ciók ese té ben. A cic -
ka fark pá zsit, il let ve díszfû utá ni ter   mesz  té se
a pat ta nó bo ga rak lár vái nak ked vez. Gyé rí tô
ha tá sú le het a ta laj fel sô, 8–10 cm-es ré te gé -
nek idô sza kos ki szá rí tá sa (pl. me cha ni kai
gyom ir tás sal, ge reb lyé zés sel),

– ké miai: a te le pí tés elôtt ta laj vizs gá lat szük -
sé ges. Ha négy zet mé te ren ként 2–3 db L1–2 ,
1 db L3-as pa jor vagy 1–2 db drót fé reg (v.
áldrótféreg) ta lál ha tó, ak kor fel tét le nül vé -
de kez ni kell a dazomet, fenitrotion + mala-
tion, metam-ammónium, metam-nátrium,
teflutrin stb. ha tó anya gú inszekticidek va la -
me lyi ké vel.

A FEJLÔDÔ ÉS KIFEJLETT NÖVÉNY
KÁRTEVÔI,  A LEVÉLZET KÁRTEVÔI

Éti csi ga
Helix pomatia Linnaeus

Dél ke let- és kö zép- eu ró pai faj. Leg na gyobb
csi gánk. Mé re te 37–50 × 40–50 mm kö zött vál -
to zik. Há za göm böly ded- kú pos, tom pa csúcs -
csal. Erôs hé ja dur ván, sza bály ta la nul vo nal ká -
zott. Ná lunk fô leg az ala cso nyabb fek vé sû he -
lye ken ál ta lá no san el ter jedt, szá ma azon ban az
ét ke zé si cé lok ra tör té nô gyûj tés kö vet kez té ben
(ex port cikk!) egy re csök ken (ezért is nyil vá ní -
tot ták vé det té). Gyak ran elô for dul me zô gaz da -
sá gi lag mû velt te rü le te ken, ker tek ben is. Fô leg a
már fonnyadt, kor ha dás nak in dult nö vé nyi ré -
szek kel táp lál ko zik. A zárt ker tek be te le pí tett
Achillea filipendulina leg sú lyo sabb kár te vô je.
A ko ra ta vasszal (már cius vé ge, áp ri lis ele je) ki -
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bú vó le vél ze tet a ko ra reg ge li órák ban tar rá rág -
ja A fej lô dô cickafarknövénykéket a ko ra reg ge -
li órák ban tá mad ja. Ké pes a nö vé nye ket tar rá
rág ni (5. áb ra). A ké sôb bi fe no ló giai stá diu mok -
ban mind a szá rat, mind a vi rág za tot sú lyo san
ká ro sít ja (lásd a vi rág kár te vôi nél leír ta kat). 

Vé de ke zés: ja va solt a le vél zet alat ti ta laj fe lü le -
tek szá raz fû rész po ros ta ka rá sa. Cél sze rû a vi -
rá gok kö ze lé ben es tén ként vi zes zsá kok ki he -
lye zé se, me lyek alól a ko ra reg ge li órák ban a
csi gák fel szed he tôk, és így át vi he tôk vé det -
tebb he lyek re ( kö ze li er dô  vagy park stb.).

Mar git vi rág-zsá kos moly
Coleophora clitella Zel ler

Egyes Coleophora-fajok az Achillea le ve lén
zsák ból ak náz nak. Ak ná juk ún. ürü lék nél kü li,
két ol da li folt ak na az epi der mi szen, kis ke rek
lyuk kal. A nem egyik ti pi kus kép vi se lô je a cic -
ka far kon ká ro sí tó mar git vi rág-zsá kos moly,
amely Né metor szág ban és Fran ciaor szág ban
gya ko ri. Ha zánk ban a Ve len cei-tó kör nyé kén
gyûj töt ték. Re pü lé si ide je a nyár (VII–VIII.).
Her nyó ja ôsz tôl (IX–VI.) táp lál ko zik. Asteren
és Chrysanthemumon is él.

Fe hér üröm-zsá kos moly
Coleophora partitella Zel ler

Kö zép- eu ró pai faj; Ma gyaror szá gon már
több fe lé meg fi gyel ték ká ro sí tá sát. Re pü lé si ide -
je jú lius–au gusz tus, her nyó ja ôsz tôl ta va szig ak -
ná zik. Az Achillea mel lett fô táp nö vé nye az
Artemisia-fajok, fô kép pen az A. absinthium
(fehérüröm).

Me zei üröm-zsá kos moly
Coleophora vibicigerella Zel ler

Kö zép- eu ró pai és ang liai faj. Ma gyaror szá -
gon fô leg az Al föl dön for dul elô, de a Du nán túl -
ról is van nak ada taink. Re pü lé si ide je: má -
jus–jú lius. Her nyó ja ôsz tôl ta va szig (IX–V.) ak -
ná zik. Fô táp nö vé nye: az Artemisia campestris
és az A maritima.

Cic ka fark-zsá kos moly
Coleophora millefolii Zel ler

Észak- és kö zép- eu ró pai faj, ha zánk ban ed -
dig csak Bu da pes ten ta lál ták (1977), de azóta az
or szág több pont ján is je lez ték kár té te lét. Re pü -
lé si ide je: jú lius. Her nyó ja a kö vet ke zô év jú niu -
sáig ak náz az Achillea le ve lé ben. Monofág faj. 

Som kó ró-ba goly lep ke
Heliothis maritima Graslin

Ma gyaror szá gon ál ta lá no san el ter jedt. Leg -
gya ko ribb a Du na–Ti sza kö zén, a Ti szán tú lon és
a Du nán túl ke le ti, dél ke le ti ré szein. A som kó ró-
ba goly lep ke polifág faj. Her nyó ja a leg kü lön fé -
lébb ter mesz tett és va don ter mô nö vé nye ken
megél. Leg ked vel tebb va don ter mô táp nö vé -
nyei: a la bo da (Atriplex), a disz nó pa réj
(Amaranthus), a cic ka fark (Achillea), az úti fû
(Plantago) és a fü zi ke (Epilobium). A ter mesz -
tett fa jok kö zül: lu cer na, nap ra for gó, ku ko ri ca,
bab, tök stb. és szá mos dísz nö vény, így az
Achillea filipendulina is. Két nem ze dé kû faj.
A fia tal her nyók az Achillea ve ge ta tív ré szeit, el -
sô sor ban a le vél ze tet ká ro sít ják. A bábo zó -
dáshoz kö ze le dô her nyók azon ban fej lô dé sü ket
csak ak kor tud ják za var ta la nul be fe jez ni, ha a
táp nö vé nyük ge ne ra tív ré szeit (bim bót, vi rá got
vagy ter mést) is fo gyaszt ják.

Fol tos med ve lep ke
Chelis maculosa Gerning
Fe ke te med ve lep ke
Arctia villica (Linnaeus)
Dí szes med ve lep ke
Arctia festiva (Hufnagel)
Bar na med ve lep ke
Hyphoraia aulica (Linnaeus)

Mind a négy med ve lep kefaj lár vái fo gyaszt -
ják az Achillea spp. le vél ze tét. E te kin tet ben el -
sô sor ban a Chelis maculosa, il let ve az Arctia
festiva lár vái nak kár té te le szá mot te vô. Ez utób -
bi faj fe ke te her nyói nyá ron, majd át te le lés után
ta vasszal el sô sor ban a cic ka fark (Achillea spp.)
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és az üröm (Artemisia spp.) fa jo kon él, né ha más
lágy szá rúa kat is fo gyaszt. A leg szá ra zabb nyá ri
idô ben nyu ga lom ba vo nul. A ta la jon szür kés
szö ve dék ben bábozódik.

Vé de ke zés a lomb rá gó lep ke her nyók el len:

– ké miai: tiametoxam, alfametrin, triflu-
muron, Bacillus thuringiensis var. Kurstaki,
flufenoxuron, , acetamiprid, indoxakarb stb.
ha tó anya gú inszekticidek va la me lyi ké vel.

Sár ga szil va-le vél te tû
Brachycaudus helichrysi (Kaltenbach)
Fe ke te ré pa-le vél te tû
Aphis fabae Scopoli
Nagy szil va-le vél te tû
Brachycaudus cardui (Linnaeus)
Rak tá ri hagy ma-le vél te tû
Myzus ascalonicus (Doncaster) va la mint 
Macrosiphoniella millefolii és (Del Guercio)
Dactynotus achilleae (Koch)

A Brachycaudus helichrysi faj ere de ti leg eu -
rá zsiai el ter je dé sû, de be hur co lá sa ré vén el ju tott
Észak- Ame ri ká ba, Me xi kó ba és Auszt rá liá ba is.
A faj táp nö vé nyei a szil va és a ro kon Prunus-
fajok. A cic ka far kot már igen ko rán, már cius vé -
gén, áp ri lis ele jén ké pes meg tá mad ni. Szí vá sá -
nak ha tá sá ra a levelek erô sen tor zul nak és be sod -
ród nak, raj tuk sok szor ví ru sos be teg sé gek re em -
lé kez te tô el vál to zá sok lép nek fel. A faj egyéb -
ként szá mos nö vé nyi ví ru sos be teg ség vek to ra.
Az Aphis fabae (mint faj komp le xum) vi lág szer -
te el ter jedt, s va ló szí nû leg több – a táp nö vény-
spe cia li zá ció és egyéb bio ló giai tu laj don sá gok
te kin te té ben el té rô – al faj és for ma gyûj tô ne ve.
Csak Eu ró pá ban több mint 120 növény nem zet -
ség fa jai tar toz nak a tápnö vény körébe! A cic ka -
fark le ve lét már na gyon ko rán (áp ri lis kö ze -
pe–vé ge) meg tá mad ja, majd ezt kö ve tôen a
virágzati szá rat, a bim bó kat és a vi rág za tot is.
A Brachycaudus cardui má ju si nem ze dé ké -

nek egye dei má jus ban a szil vá ról vál ta nak át a
faj nyá ri táp nö vé nyei re, fô kép pen az ér des le ve -
lûek re, ill. a fé szek vi rág za túak ra, így az
Achillea-fajokra is. A szá ron, a haj tás vé ge ken,

sôt a gyö kér nya kon élô te le pek szí vá sa nyo mán
ugyan nem tor zul nak el a levelek, de a haj tás vé -
gek erô sen gör bül nek és szá rad nak. Ha son ló ká -
ro kat okoz hat nak a Dactynotus achilleae il let ve
a Macrosiphoniella millefolii, va la mint a Ma -
gyaror szá gon 1981-ben új faj ként leírt Myzus
ascalonicus egye dei is.

Vé de ke zés: 

– ké miai: tiametoxam, dimetoát, ter mé sze tes
piretrin, pimetrozin, deltametrin, etil -al ko -
ho los nö vé nyi ki vo nat, malation stb. ha tó -
anya gú inszekticidek va la me lyi ké vel.

Üröm-fúrólégy
Trypeta artemisiae (Fabricius)
Kri zan tém-fúrólégy
Trypeta zoë (Meigen)

A Trypeta artemisiae ha zá ja Észak-, Kö -
zép-Eu ró pa és Ja pán. Ma gyaror szá gon las san
ter je dô faj. Lár vá ja a cic ka fark le ve lé ben ak ná -
zik, kö zé pen a fô ér men tén bar na fol to kat ké -
pez, és ezek bôl kiin dul va ki fe lé, su gár egye -
nes já ra to kat rág. Táp nö vé nyei: Achillea,
Artemisia, Chry san themum, Senecio stb. fa jok.
Két nem ze dé ke van. A T. zoë Észak- és Kö zép-
Eu ró pá ban él, így Ma gyaror szá gon is gya ko ri.
Az Achillea le ve lé ben ak ná zik. A fô ér men ti ág
2 mm szé les, az ol dal só „va kon” vég zô dô, és itt
az egye nes le fu tá sú ol dal ágak 3 mm szé le sek.
Táp nö vé nyei: Achillea, Artemisia, Helianthus,
Chrysan themum, Senecio stb. Egy nem ze dé ke
van.

Vé de ke zés:

– ké miai: rend sze rint nem igé nyel kü lön vé de -
ke zést, az több nyi re megegye zik a le vél tet -
vek nél leír ta ké val. 

Cickafarkszár-gubacsszúnyog
Rhopalomyia millefolii (H. Lôw)

A szá ron oko zott kár té te le mel lett (lásd ott),
a le vél hó nal já ban is jel leg ze tes, to jás dad ala kú
gu ba cso kat okoz, ame lyek szí ne elein te zöld,
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ké sôbb bar ná ra vál to zik. A gu bacs fel sô ré sze
több „fog ra” ha sad, ame lyek töb bé-ke vés bé vis-
sza haj la nak. Vi szony lag gya ko ri kár te vô.

Vé de ke zés:

– ké miai: tiametoxam, dimetoát, ter mé sze tes
piretrin, pimetrozin, deltametrin, cipermetrin,
etil -al ko ho los nö vé nyi ki vo nat, malation stb.
ha tó anya gú inszekticidek va la me lyi ké vel.

Sze gé lyes le vél bo gár
Chrysomela marginata (Linnaeus)
Fe ke te olajosbogár
Galeruca tanaceti (Linnaeus)
Bar na olajosbogár
Galeruca pomonae (Scopoli)
Sédkender földibolha 
Longitarsus succineus (Foudras)
Cic ka fark-pajzs bo gár
Cassida aurora (Weise)

A Chrysomela marginata, a Galeruca
tanaceti és a Galeruca pomonae le vél bo ga rak
rend kí vül polifág fa jok. Ked venc nö vé nyeik: a
kö zön sé ges és a jószagú cic ka fark (Achillea
millefolium, A. filipendulina), a gilisztaûzô
varádics (Tanacetum vulgare), a nap ra for gó
(Helianthus annuus) stb. Éven te egy nem ze dé -
kük van. A pe te cso mók te lel nek át. A lár vák áp -
ri lis ban kel nek ki, és má jus vé gén bá bo zód nak a
ta laj ban. Mind a lár vák, mind az imá gók sza -
bály ta lan rá gá so kat vé gez nek a le ve le ken és a
vi rág bim bó kon. A Halticinae alcsaládba tar to zó
Longitarsus succineus földibolhafaj lár vái az
Achillea-fajok gyö ke rén fej lôd nek. Az új nem -
ze dék imá gói nyár ele jén je len nek meg, és a le -
ve le ket há moz gat ják a le vél csúcs tól le fe lé ha -
lad va. Az így ká ro sí tott le vél ré szek el szá rad nak
és be sod ród nak. A Cassida aurora pajzs bo gár
lár vái má jus vé gén, jú nius ban kez dik el kár té te -
lü ket a cic ka far kon. Há moz ga tá suk nyo mán a
le vél fel sô epi der mi sze rend sze rint ki fe hé re dik.
A bo ga rak is ha son ló kár té te le ket idéz nek elô.
Több nyi re ki sebb-na gyobb, el szi ge telt fol tok -
ban ká ro sí ta nak.

Vé de ke zés:

– ké miai: tiametoxam, acetamiprid, , Bacillus
thuringiensis, flufenoxuron, pimetrozin,
deltametrin, alfa-cipermetrin, malation,
dimetoát, indoxakarb stb. ha tó anya gú
inszekticidek va la me lyi ké vel.

Sá vos ré pa bar kó
Cleonus fasciatus (Mül ler)

A lisz tes ré pa bar kó hoz ha son ló ré pa ká ro sí -
tó. A 8–12 mm hosszú bogár szárny fe dôin vilá-
gos pik ke lyek bôl ál ló, szé les fe hér öv ta lál ha tó.
Éven te egy nem ze dé ke fej lô dik. Az imá gók táp -
nö vé nyei: a Beta-ré pák és a Chenopodiaceae
csa lád fa jai mel lett, a kö zön sé ges cic ka fark
(Achillea millefolium), a jószagú cic ka fark (A.
filipendulina) és más Achillea-fa jok is.

Vé de ke zés: vi szony lag rit ka elô for du lá sa miatt
kü lön vé de ke zés nem in do kolt el le ne.

A SZÁR KÁRTEVÔI

Mar ga ré ta cin cér
Phytoecia pustulata  (Schrank)
Fe ke te dud va cin cér
Phytoecia virgula  (Charpentier)

A Phytoecia pustulata imá gó já nak test -
hosszú sá ga: 6–9 mm. Tes te fe ke te, szárny fe dôi
kis sé ól mos fé nyûek. A lár va át tet szô fe hér pon-
d ró. Táp nö vé nyei a cic ka fark (Achillea) és a
mar git vi rágfa jok (Chrysanthemum). A lár va ál -
tal ká ro sí tott nö vé nyek erô sen her vad nak és tö -
vük nél meg dôl nek. Egy nem ze dé ke van. Pá ro -
so dás után a nôs tény se bet ejt a táp nö vény szá -
rán (6. áb ra) és  pe té jét (szá ran ként egyet) eb be
he lye zi. A ki ke lô kis lár va elô ször be fe lé rág a
gyö ké rig, azután meg for dul va föl fe lé rág. Báb -
böl csô jét az ôsz fo lya mán (ok tó ber) kiala kít ja,
mely ben még az év ben imá gó vá fej lô dik, de a
bogár a báb böl csôt csak a kö vet ke zô év ta va szán
hagy ja el. Hoz zá ha son ló bio ló giá jú és kár té te lû
a Phytoecia virgula faj is, amely az Achillea-
fajok mel lett az Artemisia, a Daucus és a
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Chrysanthemum-fajokat is ká ro sít ja. Fau na te rü -
le tü kön igen el ter jedt. Lár vá ja a gaz da nö vény
gyö ke rei ben és szá rá nak al só har ma dá ban fej lô -
dik. Az imá gó má jus–jú nius ban a táp nö vé nyek
le ve lein ta lál ha tó.

Vé de ke zés: 

– cse kély gaz da sá gi je len tô sé gük miatt kiala -
kult vé de ke zé si mód szer rôl je len leg nem be -
szél he tünk. Szük ség ese tén a lár vák fel szí -
vó dó ha tá sú inszekticidekkel gyé rít he tôk.

Pirregô tü csök
Oecanthus pellucens (Scopoli)

A mintegy 13–15 mm nagy sá gú, sár gás-zöl -
des szí nû, to jó csö ves tü csök faj (7. áb ra) a
Mediterráneumtól Nyu gat- Szi bé riáig for dul elô.
Ma gyaror szá gon min de nütt kö zön sé ges. Leg -
gyak rab ban bok ros-fü ves dé li lej tô kön, karszt -
bo korer dei tisz tá so kon és szô lô vi dé ken for dul
elô. El sôd le ges táp nö vé nye a szô lô, de a fé szek -
vi rág za tú nö vé nye ket, így a nap ra for gót is ked -
ve li. A nôs tény to jás ra kás cél já ból a szár ba, egy -
más tól 7–8 mm-re jel leg ze tes fu ra to kat ké szít,
ame lyek „fu ru lya lyuk”-szerûen kö ve tik egy -
mást, sok eset ben szár tö rést is okoz va.

Cic ka farkszár-gu bacs szú nyog
Rhopalomyia millefolii (H. Lôw)

A  6–8 mm nagy sá gú gu bacs szú nyog az
Achillea-fajok szá rán okoz to jás dad ala kú, töb -
bé-ke vés bé össze nyo mott, mintegy 8 mm
hosszú sá gú, kez det ben zöld szí nû és pu ha ál la -
gú, ké sôbb bar ná ra szí ne zô dô, eset leg fe ke te,
ke mény gu ba cso kat. A gu ba csok csú csán szôr -
rel fe dett, szûk nyí lás ta lál ha tó.

Üveg há zi lemezespajzstetû
Orthezia insignis (Browne)

A nôs tény pe te zsák nél kül 1,5 mm hosszú.
A lá bak és a csá pok hosszúak. A test sze gé lyé tôl
viasz la pok nyúl nak ol dal irány ba. Vi szony lag
rit ka faj. Ma gyaror szá gon csak üveg ház ban for -

dul elô, ahol fer tôz he ti az Achillea filipendulina
fajt. A tô lünk dél re lé vô or szá gok ban a sza bad -
ban is meg tá mad ja a kü lön bö zô Achillea-
fajokat.

Csa lán pajzs te tû
Orthezia urticae (Linnaeus)

A nôs tény tes tét viasz la pok bo rít ják. Lá bai és
csáp jai jól fej let tek. A meg nyúlt viasz la pok pe te -
zsá kot al kot nak. A nôs tény a pe te zsák kal is kön-
nyen mo zog. Ha zánk ban el ter jedt, polifág faj. El -
sô sor ban lágy szá rú nö vé nye ken for dul elô
(Achillea spp., Galium spp., Euphorbia spp.,
Urtica spp.). Több nyi re azon ban az Achillea-
fajok szá rán szí vo gat. Éven te egy nem ze dé ke van.

Vé de ke zés:

– ké miai: tiametoxam, acetamiprid, , Bacillus
thuringiensis, flufenoxuron, pimetrozin,
deltametrin, alfa-cipermetrin, malation,
dimetoát, indoxakarb stb. ha tó anya gú
inszekticidek va la me lyi ké vel.

A VIRÁG KÁRTEVÔI

Éti csi ga
Helix pomatia Linnaeus

A zárt ker tek be te le pí tett Achillea filipenduli-
na egyik leg fon to sabb kár te vô je. A ko ra ta -
vasszal ki bú vó le vél ze tet a reg ge li órák ban tar rá
rág ja. A ké sôb biek ben a vi rág szá ron fel ha tol va a
vi rág za tot fo gyaszt ja (8. áb ra), sú lyo san ká ro -
sít va an nak esz té ti kai ér té két.

Vé de ke zés:

– e vé dett faj el len egyet len mó don; a ko ra reg -
ge li órák ban va ló össze sze dés sel és er dô be,
par kok ba va ló át te le pí tés sel tu dunk ha té ko -
nyan vé de kez ni.

Dí szes da rázs cin cér
Chlorophorus  varius (O. F. Mül ler)

E tet sze tôs meg je le né sû, 8–14 mm nagy sá -
gú, sár ga-fe ke te alap tó nu sú cin cér Kö zép- és
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Dél-Eu ró pá ban, a Kau ká zu son át Észak- Irá nig,
Kis-Á zsián át Szí riáig és Ira kig for dul elô.  Fau -
na te rü le tün kön a domb vi dé ken és az Al föl dön
ál ta lá no san el ter jedt és gya ko ri. Lár vá ja kü lön -
bö zô lomb le ve lû fák ban (gesz te nye, szil, ju har,
éger, kô ris, akác, gyü mölcs fé lék, sôt szô lô) fej -
lô dik. Fej lô dé se 2–3 évig tart. A lár va nap fény -
nek ki tett, vas ta gabb, szá raz ágak ban él. A bogár
(9. áb ra) vi rág lá to ga tó, fô leg cic ka far kon
(Achillea spp.) ta lál ha tó a nyá ri hó na pok ban,
ahol rész ben a pol len nel, rész ben a nek tár ral él.
Szá ra zabb év já rat ban a vi rág ne mes ré szeit (bi -
be, ter mô) is fo gyaszt ja. Kár té te le nem je len tôs.
E faj nak mintegy 40 vál to za ta is me re tes.

Fe ke te dud va cin cér
Phytoecia virgula (Charpentier)

A fe ke te tes tû, 6,5–12 mm nagy sá gú cin cér -
faj Kö zép- és Dél-Eu ró pá ban, Oroszor szág eu -
ró pai fe lé nek kö zép sô és dé li ré szén át Szi bé -
riáig és Ka zahsz tá nig for dul elô. Fauna -
terültünkön el ter jedt faj. Lár vá ja az Achillea és
egyéb más dud va nö vé nyek (Artemisia, Daucus,
Chrysanthemum stb.) gyö ke rei ben és szá rá nak
al só sza ka szai ban fej lô dik. Az imá gó má jus–jú -
nius ban a táp nö vé nyek le ve lein ta lál ha tó. 

Fe ke te olajosbogár
Galeruca tanaceti (Linnaeus)

Lár vái és imá gói sza bály ta lan rá gá so kat vé -
gez nek a le ve le ken és a fé szek vi rág za ton (rész -
le te sen lásd a le vél kár te vôi nél).

Som kó ró-ba goly lep ke
Heliothis maritima Graslin

A le vél ze tet fo gyasz tó és a bábozódáshoz
kö ze le dô her nyók fej lô dé sü ket csak ak kor tud -
ják az Achillea-növényeken be fe jez ni, ha a táp -
nö vé nyük ge ne ra tív ré szeit fo gyaszt ják (rész le -
te sen lásd a le vél kár te vôk nél).

Vo nal kás csuklyásbagolylepke
Cucullia tanaceti (De nis et Schiffermüller)

Két nem ze dé kes, rej tett élet mó dú, nyugat-
palearktikus el ter je dé sû lep ke faj. Fa lánk her -
nyói éj sza ka a vi rá got rág ják. Nap pal a ta laj -
szint ben vagy a vi rág fej alatt hú zód nak meg.
Köz is mert táp nö vé nyei az Achillea, Tanacetum
és Artemisia-fajok.

Gya pot tok-ba goly lep ke
Helicoverpa armigera (Hübner)

A gya pot tok-ba goly lep ke tró pu si-szub tró -
pu si lep ke faj. Dél ke let-Eu ró pá ban és Észak- Af -
ri ká ban ho nos. Rend sze re sen migráló faj, amely
Eu ró pa kö zép sô (és idôn ként észa ki) te rü le tein
is meg je le nik, és al kal man ként ká ro sít. Rend kí -
vül polifág. Her nyó ja szá mos ter mesz tett és va -
don ter mô nö vé nyen megél. Legis mer tebb táp -
nö vé nye a gya pot, a do hány, a szó ja, a ku ko ri ca
és a nap ra for gó. A cic ka fark le vél ze te mel lett
elô sze re tet tel fo gyaszt ja a la pos, fész kes sá tor -
ban el he lyez ke dô vi rá go kat, majd az érô kasza-
tokat. Te kin tet tel ar ra – hogy a vi rág szer ke zet -
bôl adó dóan – több nyi re a vi rág zat fel szí nén
táp lál ko zik, a fia tal lár vák el len a ké miai vé de -
ke zés ered mé nye sen ki vi te lez he tô.

Nap ra for gó moly
Homoeosoma nebulella (De nis et
Schiffermüller)

A nap ra for gó moly ha zánk ban min de nütt kö -
zön sé ges. Éven te két vagy há rom nem ze dé ke le -
het. So káig az a né zet ural ko dott hogy a 3. nem -
ze dé ke csak ún. „rész le ges” nem ze dék. A Bá cs -
al má si Napraforgótermesztési Rend szer ben
(BNR) foly ta tott, több mint 10 évig tar tó kí sér -
le tek alap ján ki de rült, hogy a ve tés idô ben „meg -
csú szott” vagy a ké sei, ma dár ele ség nek ve tett,
elága zó, ún. „ha gyo má nyos” táj faj ták ese té ben
ép pen a har ma dik nem ze dék her nyói okoz zák a
leg na gyobb kár té telt a fé szek vi rág za ton, il let ve a
ka sza tok ban. Sok más fé szek vi rág za tú gyom nö -
vény (Cirsium, Carthamus, Onopordon, Carduus
stb.) mel lett az Achillea-fajok egyik leg sú lyo sabb
kár te vô je. Her nyói az ap ró fész kek bôl össze tett,
sá to ro zó bu gát fo gyaszt ják. A vi rág za tot csô sze -
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rû, se lyem szá lak kal bé lelt já ra taik kal össze fur -
kál ják (10. áb ra), an nak esz té ti kai ér té két je len tô -
sen csök ken tik. A moly mind há rom ge ne rá ció ja
ké pes a vi rág za tot tá mad ni.

Kakukkfûszövô sarlósmoly                                                
Sophronia humerella (De nis et Schiffermüller)

Eu ró pai, kis-á zsiai és észak- af ri kai faj. Ha -
zánk ban ma már kö zön sé ges. Re pü lé si ide je: jú -
nius–jú lius. Táp nö vé nyei: Thymus-félék, to váb bá
az Artemisia campestris és az Achillea millefoli-
um, va la mint az A. filipendulina. Ez utób bi össze -
szôtt le ve lei kö zött él a her nyó. El sô sor ban e dísz -
nö vény esz té ti kai ér té két csök ken ti je len tô sen.

Cic ka fark fúrólégy
Euribia stig ma (Loew)
Pórsáfránylégy
Acanthiophilus helianthi (Rossi)
Foltosszárnyú salátalégy
Trupanea amoena (Frauenfeld)

Az Euribia stig ma lár vá ja el sô sor ban az
Achillea millefolium el tor zult vi rág za tai ban fej -
lô dik, de újab ban egyik ked velt táp nö vé nye az
A. filipendulina és az A. ptarmica is. Tá mad ja
ezen kí vül még az Anthemis arvensis és A. cotu-
la, va la mint a Chrysanthemum leucantheum fa -
jo kat is má jus tól–au gusz tu sig. Az Acan thi o -
philus helianthi Ma gyaror szá gon a leg kö zön sé -
ge sebb, min de nütt meg ta lál ha tó fúrólégyfaj,
amely legin kább a Carthamus tinctorius (=pór -
sáf rány) vi rág za tát tá mad ja, de ked venc táp nö -
vé nyei még az Achillea-fajok is. Ha son ló kárt
okoz nak a vi rág zat ban a Trupanea amoena
fúrólégy lár vái is, az érô ka sza tok kiodvasításá-
val és a fé szek vi rág zat ká ro sí tá sá val.

Gu bacs szú nyo gok (Cecidomyiidae)
Rhopalomyia ptarmicae (Vallot)

E tet sze tôs meg je le né sû gu bacs szú nyog-faj
a haj tás csú csán, a vi rág zat ból ala kult vas kos,
szô rös gu ba csot ké pez (11. áb ra), amely a mo -
gyo ró nagy sá got is elér he ti. A gu ba csot kí vül rôl

több nyi re szár le ve lek ve szik kö rül. Bel se jé ben
több kam ra ta lál ha tó. E kár te vô adott év já rat ban
(pl. 2006. év) sú lyos kár té te le ket okoz hat!

Clinorrhyncha millefolii (Wachtl)

E kar csú, sö tét tó nu sú gu bacs szú nyog-faj az
érô ka sza to kon okoz gyen ge duz za na to kat. 

Pon to zott re pü lô szöcs ke
Phaneroptera na na na na (Fieber)

Pontusi-mediterrán faj. Ma gyaror szá gon
1947-ben a Ti ha nyi-fél szi ge ten mu tat ták ki,
azóta szá mos hely rôl elô ke rült. Gaz da nö vé -
nyein má jus vé gé tôl, ok tó be rig lát ha tó (12. áb -
ra). Táp lá lé ka túl nyo móan nö vé nyi. El sô sor ban
két szi kû nö vé nyek kel táp lál ko zik. A cic ka fark
vi rág za tán egy foly tá ban – rész ben a pol len nel,
rész ben a csö ves vi rá gok kal –, sok szor órá kig
táp lál ko zik, je len tô sen csök kent ve an nak esz té -
ti kai ér té két. A ká ro sí tá si he lyen ugyanis a vi -
rág zat meg bar nul. A kár te vô sok eset ben a szár -
ba is be rág. Az éticsiga mel lett a zárt, üde fek vé -
sû ker tek egyik leg gya ko ribb kár te vô je. 

Pirregô tü csök
Oecanthus pellucens (Scopoli)

A szár kár te vôi nél em lí tett pirregô tü csök
(lásd ott) a cic ka far kon – a pon to zott re pü lô szöcs  -
ké hez ha son lóan  –  a pol lent és a csövesvirágokat
fo gyaszt ja. 

Tripszek (Thripidae)
Haplothrips angusticornis (Priesner)

Kö zép- és Dél-Eu ró pa, Kis-Á zsia szá raz jel -
le gû bio tóp jai ban for dul elô. Ma gyaror szá gon is
gya ko ri. El sô sor ban a kü lön bö zô cic ka fark
(Achillea millefolium, A. filipendulina, A.
ptarmica stb.), a pi pi tér- (Anthemis spp.), a szal -
ma gyö kér- (Helichrysum), a szék fû- (Matricaria
spp.) fa jok vi rág za tá ban él, és itt is ká ro sít.

Lu cer na po los ka
Adelphocoris lineolatus (Goeze)
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Zöldeshátú mezeipoloska
Polimerus vulneratus (Panzer)
Pirosfoltos mezeipoloska
Polymerus cognatus (Fieber)
Moly hos mezeipoloska
Lygus rugulipennis (Poppius)
Vátozó mezeipoloska
Lygus pratensis (Linnaeus)

A me zei po los ka-fa jok imá gói (13. áb ra) az
Achillea-fajok szá rá ba, le vél nye lé be és a vi rág -
tar tó szár rész be rak ják 0,8–1,1 mm hosszú,
0,2–0,4 mm szé les sé gû, eny hén haj lott to já sai kat.
A to já sok kb. 1/3-a kiáll a bôr szö vet bôl. A to jás -
ra ká si he lye ken kiala kult seb zés pár óra alatt
beparásodik. Az új ge ne rá ció lár vái – az imá gók -
kal együtt – elô sze re tet tel szí vo gat ják az ap ró
fész kek bôl össze tett sá to ro zó bu gát. Szí vo ga tá sá -
val a leg na gyobb kárt a pirosfoltos mezeipoloska
okoz za. Kár té te le nyo mán – kü lö nö sen pá rás,
csa pa dé kos év já rat ban – a szür ke pe nész (Botrytis
cinerea)meg je le né sé re szá mít ha tunk.

Pettyeslábú üveg po los ka
Stictopleurus abutilon (Rossi)

A 6,8–9 mm hosszú sá gú po los ka Eu ró pá -
ban, Kis-Á zsiá ban és Észak-
Af ri ká ban el ter jedt. Ma gyaror szá gon kö zön sé -
ges. Polifág faj. Is mert táp nö vé nyei kö zé tar toz -
nak a ló he re (Trifolium), az ag gó fû (Senecio), az

üröm (Artemisia) és a cic ka fark (Achillea) fa -
jok. Ez utób biak nak a vi rág ját, oly kor a szá rát
szí vo gat ja. Éven te két nem ze dé ke fej lô dik.    

Cickafark-gubacsatka
Paraphytoptus achilleae (Nalepa)

A faj Finnor szág és Ma gyaror szág te rü le té -
rôl is mert. Pot ro ha erô sen meg nyúlt. A hát paj -
zson 2, hát ra fe lé irá nyu ló ser te van. A faj az
Achillea spp. le ve lein él. Oly kor a haj tás csú -
csán, a fé szek bôl ala kult göm böly ded, vas kos,
dús szôr zet tel fe dett gu ba cso kat al kot, ame lye -
ket kí vül rôl el tor zult szár le ve lek vesz nek kö rül.

Aceria kiefferi (Nalepa)

Kö zép-Eu ró pá ból és Ma gyaror szág ról is -
mert kö zön sé ges faj. Az elô zô gubacsatka-
fajhoz ha son lóan az Achillea-fajok (Achillea
millefolium, A. filipendulina és más Achillea-
fajok) vi rág za tát tor zít ja, de nem okoz rend el le -
nes szô rö zött sé get vagy ti pi kus gubacsosodást. 

Vé de ke zés: 

– ké miai: acetamiprid, Bacillus thuringiensis,
pimetrozin, deltametrin, alfa-cipermetrin,
indoxakarb stb. inszekticidek va la me lyi ké -
vel méh kí mé lô tech no ló giá val ki jut tat va, 14
na pon ként megis mé tel ve.

A SÁRGA CICKAFARK
NÖVÉNYVÉDELMI 
TECHNOLÓGIÁJA

Ha nö vé nyein ket zöld- és szá raz csok rok ké -
szí té sé hez kí ván juk fel hasz nál ni, alap ve tô cél az
erôs szár, és a lát vá nyos, la pos ernyôbu ga kiala -
kí tá sa. Ezért a nap fé nyes, kel lô nedvességtar-
talmú, könnyen fel me le ge dô ta la jon ter messzük.
Ta vasszal és ôsszel tô osz tás sal sza po rít hat juk.
Ál lo má nyait rend sze re sen meg kell újí ta ni.

Te le pí tés (ki haj tás) elôtt

A ta laj la kó kár te vôk kö zül a cic ka far kot kü -
lö nö sen a cse re bo ga rak pa jor jai pusz tít ják. Ko ra
ta vasszal vagy ôsszel – még a te le pí tés elôtt – ta -
laj fel vé te le zés sel kell meg gyô zôd nünk a te rü le -
tünk át la gos pa jor fer tô zött sé gé rôl. Ha ez az ér -
ték 1 m2-en 2–3 db L1–2, vagy 1 db L3-as lár va,
ak kor fel tét le nül inszekticides vé de ke zést kell a
tech no ló giá ba beik tat ni. Er re a cél ra ki vá lóan al -
kal ma sak pl. a dazomet, a metam-ammónium és
a metam-nátrium (e ha tó anya gok ki vá ló ha tá -
súak a drót fér gek, il let ve a cic ka fark egyik spe -
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ci fi kus kár te vô je az Oxyna flavipennis fúrólégy-
faj, vagy a ta laj ból a gyö kér nya kat tá ma dó
Dichro rampha petiverella sod ró moly lár vá ja
el len is!). Az ugyan csak a ta laj ból tá ma dó kór -
oko zó gom bák, mint pél dául a cic ka fark-pe ro -
nosz pó ra és egyéb ta laj la kó gom bák el len a ki -
haj tás elôtt a propamokarb és a thiram
(TMTD) ha tó anya gú fun gi ci dek kel vé de kez -
he tünk ered mé nye sen.

Bim bó zás és szárbaindulás kez de te

E fenofázisban ugyan csak tá mad nak a ta laj -
la kó kár te vôk, il let ve a ve té si ba goly lep ke lár -
vái. Ha az ál ta lá nos ta laj fer tôt le ní tés for má já -
ban ki jut ta tott inszekticidek már ha tá su kat
vesz tet ték, vagy ta laj fer tôt le ní tés nem tör tént –
a vé de ke zés el vé gez he tô a  fenitrotion + mala-
tion ha tó anya gú inszekticidek va la me lyi ké vel.
A te le pí tés elôtt fel hasz nált ál ta lá nos ta laj fer -
tôt le ní tô sze rek ki vá ló ha té kony sá gúak az e
fenofázisban sú lyos ká ro kat oko zó ve té si ba -
goly lep ke lár vái el len is. Ugyan csak jó nak bi -
zo nyult a tiametoxam ha tó anya gú sze rek kel
tör té nô beön tö zés vagy egye di ke ze lés is. Az e
fenofázisban meg je le nô som kó ró- és gya pot -
tok-ba goly lep ke, a le vél tet vek, a nap ra for gó -
moly, a sá vos ré pa bar kó, va la mint a me zei po -
los kák el len a tiametoxam, alfametrin,
acetamiprid, pimetrozin, flufenoxuron, pa raf -
fin olaj + Atplus stb. ha tó anya gú ro var ölô sze -
rek kel vé de kez he tünk ered mé nye sen. Az ak kor
meg je le nô kór oko zók, pél dául a pe ro nosz pó ra
el len a dimetomorf + mankoceb, a mankoceb,
míg a liszt har mat el len az azoxistrobin, a
penkonazol, eset leg a folpet ha tó anya gú fun gi -
ci dek jö het nek szá mí tás ba. Ezek a kü lön bö zô
le vél be teg sé gek, a rozs da és a  botritisz el len is
kel lô ha té kony sá gúak. A ve ge tá ció ban vé gig
ká ro sí tó – és zárt ker tek ben a ter mesz tést szin te
le he tet len né te vô éticsiga fa jok el len – vé dett sé -
gük miatt – csak össze sze dé sük kel és er dôk be
va ló át te le pí té sük kel tu dunk preventíven vé de -
kez ni. E fenofázisban jut tat juk ki a cic ka fark

nagy bór igé nyé nek kielé gí té se cél já ból a bór -
tar tal mú monokelátokat. Ugyan csak ek kor
hasz nál hat juk a sok eset ben nél kü löz he tet len
nö ve ke dés sza bá lyo zó sze re ket is. A mu ta tós
lom bo zat és a szilárd szár (pl. száraz virág ként
va ló ér té ke sí tés, ill. vi rág kö té szet) eléré sé ben a
kül föl di or szá gok ban (pl. USA) egy re na gyobb
a sze re pük.
A nö ve ke dés sza bá lyo zó sze rek fia tal, fej lô dés -
ben lé vô nö vé nye ken fej tik ki legin kább ha tá su -
kat. Sok szor – hely te le nül – köz vet le nül az ér té -
ke sí tés elôtt ke ze lik e ha tó anya gok kal a nö vé -
nye ket. Ek kor már csak na gyobb tö mény sé gû
szer ha tá sá ban bíz ha tunk, de ilyen kor a túlada -
go lás ve szé lye is meg nô. Ezért aján la tos 7–10
na pos ki ha gyás sal ke zel ni a nö vé nye ket. A cic -
ka fark ese té ben a 2–3-szo ri ke ze lés fej ti ki a
leg jobb ha tást. Er re a cél ra a daminozid**-
hatóanyagú 2500 ppm-es (1,0–1,5 kg/ha) il let -
ve a klórmekvát**-hatóanyagú re gu lá tor 2500
ppm-es (1,0–1,5 kg/ha) hasz ná la ta ja va solt.

Vi rág zás kez de te és a tel jes vi rág zás

E fenofázisban tá mad ják a cic ka far kot a kü -
lön bö zô zsá kos moly-fa jok, a som kó ró- és a gya -
pot tok-ba goly lep ke, va la mint a nap ra for gó moly
her nyó ja. Eb ben az idô szak ban ká ro sít ják a vi -
rág za tot a kü lön bö zô le vél te tû- és mezei -
poloska-fa jok lár vái és imá gói is.
El le nük töb bek kö zött az acetamiprid, az

alfametrin, a pimetrozin stb. ha tó anya gú
inszekticidekkel vé de kez he tünk ered mé nye -
sen. Ugyan csak eb ben az idô szak ban tá mad -
ják a nö vé nye ket a rozs da, a diaportés szár- és
le vél fol tos ság, a liszt har mat va la mint a szür -
ke pe nész kór oko zói. El le nük a hexakonazol,
a thiram, a mankoceb, a penkonazol, a kre-
soxim-metil és a réz ha tó anya gú fun gi ci dek -
kel vé de kez he tünk ered mé nye sen. Ugyan -
csak eb ben a fenofázisban aján la tos ki jut tat ni
a vi rág kép zés re ki fej lesz tett össze tett komp -
lex mût rá gyá kat is, eset leg több ször megis -
mé tel ve. 

** Je len leg a fel so rolt ha tó anya gú ké szít mé nyek dísz nö vény ter mesz tés ben nem en ge dé lye zet tek, hasz ná la tuk csak a Me -
zô gaz da sá gi Szak igaz ga tá si Hi va tal Köz pont Nö vény-, Ta laj- és Ag rár kör nye zet-vé del mi Igaz ga tó ság ese ti en ge dé lyé vel le -
het sé ges!
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JAVASOLT
VÉDEKEZÉS

A NÖVÉNY
FEJLÔDÉSMENETE

Ta laj la kó kár te vôk           

Ve té si ba goly lep ke           

Zsákosmolyok           

Mezeiüröm-zsákosmoly           

Som kó ró ba goly lep ke           

Gya pot tok-ba goly lep ke           

Le vél tet vek           

Fú ró le gyek           

Le vél bo ga rak           

Sá vos ré pa bar kó           

Éticsiga           

Pórsáfránylégy           

Nap ra for gó moly           

Pon to zott re pü lô szöcs ke           

Me zei po los kák           

Diaportés szár fol tos ság          

Rozs da be teg ség           

Rabdospórás le vél fol tos ság           

Pe ro nosz pó ra           

Liszharmat fa jok           

Cic ka fark üszög           

Botrítiszes be teg ség 

K
á
r
o
s
í
t
ó
k

1.                    2.                             3.              4.                                  

III. IV. V. VI. VII. VIII. IX. X.

1/a. Már cius te le pí tés elôtt ta laj la kó kár te vôk, Basamid G, 50–60 g/m2 III. te le pí tés elôtt
vagy fo nál fér gek, Ipam 40, 350–500 l/ha II. 5–6 hét tel vég zen dô  
ok tó ber kór oko zó gom bák, Nemasol 510 120 ml/m2 I.

csí rá zó II.
gyom mag vak III.  

1/b. Már cius gyök törzs ta laj la kó kár te vôk, Buvatox 5 G, 30–40 kg/ha III.
kö ze pe (éve lô nél) kór oko zó gom bák Galition 5 G, 30–40 kg/ha III.

Perthiram 500 SC, 30 ml/m2 II.
Proplant 500 SC* 0,15–0,25 % III.

Forg.
N°

Véde-
Fenológia Károsítók

Ajánlott Dózis
kate- Megjegyzés

kezés készítmény (kg–l/ha, %)
gória
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2. Má jus vé ge bim bó zás és ta laj la kó kár te vôk, szük ség ese tén  
szárbaindulás ve té si ba goly lep ke, 
kez de te me zei üröm-zsá kos moly, 

som kó ró- és gya pot tok-
ba goly lep ke, le vél tet vek,
me zei po los kák, sá vos
ré pa bar kó,  nap ra for gó -
moly, liszharmat,
pe ro nosz pó ra, 
szür ke pe nész

10 na pon ként megis mé tel ve 
növekedésszabályozás

bór hiány 

3. Jú lius vi rág zás zsákosmolyok, a ro var ölô sze re ket 
vé ge – kez de te, som kó ró- és gya pot tok- a vi rág zás kor méh kí mé lô
ok tó ber tel jes ba goly lep ke, nap ra for gó- tech no ló giá val aján la tos
ele je   vi rág zás  moly, le vél tet vek, le vél - ki jut tat ni!

bo ga rak, pórsáfránylégy,
me zei po los kák, 
diaportés szár fol tos ság,
rozs da be teg ség, le vél -
fol tos ság, liszt har mat, 
szür ke pe nész, 

növekedésszabályozás
10 na pon ként megis mé tel ve

vi rág kép zés re 
szak ta nács adás sze rint 

Meg jegy zés:
* a nö vény vé dô szer en ge dé lye vissza von va vagy le járt; kész le tek fel hasz ná lá sa az en ge dély okira tok elôírá sa sze rint,
** je len leg a fel so rolt ha tó anya gú ké szít mé nyek dísz nö vény ter mesz tés ben nem en ge dé lye zet tek, hasz ná la tuk csak a Me zô     gaz -
da sá gi Szak igaz ga tá si Hi va tal Köz pont Nö vény-, Ta laj- és Ag rár kör nye zetvé del mi Igaz ga tó ság ese ti en ge dé lyé vel le het -
séges.

Forg.
N°

Véde-
Fenológia Károsítók

Ajánlott Dózis
kate- Megjegyzés

kezés készítmény (kg–l/ha, %)
gória

Buvatox 5 G,
Galition 5 G,
Force 10 CS,
Dipel ES**,
Bi 58 EC,
Fyfanon EW,
De cis 2,5 EC**,
Steward 30 DF**,
Actara 25 WG,
Alphaguard 100EC,
Mospilan 20 SP,
Chess 50 WG,
Cascade 5 EC,
Perthiram 500 SC,
Proplant 500 SC*
Vektafid A,
Acrobat MZ**,
Dithane M–45**,
Amistar
Folpan 48 SC,
Topas 100 EC**
Alar 85**, 
Cycocel 460**,
Fitohorm 10 B 

Cascade 5 EC,
Alphaguard 100EC,
Mospilan 20 SP,
Steward 30 DF**,
Chess 50 WG,
Dipel ES**,
De cis 2,5 EC**
Anvil SC,
Tiuram- granuflow**,
Dithane M-45**
Discus DF,
Astra rézoxiklorid
Amistar
Folpan 48 SC,
Topas 100 EC**
Alar 85** 
Cycocel 460**

Fitohorm komp lex
plusz vi rág kép zô 

30–40 kg/ha
30–40 kg/ha
1,0 l/ha
1,0–2,5 l/ha
0,08–0,3%
0,15%
0,04%
0,17 kg/ha
200 g/100 l
0,012–0,015%
0,06–0,5 kg/ha
0,03–0,05%
0,1–0,2%
30 ml/m2

0,15–0,25%
0,5–1,0%
2,0 kg/ha
1,8–2,0 kg/ha
0,75–1,0 l/ha
1,6–2,4 l/ha
0,5 l/ha
1,0–1,5 kg/ha
1,0–1,5 l/ha
1–2%

0,1–0,2%
0,012–0,015%
0,06–0,5 kg/ha
0,17 kg/ha
0,03–0,05%
1,0–2,5 l/ha
0,04%
0,4 l/ha
3,0–4,0 kg/ha

1,8–2,0 kg/ha
0,02%
0,2–0,3%
0,75–1,0 l/ha
1,6–2,4 l/ha
0,5 l/ha
1,0–1,5 kg/ha
1,0–1,5 kg/ha

0,05–0,15%

III.
III.
II.
III.
II.
II.
III.
II.
III.
III.
II.
III.
II.
II.
III.
III.
III.
III.
III.
II.
III.
I.
I.
–

II.
II.
II.
II.
III.
III.
III.
III.
II.

III.
II.
III.
III.
II.
III.
I.
I.

– 
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Kö szö net nyil vá ní tás

A szer zôk ezúton mon da nak kö szö ne tet
Kovács né Hardi Edit nek és Hor váth Henriett -
nek az anyag összeál lí tá sá ban nyúj tott se gít sé -
gü kért, va la mint a Far kas Ker té szet nek (Ceg -
léd, Öregszôlô) a tech ni kai hát tér biz to sí tá -
sáért.
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BE SZÉL GE TÉS 
A 80 ÉVES SZEPESSY IST VÁN 
PRO FESSZOR RAL

Dr. Szepessy Ist ván egye te mi ta nár, a bio ló -
giai tu do má nyok kan di dá tu sa, a ki vá ló nö vény -
kór ta ni pro fesszor idén 80 éves. A több ször ki -
tün te tett ok ta tó és ku ta tó, a ta nít vá nyai ál tal
olyannyi ra ked velt elôadó je len leg vissza vo nul -
tan él deb re ce ni la ká sá ban. Itt ke res tük fel el be -
szél get ni ve le ed di gi éle té rôl, vissza te kin te ni
szak mai mun kás sá gá ra, si ke rei re, ered mé nyei -
re, ku dar cai ra, csa ló dá sai ra.
Szepessy pro fesszor 1927. au gusz tus 20-án

szü le tett a borsod me gyei Prü gyön, ta ní tó csa -
lád gyer me ke ként. Aho gyan egy em ber öl tô táv -
la tá ból visszaem lé ke zik, el mond ja, hogy min den
fel me nô ro ko na ta ní tó volt. Ta lán ép pen ezért
édes ap ja azt ta ná csol ta ne ki, hogy bár mi le -
gyen, csak ta ní tó ne. Nos, nagy kár lett vol na, ha
ez így tör té nik, hi szen ez eset ben egy ki vá ló pe -
da gó gus sal, a nö vény vé del mi szak ma nagy-
rabecsült tu dós-ta ná rá val let tünk vol na sze gé -
nyeb bek. S amint e be szél ge tés bôl lát ni fog juk, a
Pro fesszor élet pá lyá nak be mu ta tá sa egy ben egy
kis át te kin tés a ma gyaror szá gi nö vény vé del mi
szak te rü let legutób bi fél év szá za dos múlt já ról
is, hi szen ta lán nem is volt a szak má nak olyan
fon tos ese mé nye, amely ben Szepessy ta nár úr ne
lett vol na kulcs sze rep lô.

Az élet édes apám in tel mé re ke mé nyen rá cá -
folt – mond ja ne vet ve Pro fesszor úr –, mert vé -
gül is az ok ta tás lett egész éle tem köz pont ja. Az
ál ta lá nos és kö zép is ko lai ta nul má nyaim el vég -
zé se után 1946-ban érett sé giz tem Mis kol con, és
még az év ôszén beíratkoztam az Ag rár tu do má -
nyi Egye tem Mezôgaz da ság tu do má nyi Ka rá nak
Bu da pes ti Osz tá lyá ra. Már egye te mi éveim alatt
részt vet tem gya kor lat ve ze tô ként a Nö vény vé -
del mi Tan szék ok ta tói mun ká já ban is. 1950-ben

je les ered ménnyel vé gez tem el az egye te met,
1950. jú lius 15-tôl ki ne vez tek a Nö vény vé del mi
Tan szék ta nár se géd jé vé, egy idô ben az zal, ami -
kor az Egye tem Bu da pest rôl Gö döl lô re köl tö -
zött. Így in dult az ok ta tói pá lya fu tá som, ami tôl
édes apám annyi ra sze re tett vol na el ta ná csol ni.

Az itt ho ni egye te mi éve ket rö vi de sen egy
hosszabb kül föl di ta nul má nyút  kö vet te. Mit
je len tett ez Pro fesszor úr éle té ben? 

1952-ben be hí vat tak az MTA sze mély ze ti
osz tá lyá ra és azt kér dez ték, nem aka rok-e kül -
föl dön ta nul má nyo kat foly tat ni. Túl so kat nem
gon dol kod hat tam a vá la szon, igent mond tam, s
így ke rül tem a moszk vai Tyimirjazev Me zô gaz -
da sá gi Aka dé mia Nö vény kór ta ni Tan szé ké re.
M. Sz. Dunyin pro fesszor ve ze té sé vel as pi ráns -
ként dol goz tam 4 évig, majd 1956. de cem be ré -
ben meg véd tem „Im mu no ló giai vizs gá la tok a
búzaporüszög kór oko zó já val” cí mû kan di dá tu si
ér te ke zé se met. A Moszk vá ban el töl tött évek, a
ki vá ló mi ko ló giai és im mu no ló giai fel ké szí tés
nagy ha tás sal volt szak mai szem lé le tem re, és
ké sôb bi pá lya fu tá som meg ha tá ro zó já vá vált.
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Ha za té ré se után, friss tu do má nyos fo ko zat -
tal, kan di dá tus ként nem volt könnyû az in du -
lás az 1956-os for ra da lom ese mé nyei ben
meg rok kant Ma gyaror szá gon –  vet jük köz be.

1956 ôszén sok ki vá ló ok ta tó, pro fesszor ke -
rült az ut cá ra, én sem let tem ki vé tel. Tu do má -
nyos fo ko za tom el le né re, „moszkovita” elôélet -
tel hó na po kig nem kap tam mun kát. Vé gül is
1957 feb ruár já ban vissza ke rül tem Gö döl lô re,
ahon nan in dul tam. A Nö vény vé del mi Tan szék
ad junk tu sá vá ne vez tek ki. 1959 feb ruár já ban
Uzonyi Fe renc pro fesszor nyu ga lom ba vo nu lá -
sa kor a Tan szék meg bí zott ve ze tô je let tem. Még
ez év jú liu sá ban ki ne vez tek do cens sé, és meg -
bíz tak a Nö vény kór ta ni és a Ro var ta ni Tan szé -
kek egye sí té sé vel lét re ho zan dó Nö vény vé del mi
Tan szék meg szer ve zé sé vel, ame lyet 1969-ig
irá nyí tot tam. Köz ben 1966-ban ki ne vez tek
egye te mi ta nár rá. 1970-ben át he lyez tek a Deb -
re ce ni Ag rár tu do má nyi Egye tem re. 1971. au -
gusz tus el se jé tôl tan szék ve ze tô ként dol goz tam
Deb re cen ben, és in nen vo nul tam nyug díj ba
1988-ban.

Pro fesszor úr ok ta tói te vé keny sé gé nek mél -
ta tá sa kor kiemelt hang súllyal kell em lé kez -
nünk ki vá ló elôadói ké pes sé gei re. Elôadá sai
le bi lin cse lôek vol tak. Szak mai pon tos ság, él -
ve ze tes stí lus jel le mez te azo kat, és iga zi él -
mény szám ba men tek még azok szá má ra is,
akik nem kü lö nö seb ben ér dek lôd tek a nö -
vény kór tan iránt. Sze mé lyé nek egy sze rû sé -
ge, köz vet len, ba rát sá gos ma ga tar tá sa jó
ala pot te rem tett ar ra, hogy ta nít vá nyai bi za -
lom mal te kint se nek fe lé, és for dul ja nak hoz -
zá, amit még ta nul má nyaik be fe je zé se után is
gyak ran meg tet tek. Egy szó val egész élet pá -
lyá ja so rán olyan ok ta tói pél da kép volt, ami
ön ma gá ban is kiemel ke dô do log. De szak -
mai mun kás sá ga nem állt meg a tan ter mek
fa lai kö zött. Megala po zó ja és fá rad ha tat lan
szer ve zô je volt a ha zai fel sô fo kú nö vény vé -
del mi ok ta tá si rend szer ki dol go zá sá nak.
Részt vett az ál la mi nö vény vé del mi szak igaz -
ga tá si há ló zat (ké sôb bi nö vény vé dô ál lo má -
sok) meg szer ve zé sé ben is. Így em lék szik visz-
sza ezek re a nem kis felada tok ra:

A Mi nisz té rium ta nács adó nak ne ve zett ki dr.
Jermy Ti bor ral együtt. Kör be jár tuk az ak kor ala -
pí tott nö vény vé dô ál lo má so kat, ame lyek ak ko ri -
ban még va ló já ban csak egy sze rû gép ál lo má sok
vol tak. „Amíg nincs la bor, ad dig nem lesz iga zi
nö vény vé dô ál lo más!” – ezt a ja vas la tot tet tem az
il le té ke sek nek. Ez is hoz zá já rult ah hoz, hogy
meg kez dô dött a nö vény vé del mi la bo ra tó riu mi
há ló zat meg szer ve zé se. Lét re jöt tek a tény le ge sen
mû kö dô nö vény vé dô ál lo má sok, ame lyek bein -
dí tá sá ban így je lentôs sze re pem lett. De rög tön
je lent ke zett egy újabb, igen ko moly prob lé ma.
Nem volt elég nö vény vé dô szak em ber az or szág -
ban. Dr. Nagy Bá lint MÉM fô osz tály ve ze tô bí -
zott meg, hogy mér jem fel a szak em ber szük ség -
le tet. Ki de rült, hogy több mint 1400 nö vény vé dô
szak em ber re lett vol na szük ség. Ra gasz kod tam
ah hoz, hogy poszt gra duá li san ké pez zünk nö -
vény vé del mi szak em be re ket. Így in dí tot tuk el
1960 feb ruár já ban Gö döl lôn az el sô nö vény vé dô
szak mér nö ki kur zust, igaz, a szük sé ges 1412 fô
he lyett csak húsz fô vel, mi vel ennyit en ge dé lye -
zett a mi nisz té rium. 1968-ban graduális ok ta tás
ke re tein be lül is bein dí tot tuk a nö vény vé dôs kép -
zést. Ez lett az el sô nö vény vé del mi szak irá nyú
nap pa li ta go za tos kép zé si for ma.
1970-ben, Deb re cen be ke rül vén be kap cso -

lód tam az ott 1968-ban el kez dô dött poszt gra -
duá lis nö vény vé del mi szak mér nökok ta tás ba, il -
let ve 1972-tôl a Deb re ce ni Ag rár tu do má nyi
Egye te men is meg szer vez tem a nap pa li ta go za -
tos ag rár mér nök-hall ga tók nö vény vé del mi
szak irá nyú kép zé sét. Mindezek köz ben sze re -
pem volt a „Nö vény vé de lem” – cí mû fo lyó irat
lét re ho zá sá ban is. Az 1965-ben ala pí tott or szá -
gos szak lap fe le lôs szer kesz tô je let tem, amely
tiszt sé get 1969-ig töl töt tem be.
Szepessy pro fesszor úr élet raj zi ada tai hoz

szer ve sen hoz zá tar to zik sza kí rói mun kás sá ga:
több mint 80 szak cikk, egye te mi jegy zet és tan -
könyv szer zô je. Pon to san 30 éve, 1977-ben je -
lent meg a „Nö vény be teg sé gek” cí mû köny ve,
amit az ag rár tu do má nyi egye te me ken tan könyv -
ként en ge dé lyez tek, és amely bôl az ál ta lá nos ag -
rár mér nök- és szak mér nök je lölt hall ga tók szá -
zai ta nul tak. 
Ku ta tói te vé keny sé ge ré sze ként szá mos kül -

föl di ta nul mány úton vett részt (a Szov jetunió -
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ban, Kí ná ban, az NDK-ban, Bul gá riá ban, Ju go -
szlá viá ban, Gö rögor szág ban, Fran ciaor szág -
ban, Ka na dá ban). Ku ta tói mun kás sá gá nak
ered mé nyes sé gét jel zi nyolc, ne vé hez fû zô dô ta -
lál mány, sza ba da lom. Meg kér tük Pro fesszor
urat, osszon meg ve lünk né hány em lé két éle te e
fon tos te rü le té rôl is.
A ku ta tás és pub li ká lás éle tem és mun kám

fon tos ré szét je len tet ték. Elég kap ko dós vol -
tam. Gyor san „rá száll tam” va la mi re, ha meg tet -
szett, de nem si ke rült min dent vé gigvin nem.
Szak mai pá lyám ele jén na gyon fog lal koz ta tott
egy gon do lat: ha mi em be rek azo nos tô rôl szár -
ma zunk a nö vé nyek kel és az ál la tok kal, ak kor
kell len ni kö zös pon tok nak a be teg sé gek kel
szem be ni reak cióink ban. Sze ret tem vol na tisz -
táz ni, hogy egy részt az em be rek nek és ál la tok -
nak, más részt a nö vé nyek nek van nak-e olyan
reak cióik, ame lyek kö zö sek. Így mé lyül tem el
az im mu no ló giai ku ta tá saim ban. Sok pub li ká -
ciót ké szí tet tem a té má ban. Azt gon dol tam,
hogy ezt vé gig le het vin ni. De rá kel lett jön -
nöm, hogy eh hez még egy élet kel le ne! –
A Szov jetunió ban ké szült kan di dá tu si disszer -
tá cióm té má ja is im mu no ló giai ku ta tás volt a
búzaporüszög kór oko zó já val kap cso la to san.
Vizs gál tam a kór oko zó im mu no ló giai felépí té -
sét, az an ti gén szer ke ze tét, az el len anyag össze -
té te lét kí sér le ti ál la to kon. Az el sô össze fog la ló
váz la tos mun kám a „Phyto patho logische
Zeitschrift”-ben je lent meg 1964-ben.
Ta nár se géd ko rom ban, 1951-ben Gö döl lôn

„Nö vény kór ta ni gya kor la tok” jegy zet megírá sát
kap tam felada tul. Csak rend szer ta ni és gom ba -
is me re ti ada to kat kel lett vol na ír nom, de én ír -
tam a fer tô zé si fo lya mat ról és a nö vény vé de ke -
zé si reak ciói ról is, amiért fe le lôs ség re von tak.
De vé gül is mégis si ke rült át tö rést elér nem e té -
ren. Én ve zet tem be a nö vény kór ta ni Jár vány -
tant mint ön ál ló diszciplinát Ma gyaror szá gon.
1977-ben meg je lent „Nö vény be teg sé gek” cí mû
köny vem ben eze ket a diszciplinákat (epi de mio -
ló gia, im mu ni tás tan stb.) már kü lön fe je ze tek -
ként tár gyal tam.

Mi lyen egyéb ku ta tá si té mái vol tak Pro -
fesszor úr nak, és mennyi re si ke rült azo kat
ered mé nye sen vé gig vin nie?

Volt na gyon sok té mám, sza ba dal mam, de saj -
nos nem vol tam ezek ben a ku ta tá sok ban annyi ra
sze ren csés, mint az elô zô te rü le ten. Vol tak na gyon
jó öt le teim, de mint utó lag ki de rült, ezek saj ná la -
to san nem a meg fe le lô kor ban szü let tek meg.
Megem lí tek né há nyat a fon to sab bak kö zül.
1964–65-ben szü le tett az el sô olyan újí tó

tech no ló giai gon do la tom, amellyel egy ko ráb bi
ko moly prob lé mát egy csa pás ra meg le he tett
(vol na) szün tet ni. Ki dol goz tam a vegy sze res ré -
pa egye lés tech no ló giá ját. Ez egy po ha ras gép
volt, ami egy ré pát le ta kart, a töb bit vegy szer rel
le ke zelt. Min den na gyon jó és ígé re tes volt, azt
is nyu god tan mond ha tom, szen zá ció! De…
Egy szer csak be je len tet ték, hogy nincs to vább
szük ség ré pa egye lés re, mert fel fe dez ték a kop -
ta tott, sôt a monogerm (egy csí rás) ma got. Hát,
ilyen a sors!
Az 1980-as évek ele jén ki dol goz tam egy

má sik tech no ló giai újí tá so mat, a le vél fe lü let-
ned ves ség- és a le ve gô hô mér sék let-mé rés el vén
mû kö dô DEFI-DOFA el ne ve zé sû mû szert. Ez is
na gyon ígé re tes volt. El ju tott a gyár tóig, és
1985-re ké szen volt. Saj nos a ké sôb bi, gaz dál -
ko dás ban be kö vet ke zett vál to zá sok a mû szer el -
ter je dé sét de rék ba tör ték.
Ugyanezen okok ál do za ta lett két má sik nö -

vény vé del mi tár gyú mû sza ki sza ba dal mam, a
rizs-csá vá zó gép, va la mint a per me te zô-ön tö zô
szó ró ke ret. Az egész or szág rizs ve tô mag ját le
tud tuk vol na csá váz ni az ál ta lam ké szí tett gép -
pel. De az átala ku lás az egész ma gyar rizs ter -
mesz tést fel szá mol ta. Pe dig, val lom, hogy a
más ra egyéb ként nem al kal mas fo lyó völ gyi ár te -
rü le tein ket most is na gyon jól le het ne rizs ter -
mesz tés re hasz no sí ta ni. A per me te zô-ön tö zô
szó ró ke ret nagy üze mi mé re tek ben al kal mas volt
fó lia há zak nö vény ál lo má nyai nak tel je sen au to -
ma ti zált ke ze lé sé re. Saj nos ez a két öt let is rossz -
kor szü le tett meg. Mindeze ken kí vül volt több
gom ba ölô szer-fej lesz té sem, va la mit kül föl dön is
fû zôd nek ne vem hez to váb bi sza ba dal mak.

Vé ge ze tül ar ról fag gat tuk Pro fesszor urat,
mi a vé le mé nye a nö vény vé de lem hely ze té rôl
je le nünk ben, va la mint  a nö vény vé de lem ok -
ta tá sá nak átala ku lá sá ról, a nö vény or vos-
kép zés be ve ze té sé rôl.
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Van az élet nek szá mos olyan te rü le te, ahol a
fe gyel met fel té tel nél kül be kell tar ta ni! A nö -
vény vé de lem is e ka te gó riá ba tar to zik – hang sú -
lyoz za pro fesszor úr. Na gyon fon tos a nö vé nyi
ter mé kek élel mi szer-biz ton sá gá nak kér dé se.
Nap jaink ban, ami kor lép ten-nyo mon üz le tek -
ben le bu kott, a fo gyasz tók asz ta lá ra szánt, ál ta -
lá ban kül föl di ere de tû mér ge zett nö vé nyi ter mé -
kek rôl hal la ni a hír adá sok ban, ak kor igen ko mo -
lyan el kell gon dol kod ni e kér dé sen, és a kap -
cso ló dó fe le lôs ség sú lyán is. Ez a fe le lôs ség már
nem ki zá ró lag nö vény vé del mi vo nat ko zá sú,
azon túl mu tat. Tud juk, hogy a ma gyar élel mi -
szer ter mé kek nap jaink ban is jó val biz ton sá go -
sab bak, mint a sok eset ben tel je sen bi zony ta lan
ere de tû kül föl di áruk. De ha a ma gyar gyü -
mölcs, ma gyar szô lô, ma gyar hús nem jó, és
nem kell, rom lott kül föl di hús, nö vény vé dô sze -
rek  ha tó anyag-ma ra dé ká val ter helt nö vé nyi ter -
mék kell, ak kor…, ak kor va la mi na gyon nagy
baj le het!
Min dig tá mo gat tam a növényorvosképzés

gon do la tát. Na gyon fon tos, és mi nô sé gi vál tás
ez a nö vény vé dô szak em ber-kép zés ben. Te kin -
tély ben, súly ban ko moly kü lönb sé get ér zek a
növényorvosképzés ja vá ra. Vé le mé nyem sze rint
tel je sen or vos kép zés jel le gû nek kell len nie en -
nek az ok ta tá si for má nak. Na gyobb súlyt kell
ben ne kap nia a kór élet tan nak és min den olyan
spe ciá lis szak te rü let nek, ame lyek rôl ko ráb bi
mun kás sá gom rész le tei nél be szél tem. Növény -

orvos képzésként még spe ciá li sabb, szak mai lag
ala po sabb kép zést kép ze lek el, mint a nö vény -
vé del mi szak irá nyú, il let ve nö vény vé del mi sza-
k mér nök kép zés volt.

Szepessy Ist ván pro fesszor úr mun kás sá gát
több ran gos ki tün te tés sel is mer ték el. 1960-ban
Ki vá ló Dol go zó, majd két szer (Gö döl lôn és
Deb re cen ben) az Ok ta tás ügy Ki vá ló Dol go zó ja
cím mel mi nô sí tet ték, meg kap ta a Mun ka Ér dem -
rend arany fo ko za tát, 1987-ben pe dig élet mû -
véért a MAE Nö vény vé del mi Tár sa sá gá nak ki -
tün te té sét, a Hor váth Gé za em lék ér met ér de -
melte ki. 
Pro fesszor úr a Deb re ce ni Ag rár tu do má nyi

Egye tem rôl ment nyug díj ba, csaknem két év ti ze -
de. Mun ka he lyé rôl, mun ká já ból vég ér vé nye sen
vissza vo nult, de a vá rost nem hagy ta el. Ma is
Deb re cen ben él, csen des ma gány ban, köny vei
kö zött.
80. szü le tés nap ja al kal má ból a volt ta nít vá -

nyok, volt kol lé gák, a nö vény vé del mi szak ma
kép vi se lôi, ba rá tai és tisz te lôi ne vé ben nagy sze -
re tet tel kö szönt jük az idôs Pro fesszort! Kí vá -
nunk szá má ra to váb bi jó egész ség ben és szel le -
mi fris ses ség ben el töl ten dô, tar tal mas éve ket!

Kövics György J. ésTar ca li Gá bor
Deb re ce ni Egye tem, Ag rár tu do má nyi 

Cent rum, Mezôgaz da ság tu do má nyi Kar,
Nö vény vé del mi Tan szék, Deb re cen

FIGYELEM!!

A BIZOTTSÁG 2007/7/EK IRÁNYELVE

(2007. február 14.)

a 86/362/EGK és a 90/642/EGK tanácsi irányelv egyes mellékleteiek az atrazin, a
lambda-cihalotrin, a fenmedifám, a metomil, a linuron, a penkonazol, a pimerozin,
a bifentrin és az abamektin legmagasabb megendedett szermaradványszintjei tekin-
tetében történô módosításáról.

Megjelent: Az Európai Unió Hivatalos Lapja, 2007. 2. 15.
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Fe ke te Gá bor ésVar ga Zol tán (szerk.)

MAGYARORSZÁG 
TÁJAINAK NÖVÉNYZETE 
ÉS ÁLLATVILÁGA

MTA Tár sa da lom Ku ta tó Köz pont Kiadá sa
Bu da pest, 2006. 461 ol dal, 200 szí nes kép 
és fe je ze ten ként áb rák és táb lá za tok

Min den tu do mány tör té ne té ben van nak mér -
föld kö vek nek szá mí tó mun kák, ame lyek több
év ti zed, eset leg év szá zad alatt össze gyûj tött is -
me re te ket fog lal nak össze. A ha zai flóra- és fau -
na ku ta tás ered mé nyeit föld raj zi tá jaink sze rint
össze gez te 20 szer zô. Az össze szer kesz tés nagy,
kö rül te kin tést kí vá nó mun ká ját, Fe ke te Gá bor
aka dé mi kus, bo ta ni kus és Var ga Zol tán DSc
egye te mi ta nár vé gez te el.
A mun ka megírá sá nak ter vét, Fe ke te Gá bor

már évek óta dé del get te, és a nagy ma gyar bo ta -
ni kus, Zó lyo mi Bá lint szü le té sé nek 90. év for du -
ló já ra ter vez te meg je len tet ni. Saj nos Zó lyo mi
nem ér het te meg a könyv meg je le né sét, de a ha -
tal mas mun kát az ô  em lé ké nek szen tel ték, aki a
Kár pát-me den ce élet föld raj zá nak, ve ge tá ció já -
nak kiemel ke dô ku ta tó ja és tu dó ja volt. Mint az
elô szó ból ki de rül, ame lyet Glatz Fe renc, az
MTA egy ko ri el nö ke írt, messze me nôen tá mo -
gat ta a mun ka meg je le né sé nek ter vét. Glatz Fe -
renc, MTA el nök sé ge alatt, több olyan na gyobb
lé leg ze tû mun ka megírá sá ra ins pi rál ta pá lya tár -
sait, amely ben az egyes szak te rü le ten ad dig
össze gyûlt ered mé nyek szin té zi se ol vas ha tó (pl.
Ma gyar Tu do mány tár 1 –7. kö tet). Mint tör té -
nész, nyil ván tisz tá ban volt/van az zal, hogy a
XX. szá zad vé ge, amely egy beesett a ma gyar

millenniummal, al kal mas idô pont a lel tár ké szí -
tés re. Kü lö nö sen fon tos ez a bo ta ni ka és a zoo ló -
gia te rü le tén, amely ben olyan nagy pa ra dig ma -
vál tás nak va gyunk ta núi, hogy az ad dig deskrip-
tív tu do mány, amely a bio ló giai or ga ni zá ciós
szin tek szupraindividuális szint jé hez tar to zik,
egy re in kább az inf rain di vi duá lis szint mo le ku -
lá ris szint je fe lé to ló dik el. Bár, ez az elôb bi tu -
do má nyok kal so ha sem he lyet te sít he tô.
A kö tet ki vá lóan mu tat ja a XX. szá zad má -

so dik fe lé ben ér zé kel he tô öko ló gia irán ti ér dek -
lô dést, amely ab ból ere dez tet he tô, hogy az em -
be ri ci vi li zá ció ha la dá sa olyan fá zis ba ju tott,
amely nek ne ga tív ha tá sait, ha nem si ke rül
megál lí ta ni, vég le ge sen meg bo mol hat az em ber
és az ôt kö rül ve vô ter mé szet (nö vény- és ál lat vi -
lág) kö zöt ti ko ráb ban fennállt har mo ni kus nak
mon dott kap cso lat.
A mun ka fôbb fe je ze tei a kö vet ke zôk: Fló ra,

fau na, ve ge tá ció a Kár pát-me den cé ben. Tör té -
net, el ter je dés, egye di ség. Ti szai-Al föld. Du nai-
Al föld. Kis al föld. Észak- ma gyaror szá gi-kö zép -
hegy ség. Du nán tú li-kö zép hegy ség. Nyu gat- ma -
gyaror szá gi pe rem vi dék. Dél-Du nán túl. Ter mé -
sze tes nö vény ze tünk jö vô je. Föld raj zi ne vek mu -
ta tó ja. Tárgy mu ta tó. A ké pek szer zôi, vé gül az
an gol nyel vû össze fog la ló, mintegy bô hat ol da -
lon, amely nek cí me: The vegetation and fau na of
Hungarian landscapes.
Az egyes fe je ze tek több al fe je zet re ta go lód -

nak, ame lyek ben mind a nö vény-, mind az ál lat -
föld raj zi vo nat ko zá sok mel lett rész le te sen is -
mer te tést ka punk a szó ban for gó te rü le tek nö -
vény- és faunatörténetérôl.
A fe je ze te ket ol vas va megál la pít ha tó, hogy a

kö tet szer zôi, ki vá ló taxonómusok és öko ló gu -
sok is egy ben, és is me re tei ket a te re pen, éve ken
átíve lô be já rás sal gyûj töt ték. A kö tet szer zôi,
mintegy há rom ge ne rá ciót kép vi sel nek, és a kö -
vet ke zôk vol tak (al fa be ti kus sor rend ben):
Bankovics At ti la PhD fô mu zeo ló gus, Borhidi
At ti la aka dé mi kus, Bölöni Já nos tud. mun ka -
társ, Fe ke te Gá bor aka dé mi kus, For ró Lász ló a
biol. tud. kan di dá tu sa, Gu bá nyi And rás a biol.
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tud. kan di dá tu sa, Járainé Komlódi Mag da a
biol. tud. dok to ra, Kevei Ba lázs a biol. tud. kan -
di dá tu sa, Ki rály Ger gely PhD, Kun And rás tud.
mun ka társ, Má tyás Csa ba aka dé mi kus, Merkl
Ot tó a biol. tud. kan di dá tu sa, Mika Já nos a föl-
d rajz tud. kan di dá tu sa, Mol nár At ti la öko ló giai
felügye lô, Mol nár Zsolt tud. mun ka társ, Ronkay
Lász ló fô osz tály ve ze tô-he lyet tes, Sevcsik And -
rás mu zeo ló gus, Szinetár Csa ba a biol. tud. kan -
di dá tu sa, Szi rá ki György az MTA dok to ra és
Var ga Zol tán a biol. tud. dok to ra.
Min ket, nö vény vé del mi ál lat tan nal fog lal -

ko zó kat, kü lön öröm mel tölt el, hogy már a két
szer kesz tô ál tal írt Be ve ze tés cí mû fe je zet ben,
amely a leg ré gibb idôk tôl nap jain kig fel so rol ja
mind azok nak a ne vét, akik a ha zai flóra- és fau -
na ku ta tás ban je len tôs mun ká kat tet tek köz zé,
ott ta lál juk Nagy Bar na bás ne vét is, aki mint a
Soó Re zsô aka dé mi kus ne vé vel fém jel zett
„deb re ce ni is ko la” egy ko ri tag ja, dol goz ta fel a
Hor to bágy szöcs ke- és sás ka vi lá gát.
Az egyes tá jak zoo ló giai jel lem zé se kor pe -

dig ott ol vas hat juk Jermy Ti bor aka dé mi kus
ál tal az 1950-es évek ben elin dí tott fénycsap-
dahálózatban be gyûj tött, ad dig alig vagy
egyál ta lán nem is mert lep ke fa jok rész be ni fel -
so ro lá sát. De ol vas ha tó a könyv ben Kozár Fe -
renc nek, az 1980-as évek kö ze pén meg kez dett
klí ma vál to zás és az egyes ro var fa jok kö zöt ti
vizs gá la ti ered mé nyek rész le tes is mer te té se is.
A könyv nem csak rög zí ti a je len leg ren del -

ke zés re ál ló ada to kat, ha nem ma már a Föld me -
teo ro ló gu sok ál tal bi zo nyí tott föl me le ge dé se
miatt, kü lön fe je ze tet szen tel a ter mé sze tes nö -
vény ta ka ró vár ha tó vál to zá sá nak is, az el kö vet -
ke zô 50 év ben. Itt nem csak a klí ma, ha nem a
táj hasz no sí tás nyo mán oko zott átala ku lá sok ból
szár ma zó szcenáriók is fel van nak so rol va. De
az elô re jel zett klí ma vál to zá sok ha tá sá ról, a ma -
gyar er dô ta ka ró sor sá ra vo nat ko zó prog nó zis is
ol vas ha tó.
A vas kos könyv, az 5/047/2001. szá mú

NKFP-program, va la mint az Eu ró pai Unió és a

Ma gyar Köz tár sa ság Kor má nya tá mo ga tá sá -
val, a Nem ze ti Vi dék fej lesz té si Terv ke re té ben
va ló sult meg. To váb bi tá mo ga tók: Nem ze ti
Kul tu rá lis Alap, Nem ze ti Kul tu rá lis Örök ség
Mi nisz té riu ma, MTA Bio ló giai Tu do má nyok
Osz tá lya és dr. Zólyominé Bar na Pi ros ka Ala -
pít vány.
Min ket, nö vény vé de lem mel fog lal ko zó kat,

akik nek bio ló giai szem lé le té hez nem fér het két -
ség, öröm mel kell, hogy el tölt sön a könyv meg -
je le né se, mert a szán tó föl di és ker té sze ti mû ve -
lés alatt nem ál ló te rü le tek nö vény- és ál lat vi lá -
gá ról sze rez he tünk is me re te ket. Egy ben ar ra is
fi gyel mez tet ben nün ket, hogy gya kor la ti nö -
vény vé del mi mun kánk kö ze pet te, a mû ve lés be
fo gott te rü le tek pe rem vi dé ké re is fi gye lem mel
le gyünk, ne hogy az ôsi ve ge tá ció- és fau na kö -
zös sé gek ben vissza for dít ha tat lan vál to zá so kat
idéz zünk elô.
A szer zôk fél tô gond dal ír ják le, ha zánk tá -

jai nak nö vény- és ál lat vi lá gát, ér zé kel tet ve ez zel
a tár sa da lom ban élôk, fô leg a dön tés ho zók nagy
fe le lôs sé gét.
An nak el le né re, hogy a köny vet 20 szer zô

írta, stí lu sa mégis rend kí vül ol vas má nyos. A sok
szép szí nes nö vény- és ál lat fény kép pe dig egye -
ne sen gyö nyör köd te ti az ol va sót. A nagy fe je ze -
tek vé gén bô sé ges iro da lom jegy zé ket ta lál az ér -
dek lô dô, amely bôl to váb bi rész le tek után nyo -
moz hat.
Kü lön kö szö net a két szer kesz tô nek, akik -

nek nem csak ha tal mas tár gyi tu dá sa, ha nem
szin te ti zá ló ké pes sé ge is át su gár zik a könyv lap -
jain.
A könyv be sze rez he tô az MTA Tár sa da lom -

ku ta tó Köz pontban, 1014 Bu da pest, Or szág ház
u. 30, to váb bá az Anima köny ves bol tok ban.
Ára: 6990 Ft. Internetes meg ren de lés kor több
száz fo rint tal ol csóbb (http:/www.anima -
könyv.hu). A szép nyom dai mun ka, a Marosi-
Print Kft. mun ka tár sait di csé ri.

Sár in ger Gyu la



A FRANCIA ÉLELMISZER-
BIZTONSÁGI HIVATAL NÖVÉNY-
ÉS KÖRNYEZETVÉDELMI 
IGAZGATÓSÁGA

PHYTOMA, La Défense des Végétaux, 
2006. ok tó ber, 597: 2. 

A Föld mû ve lés ügyi, a Kör nye zet vé del mi és
az Egész ség ügyi Mi nisz ter együt tes Ren de le te a
nö vény vé dô sze rek for ga lom ba ho za ta lá ról és
fel hasz ná lá sá ról 2006. szep tem ber 12-i köz zé té -
te le után, a Fran cia Mi nisz ter ta nács szep tem ber
22-i 2006/1177. szá mú Ren de le té vel az
Élelmiszerbiztonsági Hi va tal Nö vény- és Kör -
nye zet vé del mi Igaz ga tó sá ga ha tás kö ré be utal ja
a nö vény vé dô sze rek, adjuvánsok és ter més nö -
ve lô anya gok ve szé lyes ség- és ha szon-e lem zé -
sét és -ér té ke lé sét, to váb bá a fel hasz ná lá suk kal
kap cso la tos aján lá sok (ki jut ta tá si dó zis, en ge dé -
lye zett ke ze lé sek szá ma stb.) ki dol go zá sát.

Az 1998. évi tör vény ér tel mé ben az en ge dé lye -
zé si ha tó sá gi dön té sek meg ho za ta la to vább ra is
a Föld mû ve lés ügyi és Ha lá sza ti Mi nisz té rium
felada ta.  
A mi nisz té rium Élel me zés ügyi Fô osz tá lya

Minôségellenôrzési és Nö vény vé del mi Osz tá -
lyá nak, va la mint egy tu do má nyos ve gyes bi zott -
ság nak (minôségellenôrzés és nö vény vé de lem,
va la mint INRA) több szak ér tô je ke rült a Hi va tal
ve ze té sét el lá tó Nö vény- és Kör nye zet vé del mi
Igaz ga tó ság hoz. 
A Minôségellenôrzési és Nö vény vé del mi

Osz tály 2006. szep tem ber 22-étôl az év vé géig,
kí sér le ti jel leg gel, emel te a nö vény vé dô sze rek
for ga lom ba ho za ta li en ge dély ké rel mé nek a dí -
ját: Pl. 25.000 Euro lesz egy új ké szít mény for -
ga lom ba ho za ta li en ge dély ké rel me vagy egy
szep tem ber 30. után be nyúj tott ha tó anyag EU
fe lül vizs gá la ta.

Böszörményi Ede
MgSZH Központ
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AZ ERDÉSZET ÉS NÖVÉNY-
EGÉSZSÉGÜGYI  PROBLÉMÁI
FRANCIAORSZÁGBAN

La forêt française et ses problèmes

PHYTOMA, La Défense des Végétaux, 
2006. ok tó ber, 597: 32. 

Fran ciaor szág 55 mil lió hek tár össz te rü le té -
bôl 30 mil lió hek tár me zô gaz da sá gi lag mû velt, 7
mil lió hek tár nem me zô gaz da sá gi és 15,3 mil lió
hek tár er dô vel bo rí tott te rü let; az er dô ség 73,4%-a
ma gán tu laj don, 10,3%-a ál la mi bir tok és 16,3%
egyéb. Az er dô te rü let 63%-a lomb hul la tó (30%
tölgy, 9% bükk, 4% vad gesz te nye), 37%-a pe dig
tû le ve lû. 

Leg gyak rab ban elô for du ló, lom hul lást oko zó
kár te vôk: Thaumetopoea pityocampa, T. proces-
sionea, Lymantria (Portetria) dispar, Tortrix
viridana, Operophtera brumata és Eranis defo-
liaria. Je len tôs ká ro kat oko zó far on tó kár te vôk:
Ips typographus és Pityogenes chalcographus
luc fe nyôn, Pityokteines curvidens és Cryphalus
piceae fe nyôn, Ips sexdentatus, Ips acuminatus
és Orthotomicus erosus er dei fe nyôn, to váb bá
Pissodes notatus és P. picea. 
Kórokozó gombák: Armillaria spp. lomb hul -

la tó és tû le ve lû fá kon, Heterobasidion annosum
tû le ve lûe ken, Cryphonectria parasitica, Sphae -
ropsis sapinea, Microsphaerella alphitoides és
Melampsora spp.

Böszörményi Ede
MgSZH Központ
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